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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

A
ν υπάρχει κάτι που ο Αντώνης Σαμαράς προσπαθούσε
να κτίσει και να διαφυλάξει ως κόρη οφθαλμού σε όλη
του τη ζωή, είναι η πολιτική του υστεροφημία.

Την υστεροφημία του ήθελε να διαφυλάξει τον Απρίλιο του
1992 όταν ως υπουργός Εξωτερικών εναντιώθηκε στην από-
φαση των πολιτικών αρχηγών για το ζήτημα των Σκοπίων και
αποπέμφθηκε από τον τότε πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Μη-
τσοτάκη, ο οποίος τον είχε εμπιστευτεί, παρά το νεαρόν της
ηλικίας του, σε κορυφαίο κυβερνητικό αξίωμα.

Την υστεροφημία του σκεφτόταν όταν τον Ιούνιο του 1993
ίδρυε την Πολιτική Άνοιξη θέτοντας το Μακεδονικό στον πυρή-
να του πολιτικού αφηγήματός του. Για την υστεροφημία του,
υποτίθεται, ενδιαφερόταν όταν τον Σεπτέμβριο του 1993 έριχνε
την κυβέρνηση Μητσοτάκη χρησιμοποιώντας τον «μοιραίο»
Γιώργο Συμπιλίδη. Την υστεροφημία του, υποτίθεται, είχε κατά
νου το 1995 όταν η Πολιτική Άνοιξη συντασσόταν με το ΠΑΣΟΚ
στην επιλογή του Κωστή Στεφανόπουλου για Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, αφαιρώντας από τη ΝΔ του Μιλτιάδη Έβερτ μια ευ-
καιρία για να ανακάμψει στην εξουσία. Για την πολιτική του
υστεροφημία φρόντιζε όταν μετανιωμένος από την αποστασία
του ’93 και τη μακρά πολιτική του έρημο επανερχόταν στη ΝΔ

το 2004 ως ευρωβουλευτής, το 2007 ως βουλευτής και το 2009
ως αρχηγός της ΝΔ!

Οι ψηφοφόροι της ΝΔ τού συγχώρησαν το γεγονός ότι με την
ανώριμη στάση του το 1993 και το 1995 χάρισε στο ΠΑΣΟΚ έν-
τεκα συναπτά έτη στην εξουσία. Και τον δικαιολόγησαν όταν
στα μνημονιακά χρόνια ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης δεν έβαλε πλάτη -όπως έκαναν άλλοι ηγέτες σε άλλες
χώρες που αντιμετώπιζαν κρίση χρέους- για να βγει ταχύτερα
η Ελλάδα από την κρίση.

Όμως σήμερα με την αμφισβήτηση του πατριωτισμού της
κυβέρνησης Κυριάκου Μητσοτάκη στο πλαίσιο του ελληνο-
τουρκικού διαλόγου και των «ήρεμων νερών» -που εξώθησε
τον πρωθυπουργό να τον διαγράψει από τη ΝΔ- οι μνήμες του
παρελθόντος ανασύρθηκαν. Και αντί της διαρκούς φροντίδας
του για δικαίωση και επιβράβευση, κινδυνεύει η Ιστορία -της
οποίας την κρίση επικαλείται παγίως- να τον κρίνει όχι μόνο ως
«διαχρονικό αποστάτη» της ΝΔ αλλά και ως τον βασικό υπαίτιο
που ευνόησε την άνοδο Τσίπρα στην εξουσία και την ατιμωτική
συμφωνία των Πρεσπών, που χάρισε στα Σκόπια το όνομα «Βό-
ρεια Μακεδονία» και μπόλικη σπατάλη εθνικού κεφαλαίου επί
πολλά χρόνια.

Στην εμμονή του για υστεροφημία -χαρακτηριστικό ανθρώ-
πων με αναπτυγμένο υπερεγώ- ο Αντώνης Σαμαράς πρόσφερε
τον εαυτό του ως τον «κοινό εχθρό» που έλειπε στην παρούσα
πολιτική συγκυρία από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, προκειμένου
να συσπειρώσει την κεντροδεξιά παράταξη, να αναδείξει -και
πάλι- τα ηγετικά του προσόντα και να ενισχύσει την πεποίθηση
της κοινής γνώμης ότι παρά τις όποιες αρρυθμίες ή λάθη της
κυβέρνησής του, παραμένει η μόνη αξιόπιστη λύση για την
ανάπτυξη της χώρας και η μόνη εγγύηση πολιτικής σταθερότη-
τας σε συνθήκες διεθνούς και περιφερειακής αστάθειας.

Ο κ. Σαμαράς με τη στάση του έχασε την ευκαιρία να ισχυρι-
στεί ότι μετά τη νίκη Τραμπ ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνέκλινε
(αν τελικά υπήρχε απόκλιση…) από τις θέσεις του για τη woke
ατζέντα, τη λαθρομετανάστευση και την πράσινη μετάβαση.
Λόγω της εμμονής του να καταχωρηθεί ως ο μοναδικός κομι-
στής των απόψεων Τραμπ στην Ελλάδα και να επιβραβευτεί για
αυτό, ενοχλήθηκε που ο κ. Μητσοτάκης επέδειξε ανακλαστικά
ταχείας προσαρμογής στα νέα δεδομένα. Και μπροστά στον
κίνδυνο ο πρωθυπουργός να του αφαιρέσει το «αποκλειστικό
προνόμιο» θυσίασε τελικά την υστεροφημία του και όχι την
υγεία του, όπως υποστήριξε...
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Λόγω της εμμονής του να καταχωρηθεί ως 
ο μοναδικός κομιστής των απόψεων Τραμπ στην

Ελλάδα και να επιβραβευτεί για αυτό, ενοχλήθηκε
που ο κ. Μητσοτάκης επέδειξε ανακλαστικά 

ταχείας προσαρμογής στα νέα δεδομένα

«P»

Ο Σαμαράς θυσίασε την υστεροφημία του, όχι την υγεία του

Η «P» συμμετέχει στην 24ωρη απεργία της ΕΣΗΕΑ
Η «Political» δεν θα κυκλοφορήσει αύριο, Τετάρτη, καθώς συμμετέχει μαζί με τα υπόλοιπα ΜΜΕ

στην 24ωρη απεργία της ΕΣΗΕΑ. Η «P» θα είναι πάλι κοντά σας την Πέμπτη με όλες τις ειδήσεις του διημέρου.
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Α
πόψε πέφτουν και επισήμως οι τίτλοι
τέλους στη σχέση της κυβέρνησης
με τον Αντώνη Σαμαρά, καθώς η Επι-

τροπή Δεοντολογίας της Νέας Δημοκρατίας
θα επικυρώσει την πρόταση διαγραφής του
από το κόμμα. Οι επόμενες κινήσεις της κυ-
βέρνησης αλλά και του πρώην πρωθυπουρ-
γού αναμένεται να αποσαφηνιστούν το επό-
μενο διάστημα, καθώς οι δύο πλευρές διε-
ρευνούν δεδομένα και δυνατότητες.

Η απόφαση διαγραφής του Αντώνη Σαμαρά
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη έκανε ξεκάθαρο
ότι ο πρωθυπουργός δεν πρόκειται στο εξής
να κάνει ανεκτές πιέσεις και απόπειρες εκ-
βιασμών. Ο ίδιος αναφέρθηκε στην απόφασή
του λέγοντας ότι αυτή εξηγήθηκε και διαμη-
νύοντας ότι η κυβερνητική πλειοψηφία είναι
σταθερή. «Η δουλειά μου είναι να βλέπω στο
μέλλον. Έχουμε μια άνετη κοινοβουλευτική
πλειοψηφία. Το τελευταίο που θέλουμε είναι
να παίξουμε με την κυβερνητική σταθερότη-
τα. Είναι μια λυπηρή απόφαση, την αφήνουμε
πίσω μας», δήλωσε ο ίδιος ο πρωθυπουργός
σε εκδήλωση του Bloomberg. Επίσης, τόνι-
σε: «Έχουμε δυόμισι χρόνια βάσει της λαϊκής
εντολής για να υλοποιήσουμε τις πολιτικές
μας, δεν χρειάζεται να μπούμε σε συζητήσεις
για περίπλοκες πολιτικές συμμαχίες».

Όχι σε πρόωρες εκλογές
Παράλληλα, η κυβέρνηση κλείνει κάθε

σενάριο πρόωρων εκλογών, ενώ το επόμενο
διάστημα θα επικεντρωθεί στην αλλαγή
ατζέντας, καθώς δεν θα ήθελε η διαγραφή
Σαμαρά να αποτελέσει ένα σίριαλ εσωστρέ-
φειας. Στην κυβέρνηση εκτιμούν πάντως ότι
στο εσωτερικό της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας δεν θα υπάρξουν αναταράξεις, καθώς
όλα τα στελέχη έως τώρα σπεύδουν να δη-
λώσουν ότι η απόφαση του πρωθυπουργού
ήταν μονόδρομος. Με ενδιαφέρον πάντως
αναμένονται και οι τοποθετήσεις εκείνων
που θεωρείται ότι βρίσκονται στον στενό πυ-
ρήνα των βουλευτών του Αντώνη Σαμαρά,
όπως ο βουλευτής Μεσσηνίας Μίλτος Χρυ-
σομάλλης.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στην ενημέ-
ρωση των πολιτικών συντακτών έδωσε τον
τόνο την ώρα που υπάρχουν αντιδράσεις και
στη Λευκωσία για τις δηλώσεις του πρώην
πρωθυπουργού, υπογραμμίζοντας ότι ο κ.
Σαμαράς «ξεπέρασε τα όρια της κριτικής,
της διατύπωσης διαφορετικής άποψης, ου-
σιαστικά επετέθη με ανοίκειο τρόπο στον
πρωθυπουργό και τον Πρόεδρο της Κύπρου
μιλώντας για χαριεντισμούς, τη στιγμή που
στο πλαίσιο μιας σημαντικής διεθνούς διά-
σκεψης συνομίλησαν με δύο ξένους ηγέτες.
Ελλάδα και Κύπρος βγαίνουμε μαζί χέρι χέ-
ρι για την προάσπιση των κοινών συμφερόν-
των μας με μια κοινή γραμμή που δεν είναι
εθνικά ωφέλιμο να αμφισβητείται. Αποκά-
λεσε εθνικό μειοδότη τον Έλληνα υπουργό
Εξωτερικών, υιοθετώντας ένα ψέμα που εί-

χαν προσπαθήσει να κάνουν ακραία μέσα σε
αυτήν τη χώρα».

Η επόμενη μέρα της ΚΟ
Σε ό,τι αφορά την επόμενη μέρα της Κοινο-

βουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας,
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε ότι είναι
αρραγής και δεν έχει «Συμπιλίδηδες», όπως
είπε χαρακτηριστικά, θυμίζοντας τα γεγονότα
του 1993: «Οι βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας εξελέγησαν βάσει ενός προγράμματος
και η Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ δεν
έχει στο εσωτερικό της “Συμπιλίδηδες”, δεν
υπάρχει ούτε υποψία και είναι ενωμένη και
στο τέλος της μέρας όλοι βλέπουμε τον κοινό
σκοπό και το καθήκον. Αυτό που ζήτησαν οι
πολίτες το 2023, με αυτό θα κριθούμε το
2027. Προχωράμε ενωμένοι». 

Επίσης, ρωτήθηκε και για το ενδεχόμενο
πρόωρων εκλογών: «Θα αστειεύεστε. Κανένα
τέτοιο ενδεχόμενο δεν υπάρχει. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είναι ο εγγυητής της σταθερότη-
τας στη χώρα. Το διαψεύδω κατηγορηματικά.
Οι εκλογές θα γίνουν το 2027».

Κόμμα Σαμαρά(;)
Από την πλευρά του Αντώνη Σαμαρά οι

συνεργάτες του αφήνουν ανοιχτά όλα τα εν-
δεχόμενα, ακόμη και της δημιουργίας νέου
κόμματος, παραπέμποντας στον ίδιο τον
πρώην πρωθυπουργό. Αφήνουν δε να εν-
νοηθεί ότι εκείνος δεν σκοπεύει να σιωπή-
σει, επιμένοντας ότι η Νέα Δημοκρατία έχει
χάσει τον προσανατολισμό της και έχει
απεμπολήσει τις δεξιές καταβολές της, πα-
ρομοιάζοντάς την ακόμη και με το Ποτάμι.
Απομένει να φανεί ο ρόλος που θα διεκδι-
κήσει ο πρώην πρωθυπουργός, όταν μάλι-
στα ήδη φωνές, όπως της Αφροδίτης Λατι-
νοπούλου, φαίνεται να ευθυγραμμίζονται
με τις θέσεις που διατυπώνει. 

Το ενδεχόμενο να προχωρήσει στη δη-
μιουργία κόμματος ο Αντώνης Σαμαράς
κλήθηκε να σχολιάσει και ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος, απαντώντας ότι «η συζήτη-
ση δεν αφορά ούτε την κυβέρνηση ούτε τη
ΝΔ. Θα συνεχίσουμε να υπηρετούμε το
κόμμα όπως κάναμε και επί προεδρίας
Σαμαρά».

Εν αναμονή... ομιλίας Καραμανλή
Με ενδιαφέρον αναμένονται και οι επόμε-

νες τοποθετήσεις του Κώστα Καραμανλή,
τον οποίο πρότεινε για Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας ο πρώην πρωθυπουργός, χωρίς,
όπως σημείωσε το περιβάλλον του, να υπάρ-
χει προσυνεννόηση μεταξύ τους. Ο Κώστας
Καραμανλής αναμένεται να μιλήσει την Πα-
ρασκευή στην Πάτρα στην παρουσίαση του
βιβλίου του Γιώργου Χαρβαλιά «Γιαβόλ».

Για το θέμα της εκλογής Προέδρου της
Δημοκρατίας πάντως ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος επέμεινε ότι πρόκειται για πρό-
ωρη συζήτηση, σημειώνοντας πάντως ότι
δεν διεγράφη για αυτό ο κ. Σαμαράς: «Είναι
εξαιρετικά πρόωρο και προσβλητικό για τον
θεσμό του Προέδρου της Δημοκρατίας και
είναι άκαιρη αυτή η έναρξη και ακόμη και το
περιβάλλον Καραμανλή πήρε αποστάσεις.
Είναι μια απόφαση του πρωθυπουργού που
θα ανακοινωθεί στην ώρα της, αλλά δεν ήταν
αυτός ο λόγος της διαγραφής», τόνισε, ενώ
μιλώντας για τον Αντώνη Σαμαρά επεσήμανε
ότι «δεν θα μηδενίσουμε κανέναν για την
προσφορά του σε αυτό τον τόπο.  Ο κ. Σαμα-
ράς ήταν ένας πρωθυπουργός που προσπά-
θησε πολύ να κρατήσει όρθια την Ελλάδα ως
πρωθυπουργός από το 2012 έως το 2015 και
αντιμετώπισε το πολύ σκληρό πρόσωπο του
λαϊκισμού και θα περιμέναμε, έχοντας στο
μυαλό του το ’12-’15, να κοιτάζει στο 2024
και στο μέλλον και όχι το 1993. Δυστυχώς
δεν μας άφησε κανένα περιθώριο».

«Έχουμε δυόμισι χρόνια βάσει της λαϊκής εντολής 
για να υλοποιήσουμε τις πολιτικές μας, δεν χρειάζεται να μπούμε 

σε συζητήσεις για περίπλοκες πολιτικές συμμαχίες», 
τόνισε ο Έλληνας πρωθυπουργός

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Πρόωρες εκλογές γιοκ 
- ΠτΔ στην ώρα του»
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E
να αρραγές μέτωπο γύρω από τον πρωθυπουργό και απέ-

ναντι στον Αντώνη Σαμαρά έχουν σχηματίσει από την Κυ-

ριακή κυβερνητικά στελέχη, στον απόηχο της διαγραφής

τού πρώην πρωθυπουργού από τη Νέα Δημοκρατία μετά τη συνέν-

τευξη που παραχώρησε στο «Βήμα της Κυριακής», εξαπολύοντας

προσωπική επίθεση στον κ. Μητσοτάκη. Όπως ξεκαθαρίζεται σε

όλους τους τόνους, η κυβερνητική πλειοψηφία είναι σταθερή, με το

Μέγαρο Μαξίμου να επικεντρώνεται στην αντιμε-

τώπιση των προβλημάτων των πολιτών και την

επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων.

Βορίδης: «Αδιατάραχτη 
η στήριξη της ΚΟ»

Ξεκάθαρη θέση πως δεν κινδυνεύει η κυβερνη-

τική σταθερότητα μετά τη διαγραφή του Αντώνη

Σαμαρά πήρε ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βο-

ρίδης, ο οποίος τόνισε ότι «το μεγάλο πλεονέκτημα Μητσοτάκη σε

μια σειρά ζητημάτων, όπως η μεταναστευτική πολιτική, η αύξηση

των συλλήψεων, η αυστηροποίηση του ποινικού κώδικα, η αύξηση

των κρατουμένων, που σημαίνει ότι ο νόμος εφαρμόζεται, είναι ότι

μπορεί να ικανοποιήσει τον δεξιό αλλά και τον κεντρώο ψηφοφό-

ρο». «Η πολιτική σταθερότητα στη χώρα βασίζεται στη στήριξη που

δίνει η ΚΟ της ΝΔ στην κυβέρνηση. Αυτή είναι αδιατάρακτη και δεν

κινδυνεύει», ήταν η χαρακτηριστική αποστροφή του κ. Βορίδη.

Άδωνις: «Έχει κάνει λάθος ο Σαμαράς»
Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης επεσήμανε πως «έχει

κάνει λάθος ο Αντώνης Σαμαράς» με όσα υποστήριξε στη συνέν-

τευξή του. «Αν δεν τον διέγραφε, ο πρωθυπουργός θα έδινε την εν-

τύπωση ότι μπορεί ορισμένα απ’ όσα λέει να ισχύουν. Η συνωμοσιο-

λογία στην πολιτική μπορεί να καταστρέψει την πατρίδα», πρόσθε-

σε ο αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας. «Το να υποδεικνύεις σε

έναν πρωθυπουργό τον ΥΠΕΞ και να αμφισβητείς τον πατριωτισμό

τους, αυτό δεν είναι πολιτική κριτική», πρόσθεσε ο κ. Γεωργιάδης,

συμπληρώνοντας ότι η διαγραφή Σαμαρά «δεν έγινε για την πρότα-

ση Καραμανλή».

Χρυσοχοΐδης: «Σωστά 
έπραξε ο Μητσοτάκης»

Δηκτικός ήταν και ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης

Χρυσοχοΐδης, ο οποίος ξεκαθάρισε πως «σωστά έπραξε ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης και διέγραψε τον Αντώνη Σαμαρά», ενώ κάλεσε τις

«υγιείς δυνάμεις να πάμε απέναντι στον λαϊκισμό». «Υπέφεραν οι

φτωχοί Έλληνες από τους λαϊκιστές, αυτούς που έλεγαν ψέματα

στις πλατείες, αυτούς που έγιναν 10 κόμματα και τώρα εμφανίζονται

διάφοροι που λαϊκίζουν και λένε ψέματα για να αποπροσανατολί-

σουν τον λαό», σημείωσε στο πλαίσιο αυτό ο κ. Χρυσοχοΐδης.

Κεραμέως: «Δεν άφησε 
καμία επιλογή»

Αντίστοιχα και η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως σημείωσε

μιλώντας στο Mega πως η διαγραφή του Αντώνη Σαμαρά από τη

Νέα Δημοκρατία είναι μια στενάχωρη εξέλιξη, ωστόσο μετά τη συ-

νέντευξή του δεν άφησε καμία άλλη επιλογή. «Μιλάμε για τον Αν-

τώνη Σαμαρά, μιλάμε για έναν πρώην πρόεδρο της ΝΔ, πρώην πρω-

θυπουργό, ο οποίος σε δύσκολα χρόνια έβαλε πλάτη προκειμένου η

χώρα μας να σταθεί όρθια. Σε προσωπικό επίπεδο ο Αντώνης Σαμα-

ράς με έχει τιμήσει και αυτό δεν το ξεχνώ. Πέρα από αυτό όμως η

αλήθεια είναι ότι με την τελευταία του τοποθέτηση διαφώνησε συ-

νολικά με την πορεία της κυβέρνησης. Οριζοντίως διαφώνησε και

διαφώνησε και σε επιμέρους ειδικά ζητήματα, όπως είναι τα εθνι-

κά. Αυτό δεν άφηνε κανένα περιθώριο, καμία άλλη επιλογή. Δυστυ-

χώς».

Κικίλιας: «Προσωπικές
έριδες και εσωστρέφεια»

Και ο Βασίλης Κικίλιας μίλησε για ενότητα στη ΝΔ. «Για να είμαι

ειλικρινής, είναι μια δυσάρεστη εξέλιξη αυτή για εμάς στην παράτα-

ξη και σε ανθρώπινο επίπεδο, αν θέλετε. Εμένα με στενοχωρεί, αλ-

λά ήταν και αναπόφευκτη όμως», ανέφερε αρχικά ο κ. Κικίλιας,

προσθέτοντας ότι οι πολιτικές αποφάσεις πρέπει να παίρνονται τη

στιγμή που το timing είναι κατάλληλο. «Όταν υπάρχουν προσωπι-

κές έριδες και μια εσωστρέφεια, αυτό προκαλεί αποστροφή, ξέρε-

τε. Ο εσωτερικός διάλογος, και αυτό είναι υγεία για τα κόμματα,

πρέπει να γίνεται επί τη βάσει πραγματικών δεδομένων και γεγονό-

των».

Σε ερώτηση για ενδεχόμενη διάσπαση της ΝΔ, δεδομένου ότι

υπάρχει κάποιος αριθμός από βουλευτές κοντά στον Αντώνη Σαμα-

ρά, σχολίασε: «Όλοι οι βουλευτές και οι υπουργοί έχουμε πλήρη

επίγνωση του ρόλου μας και του λόγου για τον οποίον επανεκλεγή-

καμε το 2023, που είναι να είμαστε αποτελεσματικοί, να προσπα-

θούμε να λύνουμε τα προβλήματα του κόσμου, μικρά και μεγάλα,

και φυσικά να προασπίζουμε τα εθνικά μας συμφέροντα. Υπό αυτό

το πρίσμα εγώ δεν μπορώ να δω κάτι τέτοιο. Δεν είναι στον ρόλο μου

να ερμηνεύσω, ούτε να γίνω μελλοντολόγος. Μπροστά μας είναι η

ψήφιση του προϋπολογισμού, μπροστά μας είναι και η απόφαση του

πρωθυπουργού για το πρόσωπο που θα αποτελεί και πρόταση της

κυβερνήσεως για τη θέση του/της Προέδρου της Δημοκρατίας».

Σταϊκούρας: 
«Δεν είμαι αχάριστος»

Από την πλευρά του, ο υπουργός Υποδομών Χρήστος Σταϊκούρας

μιλώντας στο Mega αναφέρθηκε στις εμπειρίες του με τον Αντώνη

Σαμαρά, λέγοντας πως «στη ζωή μου έχω μάθει να μην είμαι αχάρι-

στος και ο Αντώνης Σαμαράς μού προσέφερε χρόνια κυβερνητικής

θητείας την περίοδο 2012-2015. Με τη συνολική του τοποθέτηση

ουσιαστικά κατέστησε αναπόφευκτη την επιλογή του πρωθυπουρ-

γού μια ορθή επιλογή». «Η Νέα Δημοκρατία θα πετύχει τον εκλογι-

κό της στόχο το 2027, αν είμαστε συνεπείς σε αυτά που δεσμευτή-

καμε στην κοινωνία το 2023. Θα κριθούμε στο πεδίο. Η προσωπική

μου εκτίμηση είναι ότι ο πολίτης αγωνιά αν εμείς θα ανταποκριθού-

με στις προσδοκίες του επί της καθημερινότητας», δήλωσε. 

Χατζηδάκης: «Ο Σαμαράς 
ουσιαστικά το επιδίωκε»

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο υπουργός Οικονομικών Κωστής

Χατζηδάκης, μιλώντας χθες στον ΣΚΑΪ σχολίασε την πορεία των

σχέσεων Μητσοτάκη - Σαμαρά λέγοντας πως «υπήρχε μια κλιμά-

κωση και εγώ ήμουν μεταξύ εκείνων που είχα μιλήσει και με τις δύο

πλευρές. Το πράγμα στράβωνε ολοένα και περισσότερο. Από ένα

σημείο και μετά φοβούμαι ότι ο κ. Σαμαράς ουσιαστικά το επιδίωκε

με κάποιον τρόπο, δεν αισθανόταν άνετα». 

Μέτωπο υπουργών κατά Σαμαρά

Ξεκαθαρίζεται σε όλους τους τόνους 
ότι η κυβερνητική πλειοψηφία είναι σύμφωνη

με την απόφαση του Μεγάρου Μαξίμου

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Το πάρτι Στυλιανίδη και ο τιτανοτεράστιος «ψηλός» εκδότης
Έως και μίνι σύναξη των καραμανλικών θα μπορούσε

να χαρακτηριστεί το πάρτι γενεθλίων που έκανε το πε-
ρασμένο Σάββατο το βράδυ στην Πολιτεία στο μαγαζί
«Σαλέ» η σύζυγος του Ευριπίδη Στυλιανίδη. Αρκετοί φί-
λοι του ζευγαριού παρευρέθηκαν, με την κουμπάρα και
φίλη του ζεύγους -και σύζυγο του προέδρου Κώστα
Καραμανλή- Νατάσσα Παζαΐτη να ξεχωρίζει. Παρών
στο πάρτι και ο δημοσιογράφος Μανώλης Κοττάκης, φί-

λος από τα παλιά τού πρώην υπουργού και άνθρωπος
που ουδέποτε έκρυψε τα φιλοκαραμανλικά του αισθή-
ματα, προσδίδοντας μια δημοσιογραφική αύρα στο
event. Αύρα που όμως μετατράπηκε σε τυφώνα όταν
στο μαγαζί εισέβαλε ο τιτανοτεράστιος «ψηλός» εκδό-
της, συνοδευόμενος από μια κουστωδία φουσκωτών
που θα ζήλευε και ο πρόεδρος των ΗΠΑ… Τι φοβάται
άραγε ο... εκδότης; 

Πότε θα μιλήσει ο Καραμανλής;
Πάντως, πέραν του κοινωνικού ενδιαφέροντος, το πολι-

τικό ενδιαφέρον της συνεστίασης αναμφισβήτητα επι-
κεντρώθηκε στη στάση που θα ακολουθήσει ο Κώ-

στας Καραμανλής μετά την εμπλοκή του ονόματός
του για Πρόεδρος της Δημοκρατίας από τον Αν-
τώνη Σαμαρά. Δεν γνωρίζω πού ακριβώς οδήγη-
σε η ανάλυση που έκαναν οι Στυλιανίδης, Κοττά-
κης και o «ψηλός» εκδότης και ποσώς με ενδια-

φέρει. Εκείνο όμως που έμαθα από σοβαρές πη-
γές, που δεν επιδέχονται αμφισβήτησης, είναι πως

ο Καραμανλής δεν ήξερε τίποτα για το περιεχόμενο
της συνέντευξης στο «Βήμα της Κυριακής». Ήξερε ότι ο

Σαμαράς είχε γενικώς την πρόθεση να τον προτείνει για
ΠτΔ, αλλά όχι ότι θα το έκανε μέσω συνεντεύξεως και είχε πει στον Μεσσήνιο: «Ευχα-

ριστώ, αλλά δεν ενδιαφέρομαι». Την ερχόμενη Παρασκευή πάντως από την Πάτρα, όπου
θα είναι κεντρικός ομιλητής στην παρουσίαση του βιβλίου του Γιώργου Χαρβαλιά «ΓΙΑ-
ΒΟΛ», ο Καραμανλής θα τοποθετηθεί επί του θέματος και θα ακούσουμε τον ίδιο να ξεκα-
θαρίζει την κατάσταση - και όχι τον στενό κύκλο των συνεργατών του.

Ο κολλητός εργολάβος του Πατούλη
Δεν είναι γνωστό ακόμη αν κάποιου εί-

δους αλληλεγγύη στο πρόσωπο του

πρώην περιφερειάρχη Αττικής Γιώρ-

γου Πατούλη οδήγησε κολλητό του

εργολάβο σε αναλήψεις εκατομ-

μυρίων. 

Οι Αδιάφθοροι της Δίωξης Οι-

κονομικού Εγκλήματος τις εντό-

πισαν, παραξενεύτηκαν και μετά

από έρευνα διαπίστωσαν ότι δεν δι-

καιολογούνται από τα εισοδήματά του

και τον κύκλο εργασιών του. 

Προφανώς η φιλία ενός επιχειρηματία με κάποιον πολιτικό δεν συ-

νεπάγεται κάτι μεμπτό ή επιλήψιμο, αλλά ουδείς γνωρίζει αν μια πιο

ενδελεχής έρευνα αποκαλύψει ότι δεν πρόκειται απλώς για συμπτω-

ματική φιλία…

40 εκατομμύρια 
για φυλακισμένους...

Την ώρα πάντως που οι δεξιοί σφάζονται χωρίς ιδι-
αίτερο λόγο, οι αριστεροί διατηρούν πάντα μια «συν-
τροφική αλληλεγγύη» μεταξύ τους. Παρά τα όσα δια-
δραματίζονται σε κοινή θέα στον ΣΥΡΙΖΑ με τα αλλε-
πάλληλα «συντροφικά μαχαιρώματα» -άλλωστε, αυτά
τα δύο πάνε μαζί- μαθαίνω ότι νυν υπουργός της κυ-
βέρνησης με δήθεν αριστερές καταβολές κατά τη θη-
τεία του σε προηγούμενο υπουργείο είχε συνεργαστεί
σε πρόγραμμα κατάρτισης 40 εκατ. με φίλο του αρι-
στερό στον χώρο της κατάρτισης για να εκπαιδεύουν
φυλακισμένους. Τελικά οι αριστεροί είναι πολύ μπρο-
στά. Όταν δεν επιδίδονται σε συντροφικά μαχαιρώμα-
τα, διδάσκουν αλληλεγγύη.

Εκτεταμένες έρευνες διενερ-
γούν και οι τέσσερις μεγαλύτε-
ρες ελληνικές τράπεζες (Alpha
Bank, Eurobank, Εθνική και
Πειραιώς) για εξαγορές στο
εξωτερικό που θα αξιοποιού-
σαν τα ισχυρά κεφαλαιακά τους
αποθέματα. 

Όπως ανέφεραν οι διευθύ-
νοντες σύμβουλοι σε πρόσφατη
συζήτηση του Bloomberg, στό-
χος είναι η αύξηση του ενεργητικού μέσω στρατη-
γικών επενδύσεων που θα ενισχύσουν τη θέση
τους στην ευρωπαϊκή αγορά. Παρά τα κανονιστικά
και πολιτικά εμπόδια, οι επικεφαλής δήλωσαν αι-

σιόδοξοι για την προοπτική νέ-
ων εξαγορών, ενώ τόνισαν την
ανάγκη ενίσχυσης των δανείων
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις.
Με τη μείωση των επιτοκίων
προβλέπεται αύξηση της ζήτη-
σης για στεγαστικά και επιχει-
ρηματικά δάνεια, τομείς που πα-
ραμένουν κρίσιμοι για την ανά-
πτυξη.  Η εξωστρέφεια, σε συν-
δυασμό με την επιστροφή των

τραπεζών σε ιδιωτικά χέρια, σηματοδοτεί ένα νέο
κεφάλαιο για τον ελληνικό τραπεζικό κλάδο, ο
οποίος φιλοδοξεί να ενισχύσει την ανταγωνιστικό-
τητά του στην ευρωπαϊκή αγορά.

Εξαγορές

Προβλέψεις Στουρνάρα: 
Μείωση επιτοκίων από την ΕΚΤ

Για τη μείωση των επιτοκίων μίλησε ο καθ’ ύλην αρμόδιος διοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας. Μιλώντας στο συνέδριο του
Bloomberg στην Αθήνα προέβλεψε μείωση του βασικού επιτοκίου της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) κατά 0,25% τον Δεκέμβριο, κα-
θώς και περαιτέρω μειώσεις κατά τη διάρκεια του 2025. Ο κ. Στουρνά-
ρας χαρακτήρισε «λογική» τη μείωση του επιτοκίου καταθέσεων της
ΕΚΤ, το οποίο βρίσκεται σήμερα στο 3,25% μετά από δύο προηγούμενες
μειώσεις. Για το 2025 εκτίμησε ότι η μείωση των επιτοκίων θα συνεχιστεί
εφόσον διατηρηθεί η πτωτική τάση του πληθωρισμού και δεν προκύψουν
απρόβλεπτες εξελίξεις. Σύμφωνα με τις προβλέψεις του, έως το τέλος του
2025 το βασικό επιτόκιο θα μπορούσε να φτάσει στο «ουδέτερο επίπεδο», το οποίο
προσδιόρισε κοντά στο 2%. Οι εκτιμήσεις αυτές σηματοδοτούν σημαντική στροφή στη νομισματική πολιτι-
κή της ΕΚΤ, υποστηρίζοντας τις συνθήκες για οικονομική ανάπτυξη και διευκόλυνση χρηματοδότησης.



ΓΓιατί έφυγε άρον
άρον για Αμερική; 
Ο διαγραφείς πρώην πρωθυ-
πουργός πάει στις ΗΠΑ και
ακούω διάφορα όμορφα ότι προ-
σπαθεί να έρθει σε επαφή με το
περιβάλλον του Ντόναλντ Τραμπ
ή ακόμα και με τον ίδιο τον πρό-
εδρο των ΗΠΑ για να δείξει πόσο
σημαντικός παράγοντας είναι…
Θέλει «photobombing» με τον
Ντόναλντ! Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, ο Αντώνης Σαμαράς στις
Ηνωμένες Πολιτείες έχει προ-
γραμματίσει επαφές με στελέχη
της ομογένειας αλλά εκτός από
αυτό θα παρευρεθεί στην ετήσια
εκδήλωση αναγνώρισης δωρη-
τών του Πανεπιστημίου Colum-
bia. Τα υπόλοιπα για συνάντηση
με τον Τραμπ τα θεωρώ μάλλον
υπερβολικά, για να μην πω
αστεία… Ας δει πρώτα τον Δρα-
κόπουλο και για τον Τραμπ βλέ-
πουμε. Ποιον Δρακόπουλο; Αυ-
τόν που έφερε τον αστακοκαρα-
βοκύρη στην Ελλάδα… 
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Πολλοί θα πιστέψουν ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης που συμμετείχε στην
πορεία του Πολυτεχνείου από την
πλατεία Συντάγματος μέχρι την Ηρώ-
δου Αττικού στην οποία αποχώρησε
για να πάει προς το Παγκράτι όπου
είναι και το σπίτι του ήταν και η μι-
κρότερη συμμετοχή αρχηγού του
ΣΥΡΙΖΑ στην πορεία (550 μέτρα). Εί-
ναι σίγουρα μικρότερη από εκείνη
του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος είχε πάρει μέρος πριν τρία χρόνια
από την πλατεία Κλαυθμώνος μέχρι την πλατεία Συντάγματος

(700 μέτρα), δικαιολογούμενος
έπειτα πως «η πορεία του Πολυτε-
χνείου δεν είναι μαραθώνιος για να
τερματίζουμε». Ο Στέφανος όμως
δύσκολα θα σπάσει ποτέ το ρεκόρ
της εμφάνισής του στην πορεία του
Πολυτεχνείου το 2023, όταν είχε
εμφανιστεί και εκείνος στην
Κλαυθμώνος για να βγουν οι σχετι-
κές φωτογραφίες και 200 μέτρα

παρακάτω, πριν ακόμα φτάσει στο Σύνταγμα, είχε αποχωρή-
σει για άγνωστο προορισμό.

Ποιος «γαλάζιος»
αυτοπροτάθηκε 
για υπουργός; 

Ισχύει αυτό που μαθαίνω ότι «γαλά-
ζιος» βουλευτής προ
καιρού είχε συναν-
τηθεί με τον πρω-
θυπουργό και
του ζήτησε να
αναλάβει συγκε-
κριμένο υπουρ-
γείο της «καθημερι-
νότητας», αλλά έμεινε
στο… περίμενε. Αυτοπροτάθηκε για
υπουργός δηλαδή. Του τύπου «βάλε με
εμένα, πρόεδρε, να σ’ τα λύσω όλα». Άλ-
λο πάλι και τούτο. Αφού λοιπόν έφαγε
πόρτα, το γύρισε στο αντάρτικο. 

Ο εθισμός 
στο «καπέλωμα»
κρύβει κινδύνους

Είναι τέτοια η ανάγκη του Στέφανου Κασ-
σελάκη και των οπαδών του για «καπέλω-
μα», που ακόμα και στην πορεία για το Πο-
λυτεχνείο, στην οποία βρέθηκαν για πρώτη
φορά χώρια από τον ΣΥΡΙΖΑ, θέλησαν να
μπουν σχεδόν στην κορυφή, πίσω μόνο
από το πανό του Συλλόγου Φυλακισθέντων
και Εξορισθέντων και μπροστά από τους
φοιτητικούς συλλόγους. Το γεγονός βέβαια
δεν πέρασε έτσι. Παρά τρίχα οι kasselistas
που είχαν και ύφος χιλίων καρδιναλίων
γλίτωσαν το ξύλο και «λούφαξαν» λίγο πιο
πίσω στο σώμα της πορείας. Αξίζει πάντως
να σημειωθεί ότι είχαν περίπου τον ίδιο κό-
σμο με τον επίσημο ΣΥΡΙΖΑ, ήτοι περί τα…
100 άτομα. Πού πήγαν οι χιλιάδες -κυρίως
από την Αθήνα- που περίμεναν έξω από το
«Gazi Live»; Άγνωστο. 

Για τους λάτρεις της στατιστικής

Πες αλεύρι…
Μέχρι το τέλος της εβδομάδας από ό,τι

μαθαίνω θα αποσταλεί στον κ. Πολάκη…
απανταχούσα. Θα είναι η απάντηση διά της
νομικής οδού σε ένα κατηγορώ που εξαπέ-
λυσε ο αψύς Σφακιανός κατά συναδέλφου
του βουλευτή. Από ό,τι μαθαίνω, τα τεκμή-
ρια είναι ογκώδη και αδιάσειστα. Και η
υπόθεση είναι τέτοια που δεν νομίζω πως
όταν έρθει η στιγμή στην αρμόδια Επιτροπή Δεοντολογίας θα υπάρξει κάποιος που θα
ψηφίσει υπέρ της ασυλίας του. Είναι αυτό που λέμε «πες αλεύρι…».

ΠΟΙΟΙ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΤΟ… ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΑΜΑΡΑ;

Η
περίπτωση Σαμαρά μονοπωλεί δη-

μοσιογραφικά την επικαιρότητα.

Έχει όμως ενδιαφέρον να δούμε

ποιοι είναι σήμερα, εν έτει 2024, τα πολιτικά

τέκνα του Αντώνη Σαμαρά και ποιοι από αυ-

τούς προτίθενται να τον ακολουθήσουν εάν

και εφόσον κάνει κάτι «δικό» του. 

Οι άνθρωποι-κλειδιά δίπλα του είναι ο

άλλοτε διευθυντής στο γραφείο του στο Μέ-

γαρο Μαξίμου Κώστας Μπούρας και ο διευ-

θυντής του γραφείου Τύπου του Νίκος Τσι-

ούτσιας. Προφανώς πολύ στενός συνεργά-

της του παραμένει και ο λογογράφος του

Χρύσανθος Λαζαρίδης. Δίπλα του παραμέ-

νουν από τα παλιά ο Σάκης Μητσόπουλος

και ο διευθυντής της ασφάλειάς του Λάζα-

ρος Γκλεζάκος. 

Από τους βουλευτές της ΝΔ, πιο τακτικός

του συνομιλητής και φίλος είναι ο έτερος

βουλευτής Μεσσηνίας Μίλτος Χρυσομάλ-

λης, αλλά και ο δικηγόρος Δημήτρης Γιάν-

νος, μακροχρόνιος φίλος του Σαμαρά, που

είχε αναλάβει τη διαχείριση της υπόθεσης

Novartis και είναι μέλος του Ιδρύματος του

πρώην πρωθυπουργού. Δύο ακόμα στενοί

του φίλοι είναι υφυπουργοί Διονύσης Στα-

μενίτης, άλλοτε πρόεδρος της Νεολαίας της

Πολιτικής Άνοιξης, και Κώστας Καραγκού-

νης. Διατηρεί όμως τακτικές επαφές και με

τους βουλευτές Ανδρέα Κατσανιώτη, Χαρά-

λαμπο Αθανασίου, Γιώργο Καρασμάνη,

Γιάννη Παππά και Νότη Μηταράκη. 

Υπάρχει περίπτωση να τον ακολουθήσει

κάποιος εξ αυτών; Δύσκολο… Γιώργος

Μουρούτης και Δημήτρης Σταμάτης έχουν

εδώ και πολύ καιρό πάρει αποστάσεις από

το σύστημα Σαμαρά. Καλές σχέσεις αλλά

από… μακριά έχουν μαζί του και οι Σταύρος

Παπασταύρου και Δημήτρης Πτωχός. Α, να

μην ξεχάσω. Στον δρόμο της πολιτικής ερή-

μου, ο κ. Σαμαράς θα συναντήσει έναν ακό-

μα συνοδοιπόρο του στην Πολιτική Άνοιξη,

τον διαγραφέντα από τη ΝΔ Μάριο Σαλμά.

Πώς τα φέρνει έτσι η μοίρα; 

Ποιοι θα τον ακολουθήσουν 
και ποιοι τον… εγκατέλειψαν 

Κώστας Μπούρας Νίκος Τσιούτσιας Δημήτρης Γιάννος
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Ανδρέας 
Δρυμιώτης: 
Καμία τύχη ένα νέο
κόμμα Σαμαρά

«O
Σαμαράς πρέπει να έχει χάσει την
επαφή του με την πραγματικότητα»,
αναφέρει ο πολιτικός αναλυτής και

αρθρογράφος Ανδρέας Δρυμιώτης. 

Όσον αφορά τώρα το ενδεχόμενο ο κ. Σαμαράς
να προχωρήσει στην ίδρυση ενός νέου κόμματος
και αν αυτό θα έχει κάποια τύχη, ο κ. Δρυμιώτης
τόνισε χαρακτηριστικά: «Όχι. Καμία τύχη δεν θα
έχει ένα τέτοιο κόμμα. Όπως και κανένας που
έφυγε, ακόμα και ο ίδιος όταν έφυγε, τον καιρό
που ήταν 38 χρόνων και υποτίθεται ήταν στα πάνω
του. Είδατε, όμως, το πώς κατέληξε; Αντί για πολι-
τική άνοιξη ήταν πολιτική έρημος. Μπήκε, όμως,
από το παράθυρο, τον έφερε ο Κώστας Καραμαν-
λής πίσω για να ξανακάνει τα ίδια. Επομένως, δεν
έχει καμία τύχη και ό,τι και αν νομίζει δείχνει
ακριβώς αυτό. Ότι έχει χάσει την επαφή με την
πολιτική πραγματικότητα […]». 

Για ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών είπε τα
εξής: «Δεν αποκλείω το ενδεχόμενο να πάμε σε
εκλογές. Αν πάμε μέχρι τις 20 του Γενάρη, θα πά-
με με λίστα. Ο πρωθυπουργός λειτουργεί θεσμικά
και δεν θα το επιχειρήσει. Αν όμως γίνουν εκλο-
γές, ο κ. Μητσοτάκης θα επιχειρήσει και δεύτερες
εκλογές. Με το επιχείρημα και το διακύβευμα της
σταθερότητας θα κερδίσει τις εκλογές και μάλιστα
με αυτοδυναμία».

Ό,τι του πει ο Αλέξης… 
Επιτέλους ο ναύαρχος πήρε θέση για τα όσα
συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ, αν και όπως είπε
θα περιμένει ένα… νεύμα από τον Αλέξη Τσί-
πρα. Ο βουλευτής Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ
Ευάγγελος Αποστολάκης, σχολιάζοντας τις
τελευταίες εξελίξεις στο κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης, έκανε λόγο για «μια
οδυνηρή πολιτική τραγωδία». Θα περιμένει
να ακούσει τον Αλέξη Τσίπρα προτού πάρει
τις προσωπικές του αποφάσεις, δηλαδή αν
θα παραμείνει ή όχι στο κόμμα. Τι περιμένει
να του πει; Πήγαινε με τον Κασσελάκη; Ο
ίδιος δεν έχει κατασταλάξει; Ολόκληρος
ναύαρχος να μην έχει δική του άποψη; 
ΥΓ.: Αφού στο τέλος θα πάει με τον Στέφανο, τι
το παιδεύει;

«Φλερτ» 
διά αντιπροσώπων
Με την κατάσταση στον ΣΥΡΙΖΑ να έχει απο-
γοητεύσει όχι μόνο τους ψηφοφόρους αλλά
και τους ίδιους τους βου-
λευτές, δεν είναι λίγοι αυ-
τοί που… λοξοκοιτάνε και
προς άλλα κόμματα. Όχι
μόνο προς το κόμμα Κασ-
σελάκη, ούτε προς Νέα
Αριστερά μεριά. Πληρο-
φορίες αναφέρουν πως
ορισμένοι έχουν αρχίσει
να εξετάζουν το ενδεχόμενο μετακίνησης
ακόμα και προς το ΠΑΣΟΚ, βολιδοσκοπώντας
μάλιστα προθέσεις στη Χαριλάου Τρικούπη.
Προφανώς όχι οι ίδιοι, αλλά έχουν βάλει
«εχέμυθους» ανθρώπους να ρωτήσουν πώς
θα έβλεπαν μια μετακίνηση. Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης βέβαια το έχει ξεκαθαρίσει πως δεν
νοιάζεται για… μεταγραφές, ωστόσο ορισμέ-
να στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, με πολύ αξιόλογη πο-
ρεία, θα ανέβαζαν αφενός ποιοτικά το ΠΑΣΟΚ
και αφετέρου θα έδιναν σαφώς τεράστια
ώθηση στο κόμμα, ειδικά σε περιφέρειες που
τα ποσοστά του δεν ήταν και πολύ καλά.

O Συμεών στη θέση 
της Τζάκρη 
Ο βουλευτής Εύβοιας Συμεών Κεδίκογλου
προορίζεται, όπως όλα δείχνουν, για τη θέση
του νέου γραμματέα της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, η
οποία χηρεύει μετά την παραίτηση της Θεοδώ-
ρας Τζάκρη. Η ίδια απειλεί ότι και θα φύγει από
το κόμμα και θα πάρει και άλλους μαζί της. Ελ-
πίζει προφανώς σε διαγραφή της, η οποία,
ωστόσο, δεν πρόκειται να έρθει. Αν θέλει, ας
φύγει μόνη της και ας σηκώνει αυτή το βάρος
της απώλειας της θέσης της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης από τον ΣΥΡΙΖΑ, λέει η Κουμουν-
δούρου. Και ο νοών νοείτω! 

Ο αιφνιδιασμός 
του Αντώνη… 
O διευθυντής του γραφείου τύπου του Αντώ-
νη Σαμαρά επιβεβαίωσε χθες αυτό που όλοι
είχαν καταλάβει. Ότι, δηλαδή, ο πρώην πρω-
θυπουργός
δεν περίμενε
τη διαγραφή
του από τον
Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και
αιφνιδιάστη-
καν τόσο ο
ίδιος όσο και
οι συνεργάτες
του. «Γιατί να
περιμένει να
διαγραφεί; Στη
ΝΔ υπάρχει
μια παράδοση που την έσπασε ο κ. Μητσοτά-
κης, να λένε οι πρώην πρωθυπουργοί ελεύ-
θερα την άποψή τους, γιατί μιλούν μόνο με
στόχο να προσφέρουν στην πατρίδα», απάν-
τησε ο Νίκος Τσιούτσιας στην ερώτηση δη-
μοσιογράφου (Talk Radio). Αυτό που φυσικά
δεν είπε είναι ότι ο Αντ. Σαμαράς τράβαγε
εδώ και μήνες το σκοινί, όλο και πιο πολύ.
Οπότε, προς τι ο αιφνιδιασμός από το «σπά-
σιμό του» λένε «γαλάζιοι» βουλευτές. 
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Καθαρές κουβέντες 
από Βαρτζόπουλο 

Στο Μέγαρο Μαξίμου δεν πέρασε απαρατήρητη η σπουδή του
υφυπουργού Υγείας Δημήτρη Βαρτζόπουλου όχι μόνο να πάρει
πολύ σαφείς αποστάσεις από
τον Αντώνη Σαμαρά αλλά και
να προσυπογράψει τη δια-
γραφή του από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. «Είμαστε πολύ
στεναχωρημένοι, αλλά ο
πρωθυπουργός δεν μπορού-
σε να κάνει διαφορετικά»,
σχολίασε μεταξύ άλλων ο
βουλευτής Θεσσαλονίκης. Να
θυμίσω ότι ο κ. Βαρτζόπου-
λος είχε πολύ κομβική θέση
επί κυβέρνησης Αντώνη Σα-
μαρά, ήταν εκ των στενότε-
ρων συνομιλητών του και
ένας καθαρός δεξιός. Άλλο οι
πολιτικές απόψεις, ωστόσο, και άλλο η πολιτική σταθερότητα
της χώρας. Με αυτή ουδείς δικαιούται να παίζει…

Καλά που δεν πήγε 
και από τη Νικολούλη

Στην πρεμιέρα της εκπομπής του Νίκου Μουτσινά βρέθηκε ο
Στέφανος Κασσελάκης, ο οποίος αφού απαλλάχθηκε από τα
δεσμά του ΣΥΡΙΖΑ έχει γυρί-
σει στις εκπομπές lifestyle με
μεγαλύτερη ένταση βγαίνον-
τας… όπου μπορεί να βγει. Ο
Στέφανος που φημολογούν-
ταν πως αν αποφάσιζε να
αποσυρθεί από την πολιτική
θα είχε στρωμένη δουλειά
στην τηλεόραση, είπε διάφο-
ρα και αρκετά ταιριαστά για
την εκπομπή του κ. Μουτσι-
νά, όπως ότι κάποιοι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ βάφουν τα μουστάκια
τους. Αν πάντως ξεμείνει από
επιλογές υπάρχει πάντα και
το «Φως στο Τούνελ» της Αγ-
γελικής Νικολούλη, όπου θα μπορούσε να τοποθετηθεί και για
το θρίλερ με τα νεκρά παιδιά στην Αμαλιάδα. Κάνει άλλωστε και
τα καλύτερα νούμερα της βραδινής ζώνης της Παρασκευής.

Ιδιαίτερα δημοφιλής είναι στη νεολαία ο υπουργός Εθνικής

Άμυνας Νίκος Δένδιας, όπως φάνηκε από την πρόσφατη επίσκε-

ψή του στο Αμερικανικό Κολλέγιο. Όπως μου έλεγαν αρκετοί πα-

ρευρισκόμενοι, οι σπουδαστές τον περικύκλωσαν θέλοντας να

ακούσουν τη γνώμη του για τα θέματα της διεθνούς επικαιρότητας

και να φωτογραφηθούν μαζί του. Εκείνος τους είπε μάλιστα ότι στο

Αμερικανικό Κολλέγιο ερχόταν ως μαθητής και τους είπε μάλιστα

χαριτολογώντας ότι έχει πολύ καλές αναμνήσεις από τις σχετικές

εκδηλώσεις αφού το Κολλέγιο ήταν μεικτό ενώ εκείνος ήταν μα-

θητής κολεγίου που εκείνη την εποχή ήταν μόνο αρρένων!

Γ
ια λόγους ιστορικούς αναφέρω δύο δηλώσεις
που περιγράφουν πλήρως τι εστί Σαμαράς…
Δύο δηλώσεις κορυφαίων παραγόντων της χώ-

ρας που λένε πολλά… 
Ο αείμνηστος πρώην πρωθυπουργός Κωνσταντίνος

Μητσοτάκης μετά την υπογραφή του Αντώνη Σαμαρά
στη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας το 1991 είχε πει δημό-
σια αργότερα πως αναζητούσε επί ώρες τον Αντώνη
Σαμαρά στο τηλέφωνο και δεν τον έβρισκε! 

Χαρακτηριστική είναι άλλωστε η συνέντευξή του,
που περιλαμβάνεται σε βιβλίο του Σταύρου Τζίμα και
στην οποία ο Κων. Μητσοτάκης αναφέρει για τον Σαμα-
ρά: «Τα έκαμε μούσκεμα! Δεν φταίει αυτός, φταίω εγώ
που έστειλα έναν άπειρο άνθρωπο! Υποχώρησε στην
αφόρητη πίεση. Θα υποχωρούσε ούτως ή άλλως, εγώ
δεν διαφώνησα γιατί υποχώρησε. Του είπα: “Ανόητε,
εκείνη την ώρα θα μπορούσες να πάρεις ό,τι ήθελες, να
πεις υποχωρώ αλλά θέλω να μου λύσετε το πρόβλημα
των Σκοπίων”. Οι Γερμανοί θα έλυναν τότε το πρόβλημα
των Σκοπίων, με αντάλλαγμα αυτό της Κροατίας». 

Στις 13 Απριλίου 1992, μετά τη σύσκεψη των πολιτι-
κών αρχηγών, ο Μητσοτάκης καρατόμησε τον Σαμαρά
από το υπουργείο Εξωτερικών και ανέλαβε ο ίδιος
υπουργός…  Να σημειώσω επίσης ότι ο ιδρυτής της ΝΔ
και τότε Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής είχε δηλώσει για τον κ. Σαμαρά: «Όσο ζω
εγώ, δεν θα περάσει ξανά την πόρτα του προεδρικού
μεγάρου»! 

Εξάλλου στην κρίσιμη σύσκεψη των πολιτικών αρ-
χηγών της 13ης Απριλίου 1992 ο Κωνσταντίνος Καρα-
μανλής, που τον είχε ήδη κατακρίνει για τους χειρι-
σμούς του, τον οδήγησε ουσιαστικά στην πόρτα της
εξόδου, με τον Αντώνη Σαμαρά να αποχωρεί από τη σύ-
σκεψη μετά την… ψυχρολουσία!

Ο Δένδιας στο… Κολλέγιο

Τι έλεγαν Κων. Μητσοτάκης και 
Κων. Καραμανλής για τον Αντώνη

Ο ηγέτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός
και γνωστός φαρμακοβιομήχανος Δη-
μήτρης Γιαννακόπουλος έστειλε χθες
ένα ηχηρό μήνυμα κατά της κυβέρνη-
σης από το Instagram. 

«Είστε αλήτες. Έχω κάτσει και έχω
φάει πεντακόσια χαστούκια τα οποία
μου ρίχνετε. Στις επόμενες εκλογές
εμένα θα βρείτε απέναντι. Ούτε τη Λα-
τινοπούλου ούτε όλα αυτά τα δεξιά

πράγματα που έχετε φτιάξει και στηρί-
ζετε. Θα σας πάρω το 80% και θα σας
πετάξω έξω όλους. Την ώρα και τη
στιγμή θυμηθείτε», αναφέρει στην
ανάρτησή του ο πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος της εταιρείας ΒΙΑ-
ΝΕΞ, χωρίς ωστόσο να διευκρινίζει τι
ακριβώς συνέβη. Πάντως το πολιτικό
μήνυμα που στέλνει προς την πλευρά
της ΝΔ είναι σαφέστατο.

Με ποιους είναι έξαλλος ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος;
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Δώσε χάμπουργκερ 
στον λαό!

Τραμπ, Μασκ και Κένεντι σε λουκούλλειο γεύμα εν πτήσει… καταβροχθίζοντας χάμπουργκερ
με πατάτες από McDonald’s. Ο μεγαλύτερος γιος του πλανητάρχη έγραψε στα social: «Το να
ξαναδώσουμε στην Αμερική την υγεία της αρχίζει από το αύριο». Και εδώ στη χώρα μας

γνωστή παρουσιάστρια μεγάλωσε χωρίς να φάει ούτε ένα χάμπουργκερ… Άπονη ζωή.
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Τ ο 1958 ο Γεώργιος Ράλλης και ο Παναγής Παπαληγούρας -υπουρ-

γοί Δημοσίων Έργων/Συγκοινωνιών και Εμπορίου/Βιομηχανίας

αντίστοιχα- αποχώρησαν από την κυβέρνηση της ΕΡΕ του Κων-

σταντίνου Καραμανλή, διαφωνώντας με τον εκλογικό νόμο που είχε ειση-

γηθεί ο Γεώργιος Παπανδρέου. Τότε ο Ευάγγελος Αβέρωφ είχε πει για πρώ-

τη φορά την περίφημη φράση «όποιος φεύγει από το μαντρί τον τρώει ο λύ-

κος». Την επανέλαβε κάποια χρόνια αργότερα, το 1985, όταν ο Κωστής Στε-

φανόπουλος πήρε εννέα βου-

λευτές από τη Νέα Δημοκρατία

και έφτιαξε την αλήστου μνήμης

Δημοκρατική Ανανέωση, γνω-

στή ως ΔΗΑΝΑ.

Ο Αβέρωφ είχε δίκιο και στις

δύο περιπτώσεις, αλλά και σε

μερικές ακόμη τις οποίες δεν

έζησε να δει. Ο Ράλλης με τον

Παπαληγούρα δημιούργησε την

Ένωση Λαϊκών Κομμάτων, που

στις εκλογές του Μαΐου του 1958

πήρε μόλις το 2,95% των ψήφων.

Η τύχη της ΔΗΑΝΑ ήταν ανάλο-

γη, καθώς το μεγαλύτερο ποσο-

στό που πήρε ποτέ ήταν 2,79%.

Το μαντρί 
και ο λύκος

Ο Αντώνης Σαμαράς φυσικά τα

ξέρει όλα αυτά, αποκλείεται να

του διαφεύγουν τέτοιες υπέ-

λαμπρες σελίδες στην ιστορία

της παράταξης που υπηρέτησε

επί χρόνια, ενώ μια από τις σελί-

δες αυτές έγραψε και ο ίδιος,

όταν έφυγε από τη Νέα Δημοκρατία του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη για

να δημιουργήσει την Πολιτική Άνοιξη, σημαντικότερο πολιτικό επί-

τευγμα της οποίας ήταν να ρίξει την κυβέρνηση της ΝΔ.

Ο Στέφανος Κασσελάκης, από την άλλη, μπορεί και να μην τα ξέρει

όλα αυτά, για αυτό τα γράφουμε για να τα μαθαίνει. Πιθανώς όμως θα

γνωρίζει για την ιστορία του Φώτη Κουβέλη, ο οποίος έφυγε το 2010

από τον τότε Συνασπισμό για να φτιάξει τη Δημοκρατική Αριστερά

(ΔΗΜΑΡ). Η ΔΗΜΑΡ, παρά το κάπως συμπαθητικό ποσοστό που πήρε

στις εκλογές του 2012, γύρω στο 6%, ακολούθως διελύθη εις τα εξ ων συνε-

τέθη και λίγο περισσότερα.

Για την ιστορία διασπάσεων της Αριστεράς θα μείνουμε σε αυτό, διότι αλ-

λιώς μας χρειάζεται βιβλίο και όχι μια στήλη. Σημασία έχει ότι και σε αυτή

την περίπτωση ο Αβέρωφ είχε δίκιο. Όποιος έφυγε από το μαντρί μπορεί να

μην τον έφαγε ο λύκος αλλά τον κατάπιε στην πορεία η πολιτική μαρμάγκα.

Και αυτό, ανεξάρτητα από το αν ξέρει ιστορία ή όχι, είναι κάτι που αρχίζει

να το κατανοεί ο κύριος Κασσελάκης με τον πολύ δύσκολο τρόπο. Παρά τις

ηρωικές του προσπάθειες φαίνεται όλο και πιο δύσκολο να καταφέρει να

συγκεντρώσει τους 10 βουλευτές που χρειάζεται για να συγκροτήσει Κοι-

νοβουλευτική Ομάδα το νέο του κόμμα, το οποίο οι οπαδοί του αποφασίζουν

αυτές τις μέρες πώς θα λέγεται. Είναι χειμώνας, κάνει κρύο εκεί έξω και το

μαντρί παρέχει έστω και μια επίφαση θαλπωρής. Τα πρόβατα γκρινιάζουν

λίγο, τρίβουν τις μουσούδες τους στον φράχτη, αλλά δεν τον ανοίγουν... 

Οι εκδικητικοί
πρώην

Αν και οι περιπτώσεις του

Κασσελάκη και του Σαμαρά εί-

ναι αρκετά διαφορετικές,

έχουν ωστόσο ένα βασικό κοι-

νό: και οι δύο αποφάσισαν να

κάνουν την έξοδό τους πυροβο-

λώντας προς το έως πρότινος

σπίτι τους και ταυτόχρονα τα

πόδια τους.

Ο καθένας έχει τους δικούς

του λόγους που βγήκε από το

μαντρί και προβάλλει διαφορε-

τικές αιτιάσεις, όμως αμφότε-

ροι στράφηκαν με μένος εναν-

τίον των κομμάτων που τους

στέγαζαν. Ο μεν Σαμαράς ούτε

λίγο ούτε πολύ αποκάλεσε

εθνικό μειοδότη τον Κυριάκο

Μητσοτάκη και την κυβέρνησή

του, ο δε Κασσελάκης θυμήθη-

κε ότι τα κορυφαία στελέχη του

κόμματος, στο οποίο ήταν επί

μήνες πρόεδρος, ήξεραν για

νεκρούς στο Μάτι και το έκρυβαν. Προφανώς όταν ήταν πρόεδρος δεν

το ήξερε, τώρα το έμαθε. Ή έχει κενά μνήμης.

Το μεγάλο θέμα με το μαντρί -και πιθανώς αυτό να εννοούσε και

ο Αβέρωφ- δεν είναι τόσο ότι σου δίνει στέγη και τροφή. Είναι ότι

σου δίνει ψηφοφόρους. Πάντα υπάρχουν δυσαρεστημένοι ψηφο-

φόροι σε ένα κόμμα, όσο μεγάλο, διαχρονικό και σταθερό κι αν εί-

ναι αυτό, όμως αυτοί δύσκολα θα ακολουθήσουν κάποιον που έφυ-

γε εκδικητικά. Θα πάνε ίσως σε κάτι εντελώς καινούργιο, μπορεί

και να στραφούν στον «αιώνιο» αντίπαλο για εκδίκηση, αλλά δύσκολα σε

κάποιον που αντιλαμβάνονται ότι έχει ως βασικό στόχο να γκρεμίσει το

παλιό του σπίτι.

Διότι τελικά η πολιτική δεν διαφέρει πολύ από τις αγάπες. Κανείς δεν

συμπαθεί και δεν εκτιμά κατά βάθος αυτούς που βρίζουν τους/τις πρώην

τους και τους ψέγουν για όλα τα δεινά της σχέσης. Όλοι ξέρουμε ότι είναι

θέμα χρόνου μέχρι να κάνουν το ίδιο και σε εμάς... 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι παλιές αγάπες
δεν πάνε 

στον παράδεισο
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Μ
νήμες του 1993 ανέσυραν οι παλαιότε-
ροι στη Νέα Δημοκρατία μετά τη δια-
γραφή του Αντώνη Σαμαρά από τον

Κυριάκο Μητσοτάκη το Σάββατο. Μια διαγραφή
που ο πρώην πρωθυπουργός έδειχνε εδώ και
αρκετό καιρό να επιδιώκει, αδιαφορώντας για
μία ακόμη φορά για τις συνέπειες της στάσης του
στο κόμμα που του συγχώρησε την «προδοσία»
και του εναπόθεσε την τύχη της παράταξης και
εν συνεχεία της χώρας.

Πολλοί στη ΝΔ δηλώνουν ανακουφισμένοι
από τη διαγραφή του πρώην πρωθυπουργού,
στον οποίο καταλογίζουν μια διαρκή διάθεση
ανακατωσούρας και προβλημάτων. Αν και ανα-
γνωρίζουν ότι η ΝΔ μπαίνει προσωρινά σε περι-
πέτεια, εκτιμούν ότι είναι θέμα χρόνου οι όποιες
συνέπειες να αντιμετωπιστούν και η ΝΔ να
οδεύσει στις επόμενες εκλογές απαλλαγμένη
από τα «βαρίδια». Η ιστορία, άλλωστε, επιβεβαι-
ώνει του λόγου το αληθές. 

Το ιστορικό
Ο Αντώνης Σαμαράς αναλαμβάνει το κρίσιμο

πόστο του υπουργείου Εξωτερικών στις 23 Νο-
εμβρίου του 1989 στην τότε οικουμενική κυβέρ-
νηση ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και Ενιαίου Συνασπισμού υπό
τον Ξενοφώντα Ζολώτα. Ήταν ο νεότερος
υπουργός Εξωτερικών στα χρονικά της χώρας.
Έχοντας κερδίσει την εύνοια και την εμπιστοσύ-
νη του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, ορκίζεται ξα-
νά υπουργός Εξωτερικών μετά την εκλογική νί-
κη της ΝΔ στις 8 Απριλίου του 1990. Η σύγκρου-
σή του όμως με τον τότε πρωθυπουργό για το
Μακεδονικό δεν θα αργήσει να έρθει και θα είναι
σφοδρή. 

Στις 13 Απριλίου 1992, ο τότε Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής συγ-
καλεί το συμβούλιο των πολιτικών αρχηγών για
το φλέγον εθνικό θέμα του ονόματος των Σκο-
πίων. Στη σύσκεψη αυτή από τη θέση του υπουρ-
γού Εξωτερικών ο Αντώνης Σαμαράς παρουσιά-

ζει σημείωμα με επτά σημεία δράσης, τα οποία
διαφοροποιούνταν σαφώς από την κυβερνητική
γραμμή, και επιμένει στην υιοθέτησή τους.

Η πρωτοβουλία του αυτή πυροδοτεί την έντο-
νη αντίδραση τόσο του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας όσο και του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη. Στη συνέντευξη Τύπου που ακολου-
θεί, ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ανακοινώνει
την αποπομπή Σαμαρά από την κυβέρνηση και
την ανάληψη του χαρτοφυλακίου του υπουργεί-
ου Εξωτερικών από τον ίδιον.

Στο διάστημα από το 1992 έως και το τέλος της
κυβέρνησης Μητσοτάκη, ο Αντώνης Σαμαράς
διατηρεί αυτούσιες τις απόψεις του επί της εξω-
τερικής πολιτικής. Τον Οκτώβριο εκείνου του
έτους παραιτείται από τη βουλευτική του έδρα
και αποχωρεί από τη Νέα Δημοκρατία.

Η ίδρυση νέου κόμματος
Στις 30 Ιουνίου 1993 ιδρύει την Πολιτική Άνοι-

ξη (ΠΟΛΑΝ) με το σύνθημα «Ελλάς-Ελλάς, Αν-
τώνης Σαμαράς». Το κόμμα, σύμφωνα και με την
ιδρυτική του διακήρυξη, κινείται δεξιότερα της
ΝΔ και δίνει έμφαση στα εθνικά θέματα και κυ-
ρίως στο Μακεδονικό. Τον ακολουθούν κορυ-
φαία στελέχη της ΝΔ, όπως ο Νικήτας Κακλαμά-
νης, ο Ανδρέας Λεντάκης, ο Άκης Γεροντόπου-
λος, ο Στάθης Παναγούλης και άλλοι. 

Οι πρώτοι βουλευτές που αποχωρούν από τη
ΝΔ και προσχωρούν στην Πολιτική Άνοιξη, τον
Σεπτέμβριο του 1993, διατηρώντας τη βουλευτι-
κή τους έδρα, είναι ο Στέφανος Στεφανόπουλος,
βουλευτής Ηλείας, και ο Γιώργος Συμπιλίδης,
βουλευτής Κιλκίς. Ένα όνομα που το τελευταίο
διάστημα έχει επανέλθει στον δημόσιο διάλογο,

με αφορμή τις αποχωρήσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ και
τις κατηγορίες περί «αποστασίας».

Την ιδρυτική διακήρυξη του νέου κόμματος
υπογράφει και ο ποιητής Οδυσσέας Ελύτης, ο
οποίος θεωρείται ότι είχε την ιδέα για το όνομα
της ΠΟΛΑΝ.

Ο μοιραίος Γιώργος Συμπιλίδης 
Εκείνη την περίοδο, οι επιθέσεις στελεχών

της ΝΔ εναντίον του Αντώνη Σαμαρά είναι καθη-
μερινές, με τον τότε κυβερνητικό εκπρόσωπο
Βασίλη Μαγγίνα να εισάγει στον δημόσιο διάλο-
γο τον όρο «συμφέροντα» που εξυφαίνονται
σχέδιο ανατροπής της κυβέρνησης. 

Δύο προσκείμενοι στον Αντώνη Σαμαρά βου-
λευτές ανεξαρτητοποιούνται. Πρώτος ο Στέ-
φανος Στεφανόπουλος και δεύτερος και
«μοιραίος» ο Γιώργος Συμπιλίδης, ο 151ος
βουλευτής, ο οποίος, στις 9 Σεπτεμβρί-
ου 1993, αποστέλλει στον τότε πρό-
εδρο της Βουλής Αθανάσιο Τσαλ-
δάρη επιστολή ανεξαρτητοποί-
ησης.  Όπως διαβάζουμε στον
Τύπο της εποχής, τις προ-
ηγούμενες ημέρες ο ίδιος
είχε δηλώσει πως «θα ήταν
ο τελευταίος που θα μπο-
ρούσε να επηρεάσει το
αρρωστημένο μυαλό
του κ. Ανδρέα Παπαν-
δρέου». 

Έξω από το γρα-
φείο του στο Κιλ-
κίς ξεσπούν βί-
αια επεισόδια. 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ

Το βαρύ παρελθόν του από 
τη μετωπική σύγκρουση
με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη
έως την κόντρα με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη και τη νέα 
καρατόμησή του

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης με τον Αντώνη Σαμαρά, στον οποίο είχε 
αναθέσει το υπουργείο Εξωτερικών μετά τις εκλογές της 8ης Απριλίου 1990

Ο Σαμαράς παραδίδει το υπουργείο Εξωτερικών στον πρωθυπουργό 
τον Οκτώβριο του 1992 O Σαμαράς στο 1ο συνέδριο της ΠΟΛΑΝ

Η ταραχώδης πορεία του
που οδήγησε από την
αποπομπή του 1992 
στη διαγραφή του 2024
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Η
κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη χάνει τη δεδηλωμένη και η
χώρα οδηγείται στις κάλπες. Στις

πρόωρες εκλογές της 10ης Οκτωβρίου 1993, η
ΝΔ λαμβάνει ποσοστό 39,3%, εκλέγοντας 111
βουλευτές. Το ΠΑΣΟΚ κερδίζει με άνετη κοι-
νοβουλευτική πλειοψηφία, καθώς το 46,88%
τού δίνει 171 έδρες με τον νέο εκλογικό νόμο
που είχε φέρει ο ίδιος ο Κωνσταντίνος Μητσο-
τάκης. Η Πολιτική Άνοιξη του Αντώνη Σαμαρά
παίρνει την τρίτη θέση, με περίπου 5%.

Η ήττα δεν αφήνει περιθώρια δεύτερης σκέ-
ψης στον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, ο οποίος
αναλαμβάνει την ευθύνη της ήττας και δρομο-
λογεί τις διαδικασίες για την εκλογή νέου αρχη-
γού στη ΝΔ. 

«Η προδοσία ολοκληρώθηκε», δηλώνει τότε

ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, ο οποίος αργότε-

ρα σε συνέντευξή του στον ΑΝΤ1 λέει επί λέξει:

«Ο Συμπιλίδης ήταν όντως έκπληξη, μία ημέρα

πριν έλεγε ότι θα στείλει 30 πούλμαν από το Κιλ-

κίς για να υποδεχθούν τον Μητσοτάκη στη Θεσ-

σαλονίκη. Θυμάστε τη δραματική σκηνή με τη

μητέρα του που έλεγε στον ανταποκριτή σας “τι

είναι αυτά που λέτε, εμείς είμαστε με τον Μη-

τσοτάκη”. Μετά ήρθε σαν κλέφτης από την πίσω

πόρτα και έριξε την κυβέρνηση…». 

Τελευταία φορά που το όνομα του Γιώργου

Συμπιλίδη απασχολεί την επικαιρότητα ήταν το

2012, οπότε κυκλοφορούν σενάρια ότι θα πολι-

τευτεί εκ νέου με τη ΝΔ του Αντώνη Σαμαρά,

ωστόσο οι αντιδράσεις στο εσωτερικό της «γα-

λάζιας» παράταξης είναι πάμπολλες και η υπο-

ψηφιότητά του μένει στα χαρτιά. 

Η εκλογή Στεφανόπουλου
Την άνοιξη του 1995, ενόψει της λήξης της

δεύτερης προεδρικής θητείας του Κωνσταντί-
νου Καραμανλή, όλοι ετοιμάζονται για την εκλο-
γική διαδικασία. Για να εκλέξει Πρόεδρο της
Δημοκρατίας και να αποφύγει τις εκλογές δια-
τηρώντας την κυβέρνησή του, ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου χρειάζεται τουλάχιστον 180 ψήφους
από τις 300 της Βουλής. 

Ο τότε πρωθυπουργός έρχεται τελικά σε συμ-

φωνία με την Πολιτική Άνοιξη με στόχο να εκλε-
γεί Πρόεδρος της Δημοκρατίας ο πρώην
υπουργός Κωνσταντίνος Στεφανόπουλος, στη-
ριζόμενος με τον συνδυασμό των ψήφων του
ΠΑΣΟΚ και της Πολιτικής Άνοιξης. 

Αυτό φέρνει για μία ακόμη φορά σε δύσκολη
θέση τη Νέα Δημοκρατία, υπό την προεδρία του
Μιλτιάδη Έβερτ, η οποία αποζητούσε να διε-
ξαχθούν εκλογές με σκοπό την εκμετάλλευση
της ραγδαίας πτώσης της δημοτικότητας της
κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Ο Μιλτιάδης Έβερτ
και πολλά στελέχη της ΝΔ επιτίθενται με βαρύ-
τατες εκφράσεις κατά του Σαμαρά μετά την
εκλογή Στεφανόπουλου.

Ολική επαναφορά
Στις βουλευτικές εκλογές του 2000, η Πολιτι-

κή Άνοιξη δεν συμμετέχει και ο Αντώνης Σαμα-
ράς υποστηρίζει δημόσια τη Νέα Δημοκρατία.
Στις 13 Μαΐου 2004, η Πολιτική Άνοιξη διαλύεται
και επισήμως και ο Αντώνης Σαμαράς εντάσσε-
ται και πάλι στη Νέα Δημοκρατία. 

Συμμετείχε μάλιστα στο ψηφοδέλτιό της στις
ευρωεκλογές του 2004, στις οποίες εκλέγεται
ευρωβουλευτής. Τη θέση αυτή κατέχει μέχρι το
2007, οπότε και θέτει υποψηφιότητα και εκλέ-
γεται βουλευτής Μεσσηνίας με τη Νέα Δημο-
κρατία υπό τον Κώστα Καραμανλή. Στον ανα-
σχηματισμό της 7ης Ιανουαρίου 2009, ο τότε

πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής τον τοπο-
θετεί στη θέση του υπουργού Πολιτισμού, θέση
που διατηρεί έως τις 7 Οκτωβρίου 2009.

Μετά την ήττα της Νέας Δημοκρατίας στις
βουλευτικές εκλογές του 2009, ο Κώστας Καρα-
μανλής θέτει άμεσα σε ισχύ διαδικασίες εκλο-
γής νέου αρχηγού του κόμματος. Ύστερα από
διαβουλεύσεις, για πρώτη φορά στην ιστορία
του κόμματος η εκλογή θα γινόταν με ανοιχτή
διαδικασία από τα μέλη του, πράγμα που είχε ει-
σηγηθεί από το 2000 η Ντόρα Μπακογιάννη.

Στις 15 Οκτωβρίου 2009, ο Αντώνης Σαμαράς
ανακοινώνει την υποψηφιότητά του για την
προεδρία. Ξεκινά ως αουτσάιντερ, αλλά μετά
την υποστήριξη του Δημήτρη Αβραμόπουλου,
που απέσυρε τη δική του υποψηφιότητα, περνά
μπροστά στις δημοσκοπήσεις έναντι της Ντό-
ρας Μπακογιάννη.

Στις εσωκομματικές εκλογές που διεξήχθη-
σαν στις 29 Νοεμβρίου 2009 εκλέγεται αρχηγός
του κόμματος, με ποσοστό 50,06% έναντι 39,72%
της Ντόρας Μπακογιάννη και 10,22% του Πανα-
γιώτη Ψωμιάδη.

Στις βουλευτικές εκλογές στις 4 Οκτωβρίου
2009 το ΠΑΣΟΚ είχε βγει πρώτο και ο Γιώργος
Παπανδρέου είχε σχηματίσει κυβέρνηση. Στις
23 Απριλίου 2010 η Ελλάδα προσφεύγει στον
μηχανισμό στήριξης που συγκροτούν από κοι-
νού το ΔΝΤ, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ο πρωθυπουργός λίγο
πριν την υπογραφή και δεύτερου μνημονίου
ανακοινώνει ότι θα διενεργήσει δημοψήφισμα,
προκειμένου να επικυρώσει και ο λαός αυτό το
μνημόνιο. Ύστερα από έντονες πιέσεις τόσο
εσωκομματικές όσο και ευρωπαϊκές ο Παπαν-
δρέου παραιτείται υπέρ μιας κυβέρνησης
«εθνικής συνεργασίας», η οποία σχηματίζεται
με πρωθυπουργό τον τραπεζίτη Λουκά Παπα-
δήμο. Μετά τις εκλογές στις 17 Ιουνίου 2012 ο
Αντώνης Σαμαράς σχηματίζει κυβέρνηση σε
συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ και τη ΔΗΜΑΡ. 

Μετά την ήττα στις εκλογές 
του 1993, ο τότε πρωθυπουργός
είχε δηλώσει «η προδοσία 
ολοκληρώθηκε»

Από την πτώση
της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη στην 

επιστροφή στη ΝΔ

Ο Σαμαράς με
τον «μοιραίο»

Γιώργο 
Συμπιλίδη 

Ο Σαμαράς με τον πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή
που τον έκανε υπουργό Πολιτισμού το 20096

Η Ντόρα Μπακογιάννη με τον Αντώνη Σαμαρά, από τον οποίο έχασε 
στις εσωκομματικές εκλογές στις 29 Νοεμβρίου 2009
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Η
περίοδος των μνημονίων δοκιμάζει
σκληρά την κυβέρνηση του Αντώνη
Σαμαρά. Τον Δεκέμβριο του 2014

διαρρέει το περιβόητο «email Χαρδούβελη»,
που περιλαμβάνει νέα μέτρα ύψους περίπου
1 δισ. ευρώ. Προκαλείται θύελλα αντιδράσε-
ων από τα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Στις 29 Δεκεμβρίου 2014, αμέσως μετά την
τρίτη και τελευταία αποτυχημένη ψηφοφορία
στη Βουλή για την εκλογή νέου Προέδρου της
Δημοκρατίας, ο Αντώνης Σαμαράς ανακοι-
νώνει την προσφυγή της χώρας σε πρόωρες
εκλογές για τις 25 Ιανουαρίου 2015. Η Νέα
Δημοκρατία έρχεται δεύτερη σε ψήφους πί-
σω από τον ΣΥΡΙΖΑ με αρχηγό τον Αλέξη Τσί-
πρα.

Στις 26 Ιανουαρίου 2015, ο Αντώνης Σαμα-
ράς υποβάλλει την παραίτησή του στον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια και
παραμένει πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας
και αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης.

Η παραίτηση από πρόεδρος της ΝΔ
Στις 5 Ιουλίου 2015, μετά τη συντριπτική νί-

κη του «όχι» στο δημοψήφισμα, ο Σαμαράς
υποβάλλει την παραίτησή από την αρχηγία
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Αναλαμβάνει προσωρινός πρόεδρος ο
Βαγγέλης Μεϊμαράκης με καθήκον να εγ-
γυηθεί τις εσωκομματικές εκλογές για την
ανάδειξη της νέας ηγεσίας.

Οι διαδικασίες δρομολογούνται, αλλά 62
βουλευτές της ΝΔ καλούν τον Βαγγέλη Μεϊ-
μαράκη να παραμείνει μέχρι την άνοιξη του
2016, αναβάλλοντας τις εκλογές ηγεσίας.

Τελικά, μετά τη δεύτερη συνεχόμενη ήττα
του κόμματος στις πρόωρες κάλπες του Σε-
πτεμβρίου, οι εκλογές για την ηγεσία δρομο-
λογούνται για τις 22 Νοεμβρίου, με τον δεύτε-
ρο γύρο, αν χρειαζόταν, στις 29 Νοεμβρίου.
Την ηγεσία της ΝΔ διεκδικούν τέσσερις υπο-
ψήφιοι: ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο Απόστολος Τζιτζικώστας και ο
Άδωνις Γεωργιάδης. Το πρωί της ημέρας της
ψηφοφορίας, η εφορευτική επιτροπή ανα-
βάλλει τη διαδικασία για τεχνικούς λόγους. 

Ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης παραιτείται από
την προεδρία του κόμματος και ορίζεται μετα-
βατικός πρόεδρος ο τότε γραμματέας της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας Γιάννης Πλακιωτά-
κης. Παραιτούνται επίσης από τις θέσεις των
κοινοβουλευτικών εκπροσώπων ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο Άδωνις Γεωργιάδης. 

Η νίκη του Κυριάκου Μητσοτάκη
Ο πρώτος γύρος των εσωκομματικών

εκλογών διεξάγεται τελικά στις 20 Δεκεμβρί-
ου 2015. Κανένας υποψήφιος δεν καταφέρ-
νει να συγκεντρώσει το 50% των ψήφων και η
εκλογή επαναλαμβάνεται στις 10 Ιανουαρίου

2016 ανάμεσα στους δύο πρώτους του πρώ-
του γύρου, τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη και τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο Άδωνις Γεωργιάδης
ανακοινώνει τη στήριξή του στην υποψηφιό-
τητα του Μητσοτάκη, ενώ ο Τζιτζικώστας
κρατάει ουδέτερη στάση. Νέος πρόεδρος της
Νέας Δημοκρατίας εκλέγεται ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. 

Έκτοτε οι σχέσεις Αντώνη Σαμαρά και Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη πέρασαν από σαράντα
κύματα με την ολική ρήξη να φαίνεται εδώ
και καιρό αναπόφευκτη. Η συνέντευξη του
Αντώνη Σαμαρά στο «Βήμα», στην οποία έκα-
νε λόγο για «χαριεντίσματα με Ράμα και Ερν-
τογάν» και ζητούσε την παραίτηση του
υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη,

προκάλεσε την οργή του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, ο οποίος, αφού πραγματοποίησε σύσκε-
ψη με στενούς συνεργάτες του, αποφάσισε τη
διαγραφή του πρώην πρωθυπουργού.

Από το νομοσχέδιο για 
τα ομόφυλα ζευγάρια 
στους «χαριεντισμούς»

Βεβαίως, δεν ήταν η πρώτη φορά που οι
δύο άνδρες ήρθαν σε σύγκρουση. Ο Αντώνης
Σαμαράς είχε επανειλημμένα τον τελευταίο
χρόνο ασκήσει σκληρή κριτική στον πρωθυ-
πουργό, με αποκορύφωμα την ομιλία στο Πο-
λεμικό Μουσείο τον περασμένο Ιούλιο. Μάλι-
στα, είχε καταψηφίσει στη Βουλή το νομοσχέ-
διο για τα ομόφυλα ζευγάρια και μια τροπολο-
γία για το Μεταναστευτικό και είχε κατηγορή-
σει την κυβέρνηση ότι έχει χάσει την επαφή
με την κοινωνία και την πραγματικότητα.

Οι σχέσεις μεταξύ του πρώην και του νυν
πρωθυπουργού επιδεινώθηκαν μετά την
απουσία του κ. Σαμαρά από το πάρτι της Ρη-
γίλλης για τα 50 χρόνια από την ίδρυση της
ΝΔ. Τελευταίο επεισόδιο στη μακρόχρονη
και δύσκολη σχέση τους ήταν η αναφορά του
Κυριάκου Μητσοτάκη για τους «χαριεντι-
σμούς του Σαμαρά με τον Νίκο Παππά» και
την απάντηση του πρώην πρωθυπουργού
προς τον κ. Μητσοτάκη «να αφήσει τους χα-
ριεντισμούς με τον Ερντογάν».

Από το 1993 έως το 2024 μεσολάβησαν 31
χρόνια, αλλά το ρήγμα που προκάλεσε ο Αν-
τώνης Σαμαράς στην κυβέρνηση του Κων-
σταντίνου Μητσοτάκη μοιάζει να μην έκλεισε
ποτέ για την οικογένεια του αείμνηστου πρω-
θυπουργού. Σήμερα, η ιστορία επαναλαμβά-
νεται, τουλάχιστον κατά το ήμισυ. Μένει να
αποδειχθεί αν θα επαναληφθεί πλήρως, με
την ίδρυση από τον πρώην πρωθυπουργό νέ-
ου πολιτικού κόμματος ή όχι.

Οι απανωτές επιθέσεις του πρώην πρωθυπουργού
που έκαναν αναπόφευκτη την ολική ρήξη 

Από τη νίκη Κυριάκου
στην τελική σύγκρουση

Κατά την ομιλία του 
στο Πολεμικό Μουσείο
τον περασμένο Ιούλιο
άσκησε σκληρή
κριτική 
στην κυβέρνηση

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
με τον πρώην πρωθυπουργό

Αντώνη Σαμαρά. Η παγωμάρα 
στη σχέση τους 

δεν μπορούσε να κρυφτεί
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Ο
Στέφανος Κασσελάκης σκοπεύει
να... καπελώσει διπλά τις εκλογές
προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ. Κι αυτό

καθώς η ψηφοφορία μεταξύ των οπαδών
του για το όνομα του νέου του κόμματος θα
είναι τριήμερη και θα ξεκινήσει στις 20 Νο-
εμβρίου (μέρα διεξαγωγής του ντιμπέιτ των
τεσσάρων για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ) και
θα ολοκληρωθεί στις 22 Νοεμβρίου (δύο
μέρες πριν από τον α’ γύρο των εκλογών). Η
ιδρυτική διακήρυξη του νέου κόμματος θα
δοθεί στη δημοσιότητα είτε την παραμονή
είτε ανήμερα την κάλπη του ΣΥΡΙΖΑ.

Τα μέλη της νέας πλατφόρμας Κασσελά-
κη «Το δικό μας κίνημα» θα κληθούν να
επιλέξουν μεταξύ δέκα ονομάτων. Πώς θα
επιλεγούν αυτά; Προτάσεις που έχουν γίνει
πολλές φορές, αλλά και άλλες που θα
έχουν δημιουργηθεί από τα στελέχη του
«κινήματος» με λέξεις που εμφανίζονται
συχνά στις προτάσεις. Πάντως, η λέξη
«Αριστερά» δεν αναμενόταν να βρίσκεται
μεταξύ των επιλογών ή, τουλάχιστον, δεν
θα βρίσκεται σε πολλές από αυτές.

Το απόγευμα της Δευτέρας ήταν προ-
γραμματισμένη ευρεία σύσκεψη στελεχών
δίπλα στον Στέφανο Κασσελάκη ώστε να
φτιαχτεί το χρονοδιάγραμμα για τα επόμενα
βήματα. Στην πλατφόρμα «Το δικό μας κί-
νημα» φέρεται να έχουν γραφτεί περίπου
10.000 εθελοντές, οι οποίοι θα κληθούν να
επιλέξουν και το όνομα του νέου φορέα με-
ταξύ επιλογών που θα τους δοθούν, όπως
έχει δεσμευτεί ο Στέφανος Κασσελάκης.

Τα βαμμένα μουστάκια 
και το Μάτι

Με τουρ σε μεσημεριανές και βραδινές
εκπομπές επιχειρεί να παραμείνει στην
επικαιρότητα ο Στέφανος Κασσελάκης,
επιτιθέμενος μάλιστα στο πρώην κόμμα
του με τρόπο που ούτε και οι εχθροί του θα
έπρατταν.

Στο πέρασμά του από την πρεμιέρα του
Νίκου Μουτσινά το βράδυ της Παρασκευής
στον Alpha ανέφερε ως αιτία του εξοστρα-
κισμού του από την Κουμουνδούρου πως
«είναι πολλά τα λεφτά», ενώ αυτοαποθεώ-
θηκε για μια ακόμη φορά λέγοντας πως
«είμαι ο μόνος πολιτικός στη χώρα που δεν
έχει πάρει ένα ευρώ από τον Έλληνα φο-
ρολογούμενο και δεν έχει πάρει ένα ευρώ
από το κόμμα του».

«Είσαι σίγουρα σε “κλίμα ΣΥΡΙΖΑ” γιατί
βάφεις το μουστάκι», είπε ο τέως πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ στον παρουσιαστή Νίκο
Μουτσινά, άγνωστο σε ποιον έστρεφε τα...
στιλιστικά βέλη του, ενώ κάλεσε τον Παύλο
Πολάκη, με τον οποίο έχει αφήσει ανοι-
χτούς λογαριασμούς σχετικά με το Πόθεν

Έσχες του, λέγοντας πως «θα του
πρότεινα να πληρώσει και τις οικο-
νομικές του εισφορές στο κόμμα».

Το Σάββατο ο Κασσελάκης πέρα-
σε και από τους Weekenders στον
ΑΝΤ1, όπου χωρίς να ερωτηθεί από
κανέναν επανέφερε τους νεκρούς
στο Μάτι μιλώντας για ένα «ευρύτε-

ρο σύστημα που βρίσκεται σε
σήψη» εξηγώντας πως «το 2018
γνώριζαν στο Μάτι ότι είχαν σκο-
τωθεί 70-80 συμπολίτες μας,
έκαναν ότι δεν ήξεραν, παρίστα-
ναν ότι δεν είχε γίνει. Κάποια
στιγμή να τα κρίνουμε κι αυτά».
Και όταν απολύτως ευλόγως ρω-

τήθηκε γιατί τον έναν χρόνο που ήταν πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν μίλησε γι' αυτά, το
έριξε στο... σορολόπ χωρίς ποτέ να απαν-
τήσει. 

Οι συγκεκριμένες αναφορές δείχνουν
και το πού σκοπεύει να κινηθεί ο Στέφανος
Κασσελάκης στην αντιπαράθεσή του με τον
ΣΥΡΙΖΑ.

Η αμφίσημη δήλωση
Αποστολάκη

Την πρώτη του δήλωση μετά τη διάσπαση
του κόμματος έκανε ο ναύαρχος Ευάγγε-
λος Αποστολάκης, που αποτελεί έναν από
εκείνους που διεκδικούν και οι δύο πλευ-
ρές. Κανείς πάντως δεν έγινε ιδιαίτερα σο-
φότερος, καθώς ο πρώην υπουργός Άμυ-
νας επέλεξε μια αμφίσημη δήλωση που
αφήνει όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά, δεί-
χνοντας πως δεν έχει ακόμη αποφασίσει
«με ποιους θα πάει και ποιους θα αφήσει». 

«Αυτός ο ΣΥΡΙZA δεν μπορεί να εμπνεύ-
σει, δεν είναι ικανός να ασκήσει τα καθή-
κοντα που του ανέθεσε ο ελληνικός λαός
ως αξιωματική αντιπολίτευση», ανέφερε ο
Ευάγγελος Αποστολάκης, ο οποίος συμ-
πλήρωσε πως περιμένει να ακούσει πρώτα
τον Αλέξη Τσίπρα: «Συστρατεύτηκα μαζί
του με αποφασιστικότητα και συνέπεια,
γιατί ήθελα να συμβάλω σε ένα υγιές σχέ-
διο για το μέλλον της Ελλάδας και της ανα-
συγκρότησης της προοδευτικής/δημοκρα-
τικής παράταξης. Για αυτό είμαι ακόμα εδώ
και, πριν πάρω τις προσωπικές μου απο-
φάσεις, περιμένω να τον ακούσω», αναφέ-
ρει στη δήλωσή του.

Δηλώσεις του Αλέξη Τσίπρα πάντως δεν
προβλέπεται να υπάρξουν άμεσα. Αντίθετα
πάντως ο πρώην πρόεδρος αναμένεται να
πάρει κανονικά μέρος στην ψηφοφορία για
τον νέο πρόεδρο του κόμματος, στέλνοντας
μήνυμα στους οπαδούς του κόμματος -
όποιους έμειναν τουλάχιστον- ότι ο ίδιος
δεν έχει «παραιτηθεί» αλλά και πως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει συνέχεια. 

Ντιμπέιτ και
συμμετοχή στις κάλπες

Εντωμεταξύ, στην Κουμουνδούρου ζουν
με τον «τρόμο» της χαμηλής συμμετοχής
στις κάλπες για αυτό και ακόμη και πέντε
μέρες πριν στηθούν οι πρώτες κάλπες δεν
έχει αποκλειστεί το ενδεχόμενο η ψηφο-
φορία να γίνει τελικά και ηλεκτρονικά, μή-
πως και καταφέρουν να προσεγγίσουν τις
70.000 ψηφισάντων. Την Τετάρτη πάντως
είναι προγραμματισμένο το ντιμπέιτ των
τεσσάρων υποψηφίων σε μια τελευταία
προσπάθεια να προσελκύσουν το ενδιαφέ-
ρον του κοινού, το οποίο δείχνει απογοη-
τευμένο με την κατάσταση στο κόμμα.

Η ιδρυτική διακήρυξη και το όνομα του νέου κόμματος 
που θα επιλέξουν οι οπαδοί του με διαδικτυακή ψηφοφορία 

μεταξύ δέκα προτεινόμενων θα συμπέσουν με τις κάλπες 
για νέο πρόεδρο της Κουμουνδούρου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Κασσελάκης
ετοιμάζει διπλό

«καπέλωμα»
στον ΣΥΡΙΖΑ



Α
ντίστροφα μετράει ο χρόνος για να
αναλάβει το ΠΑΣΟΚ και επισήμως
χρέη αξιωματικής αντιπολίτευσης

στη Βουλή. Την ίδια στιγμή, οι πολιτικές
συγκυρίες εκ των πραγμάτων κάνουν την
κοινή γνώμη σε ένα αξιοσέβαστο ποσοστό
να στρέφει τα βλέμμα της προς το ΠΑΣΟΚ.
Εδώ και έναν μήνα περίπου, χωρίς να
έχουν κάνει κάποια σημαντική κίνηση,
έχουν καταφέρει την απόλυτη πολιτική
ανατροπή. Η πολιτική εξαέρωση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ο εμφύλιος σπαραγμός στον ευρύ-
τερο χώρο της Αριστεράς οδήγησαν τον Νί-
κο Ανδρουλάκη και το κόμμα του να πά-
ρουν χωρίς κόπο την ηγεμονία στην Κεν-
τροαριστερά. Ταυτόχρονα όμως, το ΠΑΣΟΚ
κατάφερε με το που έπεσε η αυλαία των
εσωκομματικών διαδικασιών και με την
ανανέωση της εντολής στον κ. Ανδρουλάκη

να γνωρίσει μια πρωτόγνω-
ρη δημοσκοπική άνοιξη με
ποσοστά που ξεπερνούν το
20%.

Σε μια πρώτη ανάλυση
των δεδομένων, το ΠΑΣΟΚ
κατάφερε να κερδίσει -
προς το παρόν- την κοινή
γνώμη κυρίως με την πολι-

τική ωριμότητα που επέδειξαν όλοι οι υπο-
ψήφιοι κατά τη διάρκεια της προεκλογικής
κούρσας, σε σημείο που ξεπέρασαν τον
εαυτό τους. 

Νέα πρόσωπα 
Θετικό ήταν το γκελ που έκανε η νέα αν-

θρωπογεωγραφία που αναδείχτηκε στον
ηγετικό πυρήνα του κόμματος αλλά και η
έναρξης της υλοποίησης της εξαγγελίας
Ανδρουλάκη για πιο «ευγενική επικοινω-
νία». Στη ρευστότητα του πολιτικού σκηνι-
κού με τον κατακερματισμό των δυνάμεων
της Αριστεράς ήρθε να προστεθεί και ο
«εκνευρισμός» που επικρατεί στη «δεξιά
πολυκατοικία» που κορυφώθηκε με τη
διαγραφή του Αντώνη Σαμαρά από τη ΝΔ.
Η κατάσταση αυτή που προκαλείται από
την εσωτερική πίεση των κομμάτων φέρνει
το ΠΑΣΟΚ σε πρώτο πλάνο και χωρίς ου-
σιαστικά να κάνει κάτι, βρίσκεται σε πλεο-
νεκτική θέση και η κρίση των άλλων κομ-
μάτων γίνεται μοναδική ευκαιρία για το
ιστορικό κίνημα με τις προσδοκίες να γί-
νονται όλο και μεγαλύτερες. Σε αυτό το ση-
μείο όμως, σύμφωνα με έμπειρα στελέχη,
βρίσκονται και τα «ναρκοπέδια». Τυχόν
σημάδια έπαρσης θα αποδειχτούν ολέθρια.
Επίσης μπορεί οι δημοσκοπήσεις να κατα-
γράφουν μια αξιόλογη δυναμική, αυτό
όμως σε καμία περίπτωση δεν σημαίνει ότι
το ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο να κυβερνήσει. 

Δίπολο
Είναι ξεκάθαρο πλέον ότι η πολιτική αν-

τιπαράθεση θα είναι στο δίπολο ΝΔ-ΠΑ-
ΣΟΚ με «έπαθλο» την όσο το δυνατόν μεγα-

λύτερη διείσδυση στους ψηφοφόρους του
Κέντρου. Σε πρώτη φάση, η μάχη των εντυ-
πώσεων συνεχίζεται και η διατήρηση του
συγκρουσιακού περιβάλλοντος με τη ΝΔ
μοιάζει «βολική» και για τα δυο κόμματα.
«Φαίνεται και δημοσκοπικά ότι υπάρχει
μία πίεση και από τα δεξιά και από το Κέν-
τρο, όπου οι μετριοπαθείς πολίτες έχουν
πια μια αξιόπιστη εναλλακτική στο ΠΑΣΟΚ.
Είναι προφανές ότι τελειώνει η περίοδος
της πολιτικής άνοιξης της Νέας Δημοκρα-
τίας και πως εκείνη είναι σε αποδρομή και
μπαίνει σε έναν πολιτικό χειμώνα», υπο-
στήριξε ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας
Τσουκαλάς μιλώντας στο Action 24. Μάλι-
στα με αφορμή τη διαγραφή του κ. Σαμαρά
έκανε λόγο για «μάχη φατριών, με βολές σε
συνεργάτες του πρωθυπουργού από οικείο
Τύπο, και όλα δείχνουν πια έναν εκφυλι-
σμό», ενώ επεσήμανε πως «τόσο καιρό η
κυβέρνηση μας λέει “πράσινο ΣΥΡΙΖΑ” και
σήμερα εκείνη δέχεται εξ οικείων βολές

και ακούμε φράσεις συνεργατών του κ. Σα-
μαρά για “γαλάζιο ΣΥΡΙΖΑ”». Όσον αφορά
τους πολιτικούς συσχετισμούς στον χώρο
του Κέντρου, ο Κώστας Τσουκαλάς χαρα-
κτήρισε το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής «νησί-
δα σταθερότητας σε ένα κατακερματισμέ-
νο πολιτικό τοπίο» και εκτίμησε ότι «η κυ-
βέρνηση έχει επιλέξει τη λογική του λαϊκι-
σμού, η οποία ελπίζω να μη γίνει και λογική
τοξικότητας, διότι, προκειμένου να περιχα-
ρακώσει τον χώρο του Κέντρου όπου βλέ-
πει το σκηνικό να αλλάζει, επιλέγει συνε-
χώς να επιτίθεται στο ΠΑΣΟΚ». Συμπλήρω-
σε δε πως «το Κέντρο ήταν ένας προνομια-
κός χώρος για τον κ. Μητσοτάκη, όσο δεν
υπήρχε μία αντιπολίτευση που να μπορεί
να μιλήσει με τα ακροατήρια αυτά. Εμείς
εργαζόμαστε ακριβώς για να μπορέσουμε
να δώσουμε προοπτική εξέλιξης και κοι-
νωνικής κινητικότητας, αλλά ταυτόχρονα
να εγγυηθούμε σταθερότητα, εμπιστοσύνη
και ασφάλεια στους πολίτες». 

«Δεν επαναπαυόμαστε 
στις δημοσκοπήσεις»

Παρά ταύτα, συνεπής στο να διατηρεί ένα
χαμηλό προφίλ, ο κ. Τσουκαλάς φρόντισε
να στείλει και τα ανάλογα μηνύματα προς
το εσωτερικό του κόμματος: «Δεν επανα-
παυόμαστε στις δημοσκοπήσεις, ούτε πι-
στεύουμε στην αυτοματοποίηση και πως,
επειδή οι πολίτες κουράστηκαν από ένα
προϊόν, θα πάνε κατευθείαν σε ένα άλλο.
Θέλει εργασία, δομική αντιπολίτευση, προ-
τάσεις και θετική ατζέντα».

Σχετικά με το ενδεχόμενο πρόωρων
εκλογών, ο Κώστας Τσουκαλάς υποστήρι-
ξε ότι «εμείς δεν ετεροπροσδιοριζόμαστε,
ούτε έχουμε άγχος τι θα κάνει ο κ. Μητσο-
τάκης σε επίπεδο τακτικισμού. Εμείς θέ-
λουμε να βάλουμε στο επίκεντρο την πο-
λιτική, να υπάρχει πολιτικός διάλογος με
νηφαλιότητα, και να δούμε τον μεγάλο
διαχωρισμό του σήμερα που είναι οι πλητ-
τόμενοι, που είναι η πλειοψηφία, και οι
ευνοούμενοι που είναι η μειοψηφία. Και
εμείς θέλουμε να εκφράσουμε αυτούς οι
οποίοι πλήττονται από τις πολιτικές της
κυβέρνησης». 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Έλυσε τα εσωκομματικά του… 
και η τύχη του δουλεύει

ΠΑΣΟΚ

Εδώ και έναν μήνα περίπου, χωρίς να έχουν κάνει κάποια σημαντική
κίνηση, έχουν πετύχει την απόλυτη πολιτική ανατροπή
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Γ
ια πρώτη φορά από τη σύστασή
τους οι περιφέρειες θα αποκτή-
σουν ενιαίο κώδικα, δηλαδή κα-

νονιστικό πλαίσιο για τη λειτουργία τους.
Αυτό εξήγγειλε ο υπουργός Εσωτερικών
Θεόδωρος Λιβάνιος από το βήμα του τα-
κτικού συνεδρίου της Ένωσης Περιφε-

ρειών Ελλάδας, που ξεκί-
νησε χθες στην Αλεξαν-
δρούπολη. 

«Μετά από 14 χρόνια, οι
περιφέρειες έχουν απο-
δείξει ότι μπαίνουν στη φά-
ση της ενηλικίωσης και μέ-
σα από τον νέο κώδικα θα
επιλυθούν όλα όσα προ-

βλήματα έχουν εντοπιστεί», υπογράμμι-
σε ο Θεόδωρος Λιβάνιος.

Στο πλαίσιο του διαλόγου που έχει ξε-
κινήσει με την Αυτοδιοίκηση, ο υπουρ-
γός Εσωτερικών έθεσε το πλαίσιο εστιά-
ζοντας στο ζήτημα των αρμοδιοτήτων,
επικαλούμενος το παράδειγμα της δια-
χείρισης ρεμάτων και τον καθαρισμό
τους που είναι ένα περιπλεγμένο ζήτημα
μεταξύ του κράτους, των δήμων και των
περιφερειών. 

Για τις φυσικές καταστροφές
Ταυτόχρονα, αναφέρθηκε στο ζήτημα

της διαχείρισης των φυσικών καταστρο-
φών, που πλέον είναι συχνότερες και πιο
έντονες. «Πρέπει να σχεδιάζουμε με
άξονα αυτό που έρχεται και μπορεί να εί-
ναι πολύ χειρότερο από αυτό που ζούμε
τώρα», υπογράμμισε ο κ. Λιβάνιος.

Θίγοντας το ζήτημα της εποπτείας και
του ελέγχου των περιφερειών, ο υπουρ-
γός Εσωτερικών δεσμεύτηκε ότι θα επι-
σπευσθεί χρονικά ο έλεγχός τους ως
προς τη νομιμότητα των αποφάσεων και
να υπάγονται στους επτά επόπτες νομι-
μότητας. Ταυτόχρονα, ο Θεόδωρος Λιβά-
νιος πρότεινε για τις περιφέρειες να
υπάρχει συγχρονισμός των ελέγχων με-
ταξύ της Επιτροπής Δημοσιονομικού
Ελέγχου και της Ενιαίας Αρχής Διαφά-
νειας, προκειμένου να μην υπάγονται στο
πολυπλόκαμο δίκτυο κρατικών ελέγχων. 

Παράλληλα, ο υπουργός Εσωτερικών

έθεσε προς συζήτηση την πρότασή του
για αλλαγή στο εκλογικό σύστημα με
έναν γύρο, ξεκαθαρίζοντας ταυτόχρονα
ότι «όταν ξεκινά ένας ανοιχτός διάλογος,

δεν υπάρχει αιφνιδιασμός μιας που τίθε-
ται ως πρόταση». 

Πρότεινε, λοιπόν, στο ίδιο ψηφοδέλτιο
ο εκλογέας να έχει τη δυνατότητα να ψη-

φίζει προαιρετικά και τη δεύτερη επιλο-
γή του, δηλαδή για δεύτερο συνδυασμό,
με σκοπό τη μείωση του κόστους των
εκλογικών δαπανών του δεύτερου γύ-
ρου, δεδομένου ότι σε αυτόν παρατη-
ρούνται μεγάλα ποσοστά αποχής. 

«Θα είμαι συνέχεια δίπλα σας»
Στην ίδια συνεδρίαση ο απερχόμενος

πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών Ελ-
λάδας (ΕΝΠΕ) Απόστολος Τζιτζικώστας
βαθιά συγκινημένος που αποχωρίζεται
τον θεσμό έκανε έναν σύντομο απολογι-
σμό του έργου του. Στάθηκε, μεταξύ άλ-
λων, στις επιτυχίες της ΕΝΠΕ ότι στο τρέ-
χον ΕΣΠΑ οι περιφέρειες διαχειρίζονται
το ένα τρίτο των κοινοτικών κονδυλίων. 

Αναλαμβάνοντας το επόμενο διάστημα
τα νέα καθήκοντα του Επιτρόπου Μεταφο-
ρών και Τουρισμού, ο Απόστολος Τζιτζι-
κώστας δεσμεύτηκε απευθυνόμενος
στους περιφερειάρχες και τους περιφε-
ρειακούς συμβούλους: «Η Τοπική Αυτοδι-
οίκηση ήταν το καλύτερο ταξίδι της ζωής
μου». Και έκλεισε την ομιλία του με μια
υπόσχεση: «Θα είμαι συνέχεια δίπλα σας
γιατί θέλω η Μακεδονία μας και η Ελλάδα
μας να προχωρήσουν μπροστά!».

«Για πρώτη φορά
οι περιφέρειες 

θα αποκτήσουν ενιαίο 
κώδικα λειτουργίας»

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ

Η εξαγγελία του υπουργού Εσωτερικών από το βήμα
του τακτικού συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας 

στην Αλεξανδρούπολη - Η συγκίνηση Τζιτζικώστα κατά τον απολογισμό
του έργου του: «Ήταν το καλύτερο ταξίδι της ζωής μου»

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com

Ο Απόστολος 
Τζιτζικώστας 

με τον Θεόδωρο
Λιβάνιο
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Ρ
όδος, Σύμη, Κως, Σάμος και Κύπρος.
Αυτά είναι τα νησιά που έχουν στοχο-
ποιήσει οι Τούρκοι διακινητές λόγω της

μικρής απόστασης από τις ακτές της γείτονος
και προσπαθούν να ξεφορτώνουν το τελευταίο
διάστημα χιλιάδες παράνομους μετανάστες
και πρόσφυγες.

Ειδικά στη Ρόδο το τελευταίο διάστημα οι
ροές είναι αυξημένες, όπως δείχνουν και οι ει-
κόνες, με τους μετανάστες να έχουν σχηματί-
σει μια άτυπη κατασκήνωση έξω από το αστυ-
νομικό τμήμα του νησιού και να περιμένουν την
καταγραφή των στοιχείων τους.

Οι κάτοικοι εκφράζουν έν-
τονη ανησυχία για τις συνθή-
κες υγιεινής που επικρατούν,
ενώ διαμαρτύρονται για το γε-
γονός ότι το κέντρο της πόλης
κατά καιρούς αδειάζει από με-
τανάστες για να γεμίσει ξανά
στη συνέχεια, καθώς έρχονται

νέες καραβιές από τα τουρκικά παράλια.
Οι Τούρκοι διακινητές έχουν συγκεκριμένα

σημεία στα παράλια της χώρας τους, όπου αρ-
χικά κρύβουν εκατοντάδες ανθρώπους και
τους περνούν στις ελληνικές ακτές με φου-
σκωτά μιας χρήσης. Η «Political» αποκαλύπτει
τα δύο κύρια σημεία στην Τουρκία απ’ όπου οι
διακινητές, υποβοηθούμενοι από διάφορες
ΜΚΟ, στέλνουν χιλιάδες ανθρώπους στα νησιά
μας. Πρόκειται για μια παραλία κοντά στο Bo-
drum και άλλη μία στο Turgureis, όπου η πρό-
σβαση είναι εύκολη. Η μικρή απόσταση από
αυτές τις δύο ακτές της Τουρκίας προς την Κω
είναι «ταμάμ», όπως λένε οι διακινητές.

Ρώσοι και Γεωργιανοί
Πέρα από τους Τούρκους και Σύριους δου-

λεμπόρους όμως, στο κόλπο έχουν μπει και
νέα εγκληματικά δίκτυα από την Ανατολική Ευ-
ρώπη. Πρόκειται για κυκλώματα Ρώσων και
Γεωργιανών που έχουν εντοπιστεί από τις ελ-
ληνικές Αρχές και προσπαθούν να μπουν δυ-
ναμικά στο σύγχρονο δουλεμπόριο που διεξά-
γεται στη Μεσόγειο.

Μάλιστα, σε μια υπόθεση που
εκδικάστηκε την περασμένη
Τετάρτη στη Ρόδο επιβλήθη-
κε από το Μονομελές Εφε-
τείο επί Κακουργημάτων

Δωδεκανήσου σε δύο Ρώ-
σους διακινητές που είχαν

συλληφθεί βαριά καμπάνα με κάθειρξη 380
ετών και 3.850.500 ευρώ για τον καθένα για τη
μεταφορά 74 ανθρώπων με ιστιοφόρο πέρυσι
το φθινόπωρο και τη σύλληψή τους κοντά σε
ακτές στην Αστυπάλαια. Οι 74 αλλοδαποί, με-
ταξύ των οποίων και παιδιά, ήταν στοιβαγμένοι
σε ένα φουσκωτό και ευτυχώς διασώθηκαν
από λιμενικούς και παραπλέοντα σκάφη.

«Μπροστά στον βωμό του χρήματος οι διακι-
νητές αδιαφορούν για την ανθρώπινη ζωή και
μεταφέρουν με άθλια και επικίνδυνα πλεούμε-

να μετανάστες. Πρόκειται για μικρά παιδιά και
γυναίκες εγκυμονούσες μαζί με τους άντρες
τους, οι οποίοι ρισκάρουν για ένα καλύτερο αύ-
ριο. Δυστυχώς τις περισσότερες φορές, όταν
είναι ακόμη πάνω στα φουσκωτά και πέφτουν
πάνω σε ελέγχους του Λιμενικού, οι διακινητές
τούς πετάνε στη θάλασσα με αποτέλεσμα είτε
να τραυματίζονται είτε να πνίγονται», λέει στην
«Political» ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένω-
σης Πληρωμάτων Ιδιωτικών και Επαγγελματι-
κών Θαλαμηγών Γιώργος Βαλλής. «Μέσα στη
σεζόν που διανύσαμε λάβαμε πολλές καταγγε-

λίες με οπτικό υλικό που δείχνει σε ελληνικές
παραλίες γεμάτες λουόμενους να προσαρά-
ζουν φουσκωτά και να ξεπηδούν από μέσα με-
τανάστες σπέρνοντας τον πανικό στους τουρί-
στες», μας λέει ο κ. Βαλλής.

Οι... ταρίφες
Το ποσό που πληρώνουν οι παράνομοι μετα-

νάστες για να τους περάσουν στην Ελλάδα έχει
ανέβει κατακόρυφα το τελευταίο διάστημα, κα-
θώς οι λιμενικοί έχουν κάνει ιδιαίτερα δύσκο-
λη τη δουλειά των σύγχρονων δουλεμπόρων.

Έτσι, οι ενήλικες πληρώνουν μεταφορικά από
1.500 έως 3.000 ευρώ το άτομο για να τους
οδηγήσουν από τα βάθη της Ανατολίας έως τις
παραλίες της Τουρκίας. Από εκεί το «εισιτήριο»
στοιχίζει από 5.000 έως και 9.000 ευρώ το άτο-
μο. Στα καΐκια που έχουν περισσότερο χώρο
από τα φουσκωτά οι τιμές ανεβαίνουν. Μάλι-
στα, στο «τιμολόγιο» υπάρχει και «γρηγορόση-
μο» για να «αγοράσουν» προτεραιότητα όσοι
μπορούν και κυμαίνεται από 2.000 έως 5.000
ευρώ ανάλογα με το μέσο μεταφοράς. Έτσι, το
συνολικό ποσό φτάνει ή ξεπερνά κατά μέσο
όρο τις 7.000 ευρώ.

Για τα μεγάλα σκάφη, θαλαμηγούς και πολυ-
τελή γιοτ που διαθέτουν ή νοικιάζουν οι διακι-
νητές η ταρίφα για το κάθε άτομο ξεπερνά τα
20.000 με 25.000 δολάρια, ανάλογα με τον
προορισμό. «Όταν σε ένα σκάφος 24 μέτρων
στοιβάζουν από 100 έως και 150 άτομα, φαντα-
στείτε τα χρήματα που κερδίζουν με ένα και
μόνο ταξίδι. Υπάρχουν περιπτώσεις που θαλα-
μηγοί έκαναν δύο και τρία δρομολόγια προκει-
μένου να περάσουν απέναντι δεκάδες ανθρώ-
πους με τα παιδιά τους», λέει λιμενικός στην
«Political».

Όπως αναφέρει και ο Γιώργος Βαλλής, ο
οποίος έχει βοηθήσει σε διασώσεις μαζί με το
Λιμενικό, υπάρχουν περιπτώσεις που το ταξίδι
των προσφύγων αγγίζει και τις 40.000 ευρώ:
«Πρόκειται για τους μετανάστες πολυτελείας
που τους κρύβουν μέσα σε θαλαμηγούς για πε-
ρισσότερες μέρες και αυτή η… φιλοξενία κο-
στίζει περισσότερο». 

ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «Ρ»

Οι νέοι... παίκτες στη
διακίνηση παράνομων

μεταναστών και
οι «χρυσές» ταρίφες

Ποια εγκληματικά δίκτυα από 
την Ανατολική Ευρώπη μπαίνουν
δυναμικά στο σύγχρονο 
δουλεμπόριο στη Μεσόγειο - Γιατί
τα... εισιτήρια έχουν φτάσει στα ύψη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Γιώργος Βαλλής

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Μετανάστες έχουν κατασκηνώσει έξω από το αστυνομικό τμήμα της Ρόδου
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Τ
α μικρά φουσκωτά σκάφη που χρησι-
μοποιούν οι διακινητές δεν είναι μόνο
για λόγους οικονομίας, αλλά κυρίως

γιατί δεν εντοπίζονται από τα ραντάρ και συλ-
λαμβάνονται μόνο μετά από δεκάδες ώρες πε-
ριπολιών που πραγματοποιεί το Λιμενικό. Σύμ-
φωνα με την έρευνά μας, στα κοντινά νησιά
χρησιμοποιούν ακόμα και ενδιάμεσους, προ-
κειμένου να αποφύγουν τους λιμενικούς.
Όμως τα μικρά φουσκωτά σκάφη που χρησι-
μοποιούν και τα κλεμμένα tenders από θαλα-
μηγούς φτάνουν σε πολύ μικρό χρονικό διά-
στημα στις ακτές μας.

Σε αυτά τα μικρά σκάφη υπάρχει ένας οδηγός
και αναλαμβάνει να παίξει και τον ρόλο του δια-
κινητή. Είναι ένα από τα κόλπα που χρησιμοποι-
ούν οι δουλέμποροι για να αποφεύγουν τη σύλ-
ληψή τους. Βάζουν οδηγούς κάποιους από τους
μετανάστες με ένα μικρό ποσό ή αναγκάζουν
κάποιους ακόμα και με τη χρήση βίας να υπο-
δύονται τους οδηγούς ή τους διακινητές.

«Υπάρχουν περιπτώσεις που οι Τούρκοι και
οι Σύριοι διακινητές κράτησαν τα παιδιά μετα-
ναστών ως ομήρους, εκβιάζοντάς τους πως αν
δεν προσποιηθούν τους διακινητές, δεν θα τα
ξαναδούν ποτέ», αναφέρει ο ίδιος λιμενικός.

«Τον πυροβόλησε εξ επαφής»
Από τους δεκάδες που συλλαμβάνονται ούτε

το 1% δεν αντιστοιχεί σε πραγματικό οδηγό-δια-
κινητή. «Σιγά μην μπουν οι διακινητές σε αυτή
τη διαδικασία. Τους δείχνουν δυο τρία πράγμα-
τα για το πώς θα κουμαντάρουν τη βάρκα, ποια
πορεία θα ακολουθήσουν και έτσι τους διώ-
χνουν από τα παράλια της Τουρκίας» λέει στην
«Political» o ιδιοκτήτης σκαφών Θανάσης Τσι-
λιγγίρης. «Καλούμαστε με τα σκάφη μας να
βοηθάμε τους λιμενικούς που κάνουν τιτάνιες
προσπάθειες ώστε να μη χάνονται ζωές».

«Με έβαλαν να πω ότι δουλεύω ως διακινη-
τής και μου έδωσαν 1.000 δολάρια», λέει ο ΜΝ,
ένα παιδί 17 χρονών από τη Συρία. Οι λιμενικοί
ύστερα από περιπολίες εντόπισαν το φουσκω-
τό ανοιχτά της Κω. Ήταν μαζί με άλλα εννιά
άτομα πάνω σε μια φουσκωτή εξωλέμβιο που
οι διακινητές είχαν κλέψει από κότερο στο
Κουσάντασι. Το μικρό παιδί μετά τη διάσωσή
του από τους λιμενικούς αρχικά υποστήριξε ότι
ήταν συνέταιρος του διακινητή. Όπως απο-
δείχθηκε όμως ήταν απλά ένα από τα θύματα
των διακινητών που τον υποχρέωσαν να οδη-
γήσει το φουσκωτό.

Αυτά που είπε αργότερα ο 17χρονος αποκα-
λύπτουν πόσο αδίστακτοι είναι οι διακινητές:
«Είδα μπροστά μου ένα σκηνικό που με τρόμα-
ξε. Όταν ένας Σύριος αρνήθηκε να υποδυθεί

τον διακινητή τον πυροβόλησαν εξ επαφής στη
γάμπα. Μάλιστα τον γύρισαν πίσω, δεν τον
άφησαν να περάσει απέναντι επειδή φοβήθηκε
να οδηγήσει για να μην πάει φυλακή».

Συλλήψεις
Οι ασταμάτητες περιπολίες έχουν προκαλέ-

σει μεγάλο πλήγμα στους διακινητές. Το πιο
«ακριβό δρομολόγιο» από τη Λιβύη προς την
Ελλάδα είναι αυτό που καταλήγει στα νότια πα-
ραλία της Κρήτης. 10.000 ευρώ το κεφάλι,
6.000 ευρώ το κάθε παιδί. Το Ελληνικό Λιμενι-
κό με τις συνεχείς περιπολίες έχει καταστρέ-
ψει τις προσπάθειές τους να αποβιβάζουν με-

τανάστες στη Κρήτη. Έτσι οι σύγχρονοι δου-
λέμποροι έχουν δημιουργήσει ένα άλλο δρο-
μολόγιο προς τα νοτιοδυτικά παραλία της Σικε-
λίας. Οι έλεγχοι από τις αρχές της Ιταλίας έχουν
«χαλαρώσει» και οι διακινητές προσπαθούν να
δημιουργήσουν ασφαλή σημεία για να αποβι-
βάσουν αθώες ψυχές.  Το Λιμενικό στα νησιά
μας έχει πραγματοποιήσει όλο το 2024 417
συλλήψεις διακινητών σε 539 διαφορετικά πε-
ριστατικά που αφορούσαν 12.231 μετανάστες
που προσπάθησαν να περάσουν στη χώρα μας.
Στη Ρόδο οι συλλήψεις διακινητών έφθασαν τις
74, στη Σάμο τις 53, στην Κω τις 25, στην Τήλο
τις 12 και στη Σύμη τις 36.

Τους «προσκαλούν» στην Ελλάδα
Το μεγάλο ερώτημα είναι γιατί πιστεύουν

όλοι αυτοί οι άνθρωποι πως η Ελλάδα είναι Η
γη της Επαγγελίας. Τα κυκλώματα των διακινη-
τών έχουν στήσει και ψηφιακά δίκτυα σε ευ-
ρωπαϊκές χώρες όπως η Ελλάδα και η Γερμα-
νία αλλά και σε άλλες περιοχές που «προσκα-
λούν» κόσμο να περάσει τα σύνορα μας. Μέσω
του TikTok, κυρίως, διαφημίζουν ότι μπορούν
να εργαστούν στη χώρα μας με μεροκάματα
από 70 έως και 100 ευρώ. Στα σχόλια υπάρχουν
μάλιστα και τα επαγγέλματα που ψάχνουν για
εργατικά χέρια όπως οικοδόμοι, υδραυλικοί
και κηπουροί…

Σε μία από τις πολλές αναρτήσεις Μπαγ-
κλαντεσιανός διαφημίζει αγροτικές εργασίες
«προστατευμένες», όπως αναφέρει, μέσα σε
θερμοκήπια στην Κρήτη και στην Πελοπόννη-
σο. Στα σχόλια αναφέρει πως χρειάζονται επει-
γόντως εργατικά χέρια για το μάζεμα πατάτας,
ντομάτας και για ελιές και τονίζει πως σε κά-
ποιες περιπτώσεις δίνουν και σπίτια σε ολό-
κληρες οικογένειες. 

Η «ψευδοπροσφορά» για σπίτια και μεροκά-
ματα των 70 και 100 ευρώ δελεάζει ανθρώπους
που ρευστοποιούν κάθε περιουσιακό στοιχείο
που διαθέτουν προκειμένου να μεταναστεύ-
σουν στη χώρα μας.

Σε αυτές τις «διαφημίσεις-αναρτήσεις»
υπάρχουν τα τηλέφωνα και τα προφίλ γραφεί-
ων, που δίνουν από νομικές συμβουλές έως
και πληροφορίες για το πώς να αποφεύγουν
ελέγχους στους μετανάστες, πάντα με το ανά-
λογο αντίτιμο. Αξίζει να σημειώσουμε πως αυ-
τά τα «ελληνικά γραφεία» παροχής υπηρεσιών
στους μετανάστες έχουν μπει στο στόχαστρο
ερευνών.

Σε ένα άλλο προφίλ μεσάζοντα-διακινητή
διαφημίζουν την υποτιθέμενη ασφαλή διέλευ-
ση μέσα στα ελληνικά σύνορα. Κάτι που δεν
ισχύει βέβαια, αλλά εκείνο που τους ενδιαφέ-
ρει είναι μέσω αυτού του «μάρκετινγκ» να αυ-
ξάνονται οι «πελάτες».

Οι… μαϊμού οδηγοί 
φουσκωτών και 

οι ψευδοπροσφορές

«Διαφήμιση» στο TikTok στην Αλγερία με δέλεαρ
ημερομίσθιο 70 ευρώ για εργασία στην Ελλάδα

Το κόλπο των διακινητών 
για να γλιτώνουν τη σύλληψη 
και το ψηφιακό δίκτυο για 
να… τσιμπάνε νέους «πελάτες» 
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Η
ανάγκη για έναν εκσυγχρονισμένο
αεροπορικό στόλο δεν είναι απλώς
ζήτημα τεχνολογίας ή οικονομικών

πόρων, αλλά αποτελεί θεμελιώδες μέρος της
στρατηγικής άμυνας της χώρας.

Με την τουρκική απειλή να είναι πάντα
παρούσα και τις γεωπολιτικές ισορροπίες
να αλλάζουν συνεχώς, η Ελλάδα πρέπει να
διατηρήσει την αεροπορική της υπεροχή
στην περιοχή.

Οι στρατηγικές εξελίξεις στην ευρύτερη
περιοχή καθιστούν τον εκσυγχρονισμό της
Πολεμικής Αεροπορίας αναγκαίο ώστε να
ανταποκρίνεται σε όλες τις σύγχρονες προ-

κλήσεις.
Στο πλαίσιο αυτό, ο υπουρ-

γός Άμυνας Νίκος Δένδιας
κατά την παρουσίαση της νέ-
ας δομής των Ενόπλων Δυ-
νάμεων ανέπτυξε τη στρατη-
γική για μια σύγχρονη Πολε-
μική Αεροπορία, με αερο-
σκάφη προηγμένης τεχνολο-

γίας και οπλισμό ικανό να ανταποκριθεί σε
όλα τα είδη εναέριου πολέμου. Όπως τόνισε,
η Πολεμική Αεροπορία πρέπει να έχει «ορο-
φή» με 200 μαχητικά αεροσκάφη 4++ και
5ης γενιάς, για να ανταποκριθεί στις επιχει-
ρησιακές ανάγκες του μέλλοντος.

Πώς θα γίνει αυτό; Μέσα από την απόκτη-
ση ολοκαίνουργιων αεροσκαφών, αλλά και
με την αναβάθμιση μαχητικών που ήδη δια-
θέτει η Πολεμική μας Αεροπορία, τα οποία
ναι μεν παραμένουν αξιόπιστα αλλά αναμφί-
βολα θα πρέπει να εκσυγχρονιστούν λαμβά-
νοντας αναβαθμίσεις που θα τους επιτρέ-
πουν να ανταποκρίνονται επιτυχώς σε όλες
τις σύγχρονες προκλήσεις.

Το σχέδιο
Στόχος της πολιτικής και στρατιωτικής

ηγεσίας είναι να ενισχυθεί η Πολεμική Αερο-
πορία με νέα μαχητικά αεροσκάφη, όπως τα
«αόρατα» F-35 και τα πανίσχυρα Rafale, αλ-
λά και με αναβαθμισμένα αεροσκάφη όπως
τα F-16 Viper, στην έκδοση των οποίων εξε-

τάζεται ο εκσυγχρονισμός των F-16 Block 50.
Το πλάνο είναι εξαιρετικά φιλόδοξο και

δημιουργεί νέα δεδομένα στον αέρα του Αι-
γαίου και της Ανατολικής Μεσογείου, με τη
χώρα μας να απαντά στη μικρή αριθμητική
υπεροχή της Τουρκίας με ποιοτική αναβάθ-
μιση του εναέριου στόλου της.

Ας δούμε ποια είναι τα σημερινά δεδομένα
και τι προβλέπεται να γίνει μέχρι να φτάσου-
με τον αριθμό των 200 μαχητικών που στο-
χεύει ο υπουργός Άμυνας.

Το πρόγραμμα αναβάθμισης των F-16 BLK

52+ και F-16 BLK 52+ADV προχωρά στην
ΕΑΒ, με 27 «οχιές» να έχουν βγει από τα υπό-
στεγα και να έχουν ήδη ενταχθεί στη δύναμη
της 343 Μοίρας «Αστέρι» και 340 Μοίρας
«Αλεπού», ενώ το 27ο θα τροχοδρομήσει
στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη Λάρισα, όπου
θα ενταχθεί στην 337 Μοίρα «Φάντασμα».

Απομένει η αναβάθμιση 55 μαχητικών τα
οποία, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, θα
βγαίνουν τουλάχιστον ένα κάθε μήνα και θα
ενσωματώνονται στις προβλεπόμενες πολε-
μικές Μοίρες.

Στις προθέσεις της πολιτικής και στρατιω-
τικής ηγεσίας περιλαμβάνεται και η αναβάθ-
μιση και των 38 F-16 BLK 50. Τα συγκεκριμέ-
νο πρόγραμμα έχει εγκριθεί από το 2022 και
αφορούσε την αναβάθμιση των block 50 στο
επίπεδο Block 52+ Advanced. Για διαφό-
ρους λόγους ωστόσο το πρόγραμμα δεν προ-
χώρησε μέχρι στιγμής, με τον αντιπτέραρχο
Γρηγοριάδη και τον υπουργό Άμυνας να συμ-
φωνούν πως πρέπει και τα F-16 Block 50 να
αναβαθμιστούν σε κατηγορία Viper. Άρα,
82+38, σύνολο 120 F-16 Viper.

Η λίστα Δένδια
Στη λίστα των 200 μαχητικών του κ. Δένδια

περιλαμβάνονται προφανώς τα 24 Rafale
που θα διαθέτουμε μέχρι το 2024. Πληροφο-
ρίες αναφέρουν πως το υπουργείο Άμυνας
στοχεύει και σε νέα παραγγελία ακόμη έξι
μαχητικών Rafale, ενδεχομένως αν και εφό-
σον πωληθούν τα Mirage 2000-5 και ει-
σπραχθούν ορισμένα χρήματα. Άρα, 120 Vi-
per και 30 Rafale φτάνουμε τα 150 μαχητικά
4,5 γενιάς.

Με δεδομένη την έγκριση των ΗΠΑ για έν-
ταξη της χώρας μας στο πρόγραμμα των Ste-
alth μαχητικών, το υπουργείο Άμυνας έχει
υπολογίσει και τα 20 κορυφαία μαχητικά F-
35 που αναμένεται να βάλει στη φαρέτρα της
η HAF μέχρι το τέλος της τρέχουσας δεκαε-
τίας. Φτάνουμε λοιπόν τα 170.

Απομένουν 30 αεροσκάφη μέχρι τα 200.
Το ποια θα είναι αυτά που θα συμπληρώ-
σουν τη λίστα Δένδια μέχρι στιγμής δεν είναι
ξεκάθαρο. Η βούληση για πώληση-απόσυρ-
ση 86 αεροσκαφών (30 F-4E, 32 F-16 BLK
30, 24 M-2000-5) δεν επιτρέπει την πρόσθε-
σή τους στη λίστα, ενώ δεν υπάρχει μέχρι
στιγμής πληροφορία για κάποια επαφή που
θα έδινε την αίσθηση ότι «ψήνεται» νέα αγο-
ρά μαχητικών.

O αριθμός δεν είναι τυχαίος και σίγουρα
τον επόμενο μήνα, όταν ο κ. Δένδιας αναλύ-
σει Κλάδο προς Κλάδο το πλάνο, θα έχουμε
και τις λεπτομέρειες για τα 200 μαχητικά 4++
και 5ης γενιάς. 

Στόχος είναι η ενίσχυση με νέα αεροσκάφη 
όπως τα «αόρατα» F-35 και τα πανίσχυρα Rafale, 
αλλά και με αναβαθμισμένα όπως τα F-16 Viper

Ποια θα είναι τα 200
υπερσύγχρονα μαχητικά

στη φαρέτρα της
Πολεμικής Αεροπορίας

Το αναβαθμισμένο F-16

Το πανίσχυρο αεροσκάφος Rafale

Το «αόρατο» μαχητικό F-35

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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«Στράβωσαν» οι Τούρκοι 
για τον χάρτη της ΕΕ
με την ελληνική ΑΟΖ

Τ
ην έντονη αντίδραση της Τουρκίας
προκάλεσε χάρτης της ελληνικής
Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης

που δημοσιεύτηκε στην επίσημη ιστοσελί-
δα της Κομισιόν στο πλαίσιο της διαμόρ-
φωσης του Ευρωπαϊκού Θαλάσσιου Χωρο-
ταξικού Σχεδιασμού. Το τουρκικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών προειδοποίησε ότι δεν θα
επιτρέψει να παραβιαστούν τα δικαιώματα
της Τουρκίας στο Αιγαίο και στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο και κατηγόρησε την
Ευρωπαϊκή Ένωση ότι παρεμβαίνει
σε θέματα θαλάσσιων ζωνών άλλων
χωρών, ενώ με απειλητικό τόνο προ-
ειδοποίησε ότι τέτοιες μονομερείς
κινήσεις δεν βοηθούν στην επίλυση
των «αλληλένδετων προβλημάτων
του Αιγαίου». 

«Η ΕΕ δεν έχει εξουσία 
να σχολιάζει τις 
θαλάσσιες διαφορές»

«Η Τουρκία παρακολουθεί στενά τον Θα-
λάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό της Ευρω-
παϊκής Ένωσης μεταφέροντας τις απαραί-
τητες προειδοποιήσεις στα αρμόδια μέρη
και λαμβάνει όλα τα μέτρα για την προστα-
σία των δικαιωμάτων της στο Αιγαίο και τη
Μεσόγειο. Οι χάρτες του Αιγαίου και της
Μεσογείου που χρησιμοποιούνται σε αυ-
τόν τον Σχεδιασμό είναι άκυροι για την
Τουρκία και δεν έχουν κανένα νομικό απο-
τέλεσμα. Επαναλαμβάνουμε ότι δεν θα
επιτρέψουμε την παραβίαση των δικαιω-
μάτων της Τουρκίας με αυτόν τον Σχεδια-
σμό. Θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει καμία εξουσία
να σχολιάζει τις θαλάσσιες διαφορές μετα-
ξύ κυρίαρχων κρατών. Η συμμετοχή της ΕΕ
σε τέτοιες πρωτοβουλίες καθιστά πιο δύ-
σκολη την επίλυση αυτών των διαφορών.
Οι μονομερείς ενέργειες σε περιοχές θα-
λάσσιας δικαιοδοσίας είναι απαράδεκτες.
Τέτοιες μονομερείς προσπάθειες θα υπο-
νομεύσουν τις προσπάθειες εξεύρεσης

συνολικής, δίκαιης και βιώσιμης λύσης
στα αλληλένδετα ζητήματα του Αιγαίου. Θα
πρέπει να υιοθετηθεί μια ειλικρινής και
συνολική προσέγγιση για την επίλυση των
προβλημάτων στη βάση του διεθνούς δι-
καίου και της καλής γειτονίας». 

Ο θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός
αφορά τις χρήσεις και τις επιτρεπόμενες ή
απαγορευμένες δραστηριότητες στις θα-
λάσσιες περιοχές των κρατών-μελών στο

πλαίσιο του γενικότερου σχεδια-
σμού των Βρυξελλών για τις ευρω-
παϊκές θάλασσες. 

Η Ελλάδα έχει καθυστερήσει ση-
μαντικά την υποβολή του σχεδίου
λόγω και των αντιδράσεων της

Τουρκίας, καθώς το ελληνικό σχέδιο
φυσικά θα πρέπει να καλύπτει όλες

τις θαλάσσιες ζώνες της χώρας. Η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στη σχετική πλατφόρμα
στο κεφάλαιο για τη χώρα μας επισημαίνει
ότι ακόμη δεν έχει κατατεθεί από την Ελλά-
δα ο Σχεδιασμός και δημοσιεύει χάρτη για
τον οποίο δηλώνεται ότι έχουν αντληθεί
στοιχεία από άλλους οργανισμούς και από
εθνικές πηγές και ο οποίος αποτυπώνει τη
δυνητική ΑΟΖ της χώρας μας στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Διασταύρωση με δεδομένα 
από εθνικές πηγές

Η Κομισιόν ανέφερε χαρακτηριστικά στη
λεζάντα των δύο χαρτών: «Αυτός ο χάρτης
συντάχθηκε από διάφορες διεθνείς πηγές
όπως το EMODnet, η EEA, η Marine Re-
gions. Οι πληροφορίες που ελήφθησαν
από αυτές τις πηγές διασταυρώθηκαν με
δεδομένα από εθνικές πηγές. Ενώ η συλ-
λογή πραγματοποιήθηκε από την Ευρω-
παϊκή Πλατφόρμα MSP, η επικύρωση και η
διασφάλιση ποιότητας παραμένουν ευθύ-
νη των πρωταρχικών πηγών δεδομένων». 

Σε ό,τι αφορά τις θαλάσσιες ζώνες της
χώρας μας αναφέρονται τα εξής: «Η ελλη-
νική χωρική θάλασσα, με ζώνη 6 ναυτικών

μιλίων, καλύπτει περίπου 92.095 τ.χλμ. Η
Ελλάδα δεν έχει ακόμη ανακηρύξει Απο-
κλειστική Οικονομική Ζώνη. Έχει συνα-
φθεί συμφωνία με την Ιταλία για την οριο-

θέτηση της υφαλοκρηπίδας. Η συμφωνία
για την οριοθέτηση θαλάσσιων ζωνών με-
ταξύ Ελλάδας και Αλβανίας έχει υπογρα-
φεί αλλά δεν έχει τεθεί ακόμη σε ισχύ». 

Η Άγκυρα χαρακτηρίζει «άκυρο και ανυπόστατο» 
τον ευρωπαϊκό χάρτη που αποτυπώνει τη δυνητική Αποκλειστική

Οικονομική Ζώνη της χώρας μας στο Αιγαίο 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο χάρτης 
της Κομισιόν 
που εξόργισε τους Τούρκους
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Τ
ο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς
έχει να επιδείξει ένα πολυποίκιλο έργο για τη στήριξη
των επιχειρήσεων στον ευρύτερο πειραϊκό χώρο με

σημαντικές ρεαλιστικές παρεμβάσεις στα φλέγοντα ζητήμα-
τα που απασχολούν την επιχειρηματική κοινότητα. Ως νευ-
ραλγικός οργανισμός της επιχειρηματικής αλλά και κοινω-
νικής ζωής του τόπου, κλήθηκε, μέσα σε ένα ραγδαία μετα-
βαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον, με το ενεργειακό και την
πράσινη μετάβαση των επιχειρήσεων κυρίαρχα θέματα, να
προσαρμόσει αλλά και να αναπτύξει περαιτέρω χρήσιμες
και σύγχρονες υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις-μέλη του με
επίκεντρο τη διασφάλιση της βιωσιμότητας, της ανταγωνι-
στικότητας αλλά και της εξωστρέφειάς τους. Το Επιμελητή-
ριό μας εγκαίρως και διαρκώς καταθέτει σχετικά υπομνή-
ματα στα συναρμόδια υπουργεία με επισημάνσεις αλλά και
ρεαλιστικές - κοστολογημένες προτάσεις.

Δεν πρέπει να διαλάθει της προσοχής μας το γεγονός ότι
τα Επιμελητήρια είναι θεσμοθετημένοι σύμβουλοι της εκά-

στοτε κυβέρνησης σε θέματα οικονο-
μίας που άπτονται των δραστηριοτή-
των των μελών τους. Το ΕΒΕΠ έχει να
επιδείξει έργο και δράσεις γνώμονας
των οποίων είναι πάντα η ανάπτυξη
των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων,
η προάσπιση των καλώς εννοούμενων
συμφερόντων των μελών του με έμ-
φαση στην ανταγωνιστικότητα αλλά
και η διασφάλιση του «free and fair
competition» εντός και εκτός Ελλά-
δος. Το εμπόριο κάθε μορφής στη λια-
νική, τη χονδρική, τις εισαγωγές και
εξαγωγές καθώς και το διαμετακομι-

στικό παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στο μεγαλύτερο λιμάνι
της χώρας και της Μεσογείου. Η μεταποίηση και οι ναυτιλια-
κές υπηρεσίες είναι εξίσου πολύ σημαντικές στην αύξηση
εγγραφών νέων επιχειρήσεων.

Οι αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέου διοικητικού συμ-
βουλίου στο Επιμελητήριό μας εκτιμώ ότι είναι μια ευκαιρία
να εισέλθουν νέα στελέχη από τον επιχειρηματικό χώρο με
στόχο να συνδυαστεί η συμπυκνωμένη εμπειρία χειρισμού
λεπτών θεμάτων της επιχειρηματικότητας με τη ζέση των
νέων για προσφορά στα κοινά. Η διοίκηση στο Επιμελητή-
ριο δεν είναι μια θέση πολιτική αλλά μια θέση προσφοράς
στον επιχειρηματικό κόσμο από την οπτική γωνία του κό-
σμου αυτού για την αντιμετώπιση των θεμάτων που τον
απασχολούν με τεκμηριωμένες προτάσεις. Έχω υποστηρί-
ξει και υποστηρίζω σθεναρά την άποψή μου ότι στην οικο-
νομία δεν περισσεύει κανείς που προσφέρει προστιθέμενη
αξία. Τα επιμελητήρια χρηματοδοτούνται από τις επιχειρή-
σεις ώστε να προσφέρουν δημόσιες υπηρεσίες στον ιδιωτι-
κό τομέα χωρίς να επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογι-
σμό. Στόχος πάντα είναι η διαμόρφωση ενός καλύτερου
επιχειρηματικού περιβάλλοντος με την αντιμετώπιση των
προβλημάτων των επιχειρήσεων ανεξαρτήτως μεγέθους με
δεδομένο ότι όλες οι επιχειρήσεις λειτουργούν στο ίδιο κα-
θημερινό εγχώριο περιβάλλον και σε απαιτητικό παγκο-
σμιοποιημένο καθεστώς.

Πιστεύω ότι οι εκλογές αποτελούν την αρχή ενός νέου κε-
φαλαίου δράσεων σε ένα μεγάλο βιβλίο στο οποίο έχουν πε-
ριγραφεί οι άοκνες κινήσεις τής κάθε διοίκησης που απέρ-
χεται και οι παρακαταθήκες που αφήνει στη νέα διοίκηση
που θα προκύψει. Παρακαταθήκες που έχουν να κάνουν με
το οικονομικό γίγνεσθαι της χώρας το οποίο αναδιαμορφώ-

θηκε. Μην ξεχνάμε ότι στον Πειραιά πρωτοστατήσαμε στην
αναζωογόνηση των μεγάλων ναυπηγικών μονάδων, υποστή-
ριξε τα μικρά ναυπηγεία και τις επιχειρήσεις της ναυπηγοε-
πισκευής και τάχθηκε υπέρ της διαμόρφωσης επενδυτικού
κλίματος με επίκεντρο την ναυπηγική βιομηχανία της χώ-
ρας. Χωρίς επενδύσεις, χωρίς κινητικότητα σε αυτό το πεδίο
ο κίνδυνος της στασιμότητας είναι υπαρκτός. Με την έλευση
επενδύσεων από εσωτερικό και εξωτερικό θα δημιουργηθεί
νέος αέρας στις επιχειρήσεις, θα δημιουργηθούν θέσεις ερ-
γασίας και θα διατηρηθούν άλλες τόσες στα επιχειρηματικά
και επιχειρησιακά clusters που υφίστανται.

Το ΕΒΕΠ, που συμπληρώνει 120 χρόνια προσφοράς στον
κόσμο του επιχειρείν και όχι μόνο, έχει αναλάβει και φέρει
σε πέρας σημαντικές πρωτοβουλίες για τη «ζεύξη» μάθησης
και εργασίας μέσω των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων ΠΑΠΕΙ
και ΠΑΔΑ αλλά και των Σχολών Τεχνολογικής Κατεύθυνσης,
στην προσπάθεια να καταστούν σαφείς στους νέους οι σύγ-
χρονες ανάγκες απασχόλησης των επιχειρήσεων. Στο Επι-
μελητήριο σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο τοποθετήθηκαν
προσομοιωτές για την εκπαίδευση στελεχών επιχειρήσεων
του Επιμελητηρίου σε μηχανήματα που χρησιμοποιούνται
στις επιχειρήσεις για ανυψωτικά μηχανήματα έργου με στό-
χο πέραν της μάθησης των βασικών αρχών λειτουργίας και
την εκπαίδευση σε καταστάσεις απρόβλεπτες προσομοί-
ωσης αποφυγής ατυχημάτων. Η συμμαχία HDB και ΕΒΕΠ
για την ενίσχυση με χρηματοδοτικά εργαλεία για ΜμΕ, ο
προσδιορισμός του τι χρειάζονται και τι προγράμματα ΕΣΠΑ
επιλέγουν οι επιχειρήσεις, η θετική τοποθέτηση του Επιμε-
λητηρίου στον νέο νόμο για τις μικροπιστώσεις και οι συστά-
σεις στους επιχειρηματίες-μέλη του να είναι πολύ προσεκτι-
κοί όταν προχωρούν σε οποιαδήποτε σύμβαση δανείου, να
εξετάζουν προσεκτικά τους όρους και να μετρούν τις δυνα-
τότητες αποπληρωμής για την αποφυγή κινδύνων είναι μόνο

λίγες πτυχές από το πολυσχιδές έργο που έχει παραχθεί.
Το ΕΒΕΠ πρωτοστάτησε ώστε ο Πειραιάς να καταστεί

«homeport» για τα κρουαζιερόπλοια μεγάλων ναυτιλιακών
επιχειρήσεων του τομέα, κάτι που σήμερα είναι απτή πραγ-
ματικότητα. Αναβάθμισε την ενημέρωση των μελών του Επι-
μελητηρίου, επαύξησε τα οικονομικά αποθεματικά του και
επέδειξε σιωπηρή κοινωνική προσφορά. Υποδέχτηκε πλει-
άδα διπλωματικών και επιχειρηματικών αποστολών στο Επι-
μελητήριο από όλα τα μέρη του κόσμου στο πλαίσιο υλοποί-
ησης πολιτικής εξωστρέφειας, οι οποίες και κατέληξαν επι-
τυχώς σε Β2Β συναντήσεις επιχειρήσεων-μελών με ξένες
επιχειρήσεις, ενώ έδωσε ισχυρή παρουσία στην έκθεση ει-
σαγωγών της Κίνας, στην έκθεση για την κρουαζιέρα στην
Ιταλία, πέραν της μονίμου παρουσίας σε διεθνείς εκθέσεις
με τη βοήθεια του Enterprise Greece. Εκπαίδευσε το προ-
σωπικό του Επιμελητηρίου σε επισημάνσεις για την πράσινη
και ψηφιακή μετάβαση των επιχειρήσεων ώστε αυτή να εί-
ναι επιτυχής στα επί μέρους στάδια προσαρμογής.

Όλα αυτά επιτεύχθηκαν χάρη σε μια συνετή διοίκηση, χω-
ρίς μάλιστα να έχει υπάρξει καμία απολύτως προβολή της
προσπάθειας, αλλά του αποτελέσματος, κάτι που πιστεύω
ότι θα εκτιμήσει ο επιχειρηματικός κόσμος όταν θα επιλέξει
τα νέα μέλη της διοίκησης. Το έργο των Επιμελητηρίων είναι
εξαιρετικά δύσκολο καθώς οι ελληνικές επιχειρήσεις δι-
καίως έχουν απαιτήσεις, αφού συνεχίζουν να κινούνται σε
ένα ταραχώδες περιβάλλον αγοράς. Τα Επιμελητήρια οφεί-
λουν να υπηρετούν την τοπική επιχειρηματικότητα. Αυτή η
υποχρέωση θέλει τη συνέχεια της σταθερής πορείας του
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιά,
απαλλαγμένη από τυχόν προσωπική και παραπολιτική εκμε-
τάλλευση, καθώς όλοι βρισκόμαστε στο ίδιο οικονομικό πε-
ριβάλλον και αντιμετωπίζουμε τις ίδιες σοβαρές προκλή-
σεις της εθνικής μας οικονομίας.

Τα Επιμελητήρια οφείλουν
να υπηρετούν την τοπική 

επιχειρηματικότητα

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�
ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ο Προσωπικός Ιατρός ως σύμμαχος
στην πρόληψη των ψυχικών διαταραχών

Α
πό τη στιγμή που τελείωσε η θητεία μου ως ευρωβουλευτή, άρχισα να δου-

λεύω ξανά και πιο εντατικά την επιστήμη μου που εκτιμώ και υπηρετώ με την

καρδιά μου. Αυτή του ψυχιάτρου! Εξάλλου και κατά τη διάρκεια της κοινοβου-

λευτικής μου θητείας, δεν την είχα αποστασιοποιηθεί ή παρατήσει από τη στιγμή που

εκπονώ και τη διπλωματική μου εργασία για τις ανάγκες λήψης του διδακτορικού.

Σήμερα, είμαι ειδικός ψυχικής υγείας και πλέον εργάζομαι στον ιδιωτικό τομέα. Το

σπουδαιότερο εργαλείο για να υπάρχει το μέγιστο θεραπευτικό αποτέλεσμα είναι να

δημιουργηθεί μια σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ του θεραπευτή και του θεραπευόμενου. 

Και αυτή η σχέση είναι μοναδική! 

Από τότε που έθεσα τον εαυτό μου ως υποψήφιο για τις ευρωεκλογές 2019 έχω λή-

πτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας που η σχέση μας διατηρείται μέχρι και σήμερα. Και

αυτό συνεχίζει… Όμως, εγώ ξεκίνησα από το δημόσιο νοσοκομείο και πολλές φορές

αναρωτιούνται οι συνομιλητές μου αν ένας πολίτης μπορεί να δεχτεί παρόμοια φροντί-

δα ποσοτικά και ποιοτικά στο δημόσιο σύστημα υγείας.

Και η αλήθεια είναι πως ναι, γίνεται! 

Η Ελλάδα διαθέτει ένα δημόσιο σύστημα υγείας που παρέχει σημαντικές δυνατότη-

τες φροντίδας ψυχικής υγείας, αποτελώντας πολύτιμο στήριγμα για τους πολίτες. Μέσα

από τις ψυχιατρικές κλινικές στα δημόσια νοσοκομεία, τα Κέντρα Ψυχικής Υγείας

(ΚΨΥ), τα Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου, όπως το Ελληνικό Κέντρο Ψυχικής Υγι-

εινής και Ερευνών, αλλά και τις Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις, οι πολίτες έχουν πρό-

σβαση σε υπηρεσίες που περιλαμβάνουν την έγκαιρη διάγνωση, την κατάλληλη θερα-

πευτική παρέμβαση, τη συνεχή παρακολούθηση, τόσο φαρμακευτικά όσο και ψυχοθε-

ραπευτικά. Η παροχή αυτών των υπηρεσιών είναι είτε δωρεάν, είτε με πολύ χαμηλό κό-

στος, εξασφαλίζοντας την ισότιμη πρόσβαση σε ένα βασικό κοινωνικό αγαθό. 

Γιατί, όμως, τα γράφω αυτά; 

Για τη θεσμοθέτηση του Προσωπικού Ιατρού, που με λύπη μου είδα ότι δεν είχε τη

σύσσωμη στήριξη του πολιτικού συστήματος. Πέρα από τα γενικά πλεονεκτήματα που

ένα τέτοιο μέτρο έχει, εγώ θέλω να επικεντρωθώ στην πρόληψη της ψυχικής υγείας

που μπορεί να προσφέρει.

Η στενή σχέση μεταξύ ιατρού και ασθενούς διευκολύνει την έγκαιρη αναγνώριση

συμπτωμάτων άγχους, κατάθλιψης ή άλλων ψυχικών διαταραχών, που συχνά παραβλέ-

πονται, ειδικά στα πρώτα στάδια. Ο Προσωπικός Ιατρός, με κατάλληλη εκπαίδευση και

ενημέρωση, μπορεί να αποτελέσει την αρχή της διαδρομής προς τη φροντίδα, παρα-

πέμποντας τον ασθενή σε ειδικό όταν χρειάζεται. Ως ψυχίατρος, γνωρίζω καλά πως τα

ζητήματα ψυχικής υγείας είναι βαθιά ριζωμένα, πολυπαραγοντικά και εμπεριέχουν την

έννοια του ταμπού. 

Η σύγχρονη καθημερινότητα -με τις οικονομικές πιέσεις, την κοινωνική απομόνωση

και τη χρήση των social media- επιβαρύνει ακόμα περισσότερο την ψυχολογία των αν-

θρώπων. Η νομοθέτηση του Προσωπικού Ιατρού δίνει την ευκαιρία να ενσωματωθεί η

ψυχική υγεία ως κεντρικός άξονας στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. Η τακτική επι-

κοινωνία του ασθενούς με έναν γιατρό που γνωρίζει το ιστορικό του μπορεί να οδηγήσει

στην έγκαιρη παρέμβαση και, κυρίως, στην πρόληψη.

Η πρόληψη σώζει! Οι αρχαίοι ημών πρόγονοι έλεγαν «κάλλιον το προλαμβάνειν του

θεραπεύειν»!

Η ψυχική υγεία είναι μια διαρκής πρόκληση, αλλά και μια ευκαιρία για μια πιο υγιή

και ανθεκτική κοινωνία. Η νομοθέτηση του Προσωπικού Ιατρού είναι ένα αισιόδοξο βή-

μα προς αυτή την κατεύθυνση. Χρειάζεται, όμως, συλλογική προσπάθεια, προκειμένου

να διασφαλιστεί πως οι υπηρεσίες υγείας που θα παρέχονται θα είναι πραγματικά δια-

συνδεδεμένες.

Ως πρώην ευρωβουλευτής, έχω δει τη σημασία της διεθνούς συνεργασίας στον το-

μέα της υγείας. Η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει βέλτιστες πρακτικές από

την Ευρώπη, ώστε ο θεσμός του Προσωπικού Ιατρού να αποτελέσει πρότυπο για άλλες

χώρες. 

Από την απόρριψη στην αποδοχή: 
Τι είναι το παράθυρο Όβερτον;

H κοινωνία είναι ένας ζωντανός οργανισμός που συνεχώς μεταβάλλεται. Ιδέες που άλλοτε θεω-
ρούνταν ακραίες ή αδιανόητες, συχνά περνούν στο πεδίο της αποδοχής, ακόμα και της ενσωμάτω-
σης, στον πυρήνα της καθημερινότητας. Ένας μηχανισμός που εξηγεί πώς γίνεται αυτή η μετάβαση
είναι το λεγόμενο «παράθυρο Όβερτον», ένα θεωρητικό εργαλείο που προσφέρει πολύτιμες γνώσεις
για το πώς διαμορφώνονται οι αντιλήψεις στις κοινωνίες μας.

Τι είναι το παράθυρο Όβερτον;

Το παράθυρο Όβερτον είναι μια έννοια που εισήγαγε ο Αμερικανός πολιτικός επιστήμονας Τζόζεφ
Όβερτον. Περιγράφει το φάσμα των ιδεών που θεωρούνται αποδεκτές ή συζητήσιμες σε μια δεδομέ-
νη κοινωνία. Το «παράθυρο» αυτό κινείται ανάλογα με τις κοινωνικές, πολιτικές και πολιτιστικές δυ-
ναμικές, επιτρέποντας σε ορισμένες ιδέες να εισέλθουν στον χώρο της νομιμοποίησης, ενώ άλλες
μένουν έξω, στο περιθώριο.

Το φάσμα περιλαμβάνει διάφορα στάδια: από το «αδιανόητο» στο «ριζοσπαστικό», στο «αποδε-
κτό», στο «δημοφιλές» και, τέλος, στο «καθιερωμένο». Η αλλαγή στις κοινωνικές αντιλήψεις, λοιπόν,

δεν είναι άμεση. Είναι μια σταδιακή διαδικασία που απαιτεί την κατάλληλη
«προετοιμασία» του εδάφους.

Πώς μετακινούνται οι ιδέες;

Η μετακίνηση μιας ιδέας μέσα στο παράθυρο Οβέρτον γίνεται μέσω διάφο-
ρων μηχανισμών:

1. Επαναπροσδιορισμός της γλώσσας: Η γλώσσα είναι ένα πανίσχυρο εργα-
λείο. Η αλλαγή του λεξιλογίου γύρω από μια ιδέα μπορεί να μειώσει την αντί-
σταση του κοινού. Για παράδειγμα, ορισμένες πολιτικές ή κοινωνικές ιδέες
παρουσιάζονται με όρους που ακούγονται πιο ουδέτεροι ή ελκυστικοί, μετα-
τρέποντας το «ακραίο» σε «συζητήσιμο».

2. Συνεχής προβολή: Όταν μια ιδέα επανέρχεται συνεχώς στη δημόσια συ-
ζήτηση, ακόμα και μέσω τέχνης ή χιούμορ, γίνεται σταδιακά πιο οικεία. Αυτό

βοηθά στην αποδυνάμωση των αρχικών αντιδράσεων.
3. Ρόλος των μέσων ενημέρωσης: Τα μέσα ενημέρωσης είναι καθοριστικός παράγοντας. Μέσω άρ-

θρων, εκπομπών ή ντοκιμαντέρ, οι ιδέες παρουσιάζονται στο ευρύ κοινό, συχνά με τρόπους που δη-
μιουργούν ενσυναίσθηση ή ενδιαφέρον.

4. Υποστήριξη από ειδικούς και ηγέτες: Όταν προσωπικότητες με κύρος, όπως επιστήμονες, πολι-
τικοί ή καλλιτέχνες, υποστηρίζουν μια ιδέα, της προσδίδουν αξιοπιστία και νομιμότητα.

Παραδείγματα από την ιστορία

Το παράθυρο Όβερτον δεν είναι μια αφηρημένη θεωρία. Έχει αποδειχτεί χρήσιμο στην κατανόηση
πολλών κοινωνικών αλλαγών. Ένα κλασικό παράδειγμα είναι η εξέλιξη της αντίληψης για τα δικαιώ-
ματα των γυναικών. Στις αρχές του 20ού αιώνα, η ψήφος των γυναικών θεωρούνταν αδιανόητη σε
πολλές χώρες. Μέσω της συστηματικής δράσης ακτιβιστών, της προώθησης θετικών προτύπων και
της νομοθέτησης, το αίτημα αυτό μετακινήθηκε από το περιθώριο στην κοινωνική αποδοχή.

Παρόμοια, η προστασία του περιβάλλοντος ξεκίνησε ως μια ανησυχία μικρών ομάδων ακτιβιστών,
αλλά σήμερα βρίσκεται στο επίκεντρο των πολιτικών συζητήσεων παγκοσμίως. Αυτή η αλλαγή επι-
τεύχθηκε μέσω της εκπαίδευσης, της ενημέρωσης και της επιρροής που άσκησαν διεθνείς οργανι-
σμοί και επιστήμονες.

Κίνδυνοι και προκλήσεις

Το παράθυρο Όβερτον δεν είναι απλώς ένα εργαλείο κατανόησης. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί και
εργαλειακά, είτε για θετικούς είτε για αρνητικούς σκοπούς. Ορισμένες φορές, ισχυρές ομάδες χει-
ραγωγούν τη δημόσια συζήτηση για να προωθήσουν συμφέροντα που εξυπηρετούν αποκλειστικά
τους ίδιους. Είναι για αυτό σημαντικό να είμαστε σε εγρήγορση και να εξετάζουμε κριτικά ποιος και
γιατί προωθεί μια συγκεκριμένη ιδέα.

Η ευθύνη του πολίτη

Η κατανόηση του μηχανισμού αυτού μας βοηθά να συμμετέχουμε ενεργά στη διαμόρφωση της
κοινωνίας. Ως πολίτες, έχουμε την ευθύνη να εξετάζουμε τις ιδέες που μας παρουσιάζονται, να διε-
ρευνούμε τις πηγές τους και να σκεφτόμαστε κριτικά. Οι αλλαγές στις αντιλήψεις είναι αναπόφευ-
κτες, αλλά το πώς συμβαίνουν καθορίζει τη μορφή της κοινωνίας που διαμορφώνεται.

Ένα παράθυρο για το μέλλον

Το παράθυρο Όβερτον μας υπενθυμίζει ότι οι κοινωνίες δεν μένουν στάσιμες. Οι αλλαγές, είτε μι-
κρές είτε μεγάλες, είναι μέρος της ανθρώπινης εμπειρίας. Το ζητούμενο είναι να κατανοήσουμε τον
τρόπο που συμβαίνουν και να διασφαλίσουμε ότι αυτές οι αλλαγές υπηρετούν την πρόοδο και το κοι-
νό καλό. 

* Υπ. διδάκτωρ Νομικής Τουρκολογίας, δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω, MSc Πολιτικής Δικονομίας,
Διεθνούς Δικαίου και Ανατολικών Ζητημάτων, Δημόσιας Διοίκησης, διαπιστευμένη διαμεσολα-
βήτρια υπ. Δικαιοσύνης
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K
άποτε είχαμε τους τηλεοπτικούς μαϊντανούς και τις
γλάστρες στα τηλεοπτικά μας κανάλια, μια επινόηση για
να αποφεύγεται το αναμενόμενο ζάπινγκ και να μεγα-

λώνει η τηλεθέαση εκπομπών και καναλιών.
Το είδος των τηλεοπτικών μαϊντανών εθεωρείτο προστατευό-

μενο είδος και η καλλιέργειά του επιδοτείτο από τους πολίτες με
την ψήφο τους σε κάθε εκλογική διαδικασία.

Σήμερα διανύουμε μια περίοδο κρίσιμων πολιτικών εξελίξε-
ων, με ανοιχτό το ενδεχόμενο αιφνίδιας προσφυγής στη λαϊκή
ετυμηγορία για τους γνωστούς λόγους, όπως εκλογές Προ-
έδρου Δημοκρατίας, εθνικά θέματα και πολλαπλές κρίσεις που
διέρχεται η ελληνική κοινωνία.

Το είδος των τηλεοπτικών μαϊντανών φαίνεται ότι έπαψε πλέ-
ον να ευδοκιμεί και στην πολιτική μόδα εμφανίστηκε μια νέα
ποικιλία πολιτικών που ανέλαβαν τον ρόλο του «διασκεδαστή»
και με τις ενέργειες και τα καμώματά τους, σε επίπεδο ψυχαγω-
γικό, έκαναν να σκάσει το χειλάκι κάθε πικραμένου πολίτη.

Με πολλές ατάκες και tips από τον Οδηγό Πολιτικής Επικοι-
νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips έξυπνα ευφυολογή-
ματα που ξεχωρίζουν κάθε πολιτικό πρόσωπο.

1.Τα υπόγεια ρεύματα μιας κοινωνίας για το ποιον θα ψηφίσει

στις εκλογές περνούν κάτω από το ραντάρ των δημοσκοπήσεων.
Δεν τα «πιάνουν», για αυτό και πέφτουν έξω αρκετές φορές. Με-
τά φταίει η μέθοδος ή το δείγμα. Απλά οι πολίτες, τον τελευταίο
καιρό, τους τρολάρουν!

2. Οι πολιτικοί την επόμενη ημέρα μιας φυσικής καταστρο-
φής απλά συνηθίζουν να κάνουν διαπιστώσεις!

3.Υπάρχουν πολιτικοί που στην εμφάνιση αρνητικής κριτικής
στα ΜΜΕ «παγώνουν» σαν τα ελάφια απέναντι από τους προβο-
λείς των αυτοκινήτων, ενώ θα έπρεπε να τις αξιοποιούν για να
βελτιώνονται.

4.Σωστός πολιτικός είναι αυτός που σε μια ομιλία του ίσως να
μη γνωρίζει για όσα μιλάει, αλλά μιλάει σαν να φαίνεται ότι τα
γνωρίζει.

5. Η ποιότητα των οπαδών ενός πολιτικού κόμματος καθώς
και η γλώσσα των δημοσιογράφων, αρθρογράφων και πολιτικών
αναλυτών όταν αναφέρονται στα τεκταινόμενα, πολιτικά δρώμε-
να του κόμματος έχουν βαρύνουσα σημασία για την εικόνα του
κόμματος.

6.Στη διατροφή έχουμε τους «χορτοφάγους» και στην πολιτι-
κή τους «χαρτοφάγους» που διαγράφουν ό,τι είναι επικίνδυνο.

7. Στην πολιτική μιας κυβέρνησης μετράει η γενική ανάπτυξη

της οικονομίας, αλλά στην κάλπη περισσότερο και πάνω από
όλα, το ατομικό εισόδημα των ψηφοφόρων. Μετρά η τσέπη. It’s
the economy, stupid. Τα άλλα είναι φληναφήματα!

8. Η ανώνυμη γραφή στην πολιτική, η γνωστή σε όλους ως
παραπολιτική, δεν είναι δημοσιογραφία είναι μια νέα μορφή
πληροφόρησης, μασκαρεμένη!

9.Το rebranding ενός πολιτικού προσώπου δεν σημαίνει πι-
σωγύρισμα στην εικόνα του αλλά αλλαγή της και φυγή προς τα
μπροστά. Διαφορετικά υπάρχει ανάγκη νέου πολιτικού υποκει-
μένου, να ηγηθεί ενός κόμματος που αποβλέπει στο να κυβερ-
νήσει.

10. Οι μικρές αλλαγές στο πολιτικό σκηνικό προμηνύουν μια
μεγάλη αλλαγή. Προς ώρας παραμείνετε ψύχραιμοι, οι δημο-
σκοπήσεις δεν το δείχνουν ακόμη.

11. Η λύση σε ένα υπαρκτό πρόβλημα είναι τις πιο πολλές φο-
ρές η χειρότερη από αυτή που περιμένουν όσοι την επιλέξουν.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοινω-
νίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και περισ-
σότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email gram-
mateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217. 
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Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Σ
την πολιτική καμία διεργασία «σωλήνα» δεν
επιβίωσε διαχρονικά! Πολύ περισσότερο κα-
νείς δεν αναγνωρίζεται ως σωτήρας αν η

πρωτοβουλία δεν αφορά την κοινωνία παρά μόνο τη
σωτηρία κομματικών αξιωματούχων. Για παράδειγ-
μα, αν ο Ανδρέας Παπανδρέου ήθελε ένα ενδιάμεσο
κόμμα ανάμεσα στη Δεξιά και την Αριστερά -ένα
κόμμα «σάντουιτς και ολίγον»- δεν θα πρωταγωνι-
στούσε στην ίδρυση του ΠΑΣΟΚ αλλά θα κρατούσε
την Ένωση Κέντρου ως καλύτερο ή συμπληρωματι-
κό διαχειριστή της συνέχισης ενός πολιτικού περι-
βάλλοντος που η κοινωνία απέκρουε! Διάλεξε όμως
την κοινωνική θέληση! Γιατί κατανόησε πως η πραγ-
ματική κοινωνική, οικονομική και πολιτική αντίθεση
αφορά τις δυνάμεις του συντηρητισμού και της χρη-
ματιστηριακής επέλασης!

Επέλεξε να δημιουργήσει πολιτικό φορέα στον
χώρο του δημοκρατικού Σοσιαλισμού και της Αρι-
στεράς, αναγνωρίζοντας ότι η προοδευτική κοινωνι-
κή πλειοψηφία έχει έναν μόνο αντίπαλο, τη Δεξιά!
Προσδιόριζε κατ’ επανάληψη πως οι δυνάμεις της
άλλης άλλης Αριστεράς δεν είναι αντίπαλες, αλλά
ανταγωνίζονται και εργάζονται από την ίδια όχθη!

Στόχος αδιαπραγμάτευτος παραμένει να εκφρα-
στεί η κοινωνική πλειοψηφία στο παραγωγικό και
πολιτικό πεδίο ενάντια στον διχασμό που επιφέρουν
οι πολιτικές του συντηρητισμού και της ολιγαρ-
χίας! Και το πέτυχε επιφέροντας μεγάλες αλλαγές
υπέρ της κοινωνίας, της παραγωγής, της οικονομίας

και της χώρας! Αυτή η παρακαταθήκη δεν μπορεί να
μεταλλαχθεί!

Δηλαδή, δεν μπορεί να βρει κοινωνικό έδαφος νο-
μιμοποίησης από κανέναν αξιωματούχο η γραφει-
οκράτη η λογική της μετάλλαξης του χώρου σε... εν-
διάμεσο κόμμα παρακολούθημα διαχείρισης του νε-
οφιλελευθερισμού! Η ιδρυτική πράξη του ΠΑΣΟΚ ως
κινήματος και όχι ως γραφειοκρατίας αξιωματούχων
και η δημοκρατική παράταξη ούτε είχαν ούτε έχουν
σχέση με διμέτωπους! Δεν ήταν ούτε είναι «χώροι»
ανάμεσα στη Δεξιά και την Αριστερά γιατί ο χώρος
του δημοκρατικού Σοσιαλισμού είναι και Αριστερά!

Αναζητούν και εργάζονται, δηλαδή συμμετέχουν
στη νίκη του προοδευτικού πόλου στην Ελλάδα και
την Ευρώπη! Διαμορφώνουν κοινωνικές πλειοψη-
φίες, προγραμματικές συγκλίσεις! Διαμορφώνουν
φόρουμ και θεσμούς συστράτευσης των μεγάλων
ιστορικών ρευμάτων, δηλαδή του Σοσιαλισμού και
της Αριστεράς! Ο χώρος λοιπόν του δημοκρατικού
Σοσιαλισμού και της Αριστεράς υπάρχει διαχρονικά!

Τα κόμματα όμως δεν είναι δεδομένα! Με τις επι-
λογές τους είναι μακρύτερα ή κοντύτερα σε αυτόν
που η κοινωνία προσδιορίζει ως προοδευτικό πόλο
του Σοσιαλισμού και της Αριστεράς! Το ζητούμενο
λοιπόν της κοινωνίας και του προοδευτικού πόλου
δεν είναι ένα ενδιάμεσο αυτόνομο «σχήμα επιβίω-
σης πάση θυσία αξιωματούχων»!

Το ζητούμενο είναι η προοδευτική πολιτική ανα-
σύνθεση της μεγάλης πλειοψηφίας της κοινωνίας

που ζητά ανάπτυξη με δικαιοσύνη και δημοκρατία
στην Ελλάδα, την Ευρώπη και τον κόσμο! Και αυτό η
ιστορία και η διαλεκτική καταγράφουν πως δεν είναι
μια τεχνική ανακοινώσεων και συναντήσεων, άθροι-
σμα πόθων γραφειοκρατών!

Είναι άλλος προοδευτικός οδικός χάρτης, σχέδιο,
που με αυτοκριτική αναγνωρίζει ως πολιτικό κοινω-
νικό και παραγωγικό λάθος τη νεοφιλελεύθερη θε-
ωρία που διαχωρίζει τη σωτηρία της χώρας από την
κοινωνία!

Μια θεωρία που βολικά υπηρέτησαν και στην Ελ-
λάδα κυβερνήσεις με συμμαχία ΝΔ και δεξιάς Σο-
σιαλδημοκρατίας! Αυτές οι δυνάμεις της δεξιάς Σο-
σιαλδημοκρατίας πράγματι είναι ενδιάμεσες στη Δε-
ξιά και την Αριστερά! Είναι παρακολούθημα κυβερ-
νητισμού! Δεν εκφράζουν τον χώρο που ιστορικά και
με αγώνες εξέφρασε η προοδευτική παράταξη! Για
αυτό είναι σε ευθεία αναμέτρηση με τις αξίες του δη-
μοκρατικού σοσιαλισμού, δηλαδή της Αριστεράς!
ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Κίνημα και κινήσεις πολιτών έχουν
συγκεκριμένο κοινωνικό, πολιτικό και αξιακό πήχη
να διαβούν! Δεν είναι εντυπωσιασμός κινήσεων ή
δηλώσεων αξιωματούχων...

Η ανασύνθεση του προοδευτικού πόλου με κοινω-
νική πλειοψηφία δεν είναι λοιπόν μια συμμαχία επι-
βίωσης κομματικών γραφειοκρατών! Δεν είναι συμ-
φωνίες περιχαράκωσης αλλά ένας ανταγωνισμός
εργασίας με στόχο την πλειοψηφική προγραμματική
σύγκλιση του δημοκρατικού σοσιαλισμού, της Αρι-
στεράς και της Οικολογίας!

Ο προοδευτικός χώρος σε κρίσιμο σταυροδρόμι:
Ώρα να αποφασίσει με ποιους θα πάει και ποιους θα αφήσει 





Λ
ίγο πριν από το τέλος της θητείας του
ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιν-
τεν αποφάσισε να επιτρέψει στο Κίε-

βο να χρησιμοποιήσει πυραύλους μεγάλου
βεληνεκούς εναντίον ορισμένων στόχων βα-
θύτερα στο ρωσικό έδαφος. Ο Ουκρανός πρό-
εδρος Ζελένσκι υποστήριξε πάντως ότι είχε
λάβει άδεια να χρησιμοποιήσει όπλα μεγάλου
βεληνεκούς κατά της Ρωσίας. «Τέτοια πράγ-
ματα δεν ανακοινώνονται. Οι πύραυλοι θα μι-
λήσουν από μόνοι τους», είπε.

Η κίνηση Μπάιντεν συγκρούεται με τις δε-
σμεύσεις του Ντόναλντ Τραμπ για μια πιθανή
έναρξη ειρηνευτικών συνομιλιών. Κατά τη
διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας ο
Τραμπ είχε ταχθεί κατά της συνεχιζόμενης
στρατιωτικής υποστήριξης προς το Κίεβο και
επεσήμανε την επιβάρυνση του Αμερικανού
φορολογούμενου. Υποστήριξε μάλιστα πως
θα μπορούσε να τερματίσει τον πόλεμο μετα-
ξύ Ρωσίας και Ουκρανίας «μέσα σε 24 ώρες».

Το Κρεμλίνο δήλωσε ότι αν οι ΗΠΑ επιτρέ-
ψουν στην Ουκρανία να χρησιμοποιήσει αμε-
ρικανικής κατασκευής όπλα για να πλήξει
στόχους βαθιά στο ρωσικό έδαφος, τότε αυτό
θα οδηγήσει σε αύξηση της έντασης και θα
βαθύνει την ανάμειξη της Ουάσιγκτον στη
σύγκρουση. Μάλιστα, η Ρωσίδα νομοθέτις
Μαρία Μπούτινα δήλωσε ότι η κυβέρνηση του
προέδρου Τζο Μπάιντεν θα διακινδύνευε τον
Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο αν επέτρεπε στην Ου-
κρανία να χρησιμοποιήσει όπλα αμερικανικής
κατασκευής για να χτυπήσει βαθιά μέσα στη
Ρωσία.

Το Κρεμλίνο ποντάρει στον Τραμπ
για ακύρωση της απόφασης

«Αυτοί οι τύποι, η κυβέρνηση του Μπάιντεν,
προσπαθούν να κλιμακώσουν την κατάσταση
στον μέγιστο βαθμό όσο έχουν ακόμη την
εξουσία και είναι ακόμη στο αξίωμα», δήλωσε
η Μπούτινα στο Reuters. «Έχω μεγάλη ελπίδα
ότι ο Ντόναλντ Τραμπ θα αναιρέσει αυτή την
απόφαση, αν αυτή έχει ληφθεί, διότι διακινδυ-

νεύουν σοβαρά την έναρξη του Γ’ Παγκόσμιου
Πολέμου, κάτι που δεν είναι προς το συμφέ-
ρον κανενός». «Το φιλοπόλεμο κυρίαρχο ρεύ-
μα έχει εξαπολύσει μια τελευταία, απελπισμέ-
νη επίθεση στη νέα πραγματικότητα», δήλωσε
και ο υπουργός Εξωτερικών της Ουγγαρίας:
«Στην τελική τους απελπισία αυτές οι φιλοπό-
λεμες δυνάμεις δεν φαίνεται να αποφεύγουν
ούτε το χειρότερο: την επέκταση του πολέμου
στην Ουκρανία σε παγκόσμια κλίμακα». «Τα
γεράκια που εκδιώχθηκαν από την εξουσία
αρνούνται να λάβουν υπόψη τους τη βούληση
του λαού. Αυτό δεν είναι μόνο αντιδημοκρατι-
κό αλλά και εξαιρετικά επικίνδυνο», πρόσθε-
σε ο Πίτερ Σίγιαρτο. Οι πολωνικές ένοπλες δυ-
νάμεις απογείωσαν εσπευσμένα μαχητικά και
κινητοποίησαν «όλες τις δυνάμεις και τους
πόρους που έχουν στη διάθεσή τους» για την
υπεράσπιση της εθνικής επικράτειας.

Όπως αναμενόταν, η πρόεδρος της Κομι-
σιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δήλωσε πως η
Ουκρανία «μπορεί να υπολογίζει» στην υπο-

στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «Θα τηρή-
σουμε τις δεσμεύσεις μας έναντι των Ουκρα-
νών, δηλαδή θα τους επιτρέψουμε να διεξά-
γουν αυτό τον πόλεμο αντίστασης παραδίδον-
τας όπλα, εξοπλισμούς», είπε από την πλευρά
του ο Γάλλος πρόεδρος Μακρόν.

Περισσότεροι από χίλιοι υποστηρικτές της
εξόριστης ρωσικής αντιπολίτευσης, με επικε-
φαλής μεταξύ άλλων τη Γιούλια Ναβάλναγια -
σύζυγος του εκλιπόντος ηγέτη της ρωσικής
αντιπολίτευσης Αλεξέι Ναβάλνι- πραγματο-
ποίησαν πορεία στο Βερολίνο κατά του Ρώσου
προέδρου και κατά του πολέμου στην Ουκρα-
νία. Η κινητοποίηση, με περιορισμένη μεν
συμμετοχή, είχε στόχο να δώσει νέα πνοή στο
αποδυναμωμένο κίνημα των αντιπάλων του
Κρεμλίνου. Οι διοργανωτές υπολόγισαν τον
αριθμό των συμμετεχόντων έως και 2.000, πο-
λύ λιγότερους από όσους συμμετείχαν σε
προηγούμενες μεγάλες διαδηλώσεις, παρόλο
που το Βερολίνο φιλοξενεί ένα πλήθος Ρώ-
σων εξόριστων.
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Η παλαιστινιακή υπηρεσία πολιτικής προστασίας στη
Λωρίδα της Γάζας έκανε λόγο για 26 νεκρούς, μεταξύ των
οποίων γυναίκες και παιδιά, και για τουλάχιστον 59 αγνο-
ούμενους από ισραηλινό πλήγμα σε μια πολυκατοικία στην
Μπέιτ Λαχία, στο βόρειο τμήμα του θύλακα. Μετά το αερο-
πορικό αυτό πλήγμα που πραγματοποιήθηκε μέσα στη νύ-
χτα, 26 πτώματα ανασύρθηκαν από τα ερείπια του κατε-
στραμμένου πενταώροφου κτηρίου και τουλάχιστον 59 άν-
θρωποι είναι ακόμη παγιδευμένοι κάτω από τα ερείπια,

όπως δήλωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο ο Μαχμούντ Μπα-
σάλ, εκπρόσωπος της πολιτικής προστασίας. Άλλο ισραηλι-
νό πλήγμα σε ένα κτήριο σε πυκνοκατοικημένη περιοχή της
Βηρυτού σκότωσε τον επικεφαλής του γραφείου Τύπου της
Χεζμπολάχ Μοχάμαντ Αφίφ, όπως δήλωσαν λιβανικές πη-
γές ασφαλείας. Ο Αφίφ ήταν επί μακρόν σύμβουλος του
πρώην γενικού γραμματέα της Χεζμπολάχ Χασάν Νασράλα,
ο οποίος σκοτώθηκε σε ισραηλινή αεροπορική επίθεση στα
νότια προάστια της Βηρυτού στις 27 Σεπτεμβρίου.

Διηύθυνε για πολλά χρόνια τον τηλεοπτικό σταθμό της
Χεζμπολάχ Al Manar προτού αναλάβει το γραφείο Τύπου
τής υποστηριζόμενης από το Ιράν οργάνωσης. Ο Αφίφ είχε
διοργανώσει πολλές συνεντεύξεις Τύπου εν μέσω ερειπίων
στα νότια προάστια της πρωτεύουσας. Σε πρόσφατα σχόλιά
του στους δημοσιογράφους είπε πως οι Ισραηλινοί στρα-
τιώτες δεν είχαν καταφέρει να καταλάβουν έδαφος του Λι-
βάνου και πως η Χεζμπολάχ είχε αρκετά όπλα και προμή-
θειες για έναν «μακρύ πόλεμο».

Γυναικόπαιδα ανάμεσα στους 26 νεκρούς της αεροπορικής επίθεσης του Ισραήλ στη Γάζα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Μπάιντεν λίγο πριν χαιρετήσει
ανοίγει τις... πύλες της κολάσεως 

Διαψεύδει η Τουρκία
ότι η πολιτική ηγεσία
της Χαμάς
μεταφέρθηκε εκεί
Την πληροφορία ότι η Χαμάς μετέ-
φερε το πολιτικό της γραφείο από το
Κατάρ στην Τουρκία διέψευσε τουρ-
κική διπλωματική πηγή. Σύμφωνα
με το πρακτορείο Reuters, μέλη της
Χαμάς έχουν επισκεφτεί τη χώρα
μόνο λίγες φορές, τονίζοντας ότι
«μέλη του πολιτικού γραφείου της
Χαμάς επισκέπτονται κάποιες φο-
ρές την Τουρκία. Ισχυρισμοί που
υποδηλώνουν ότι το πολιτικό γρα-
φείο της Χαμάς έχει μεταφερθεί
στην Τουρκία δεν ανταποκρίνονται
στην πραγματικότητα». Την περα-
σμένη εβδομάδα το Κατάρ διεμήνυ-
σε στη Χαμάς και το Ισραήλ ότι θα
σταματήσει τη διαμεσολάβηση με
στόχο την επίτευξη εκεχειρίας στη
Γάζα και την απελευθέρωση των
ομήρων μέχρι να υπάρξει από πλευ-
ρά τους σοβαρότητα και βούληση.
Είπε επίσης ότι οι πληροφορίες μέ-
σων ενημέρωσης, ότι κάλεσε τη Χα-
μάς να εγκαταλείψει τη χώρα, είναι
αναληθείς.
Η Τουρκία έχει ασκήσει δριμεία κρι-
τική στο Ισραήλ για την επιχείρησή
του στη Γάζα και στον Λίβανο και δεν
θεωρεί τρομοκρατική οργάνωση τη
Χαμάς. Ορισμένοι πολιτικοί αξιωμα-
τούχοι της οργάνωσης επισκέπτον-
ται τακτικά την Τουρκία.

Ο απερχόμενος Αμερικανός πρόεδρος επιτρέπει στην Ουκρανία τη χρήση
πυραύλων μεγάλου βεληνεκούς σε ορισμένους στόχους στο ρωσικό

έδαφος, επαναφέροντας τον τρόμο του πυρηνικού ολέθρου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μετά από 35 χρόνια στην ενεργό δράση, ο
Άκης Τσελέντης βγαίνει στη σύνταξη και το
ανακοίνωσε μόνος του στα social media, ση-
ματοδοτώντας έτσι την αρχή για την κούρσα
διαδοχής στη θέση του διευθυντή του σει-
σμολογικού Ινστιτούτου ή αλλιώς στη θέση
που στέκεται πάνω από εσωτερικά «σεισμι-
κά ρήγματα». 

«Στην 35ετή καριέρα μου, το Γεωδυναμικό
ήταν το μόνο μέρος που ένιωσα σαν στο σπίτι

μου και θεωρώ ότι πάντα θα
ανήκω στην οικογένειά του»,
αναφέρει ο καθηγητής, κλεί-
νοντας το μάτι στους επίδο-
ξους αντικαταστάτες του, για-
τί όπως και να το κάνουμε η
σκιά του Κεφαλλονίτη σει-
σμολόγου θα είναι βαριά!

O κύριος Τσελέντης απο-
χαιρετά τη θέση του μετά από δέκα χρόνια
στο «τιμόνι» του Ινστιτούτου, το οποίο ήταν -
όπως αναφέρει-  «το μόνο μέρος που ένιωσα
σαν στο σπίτι μου. Μπορεί τυπικά να ολοκλη-
ρώθηκε η καριέρα μου, αλλά το Γεωδυναμι-
κό είναι το σπίτι μου και δεν θα το εγκαταλεί-
ψω ποτέ, συνεχίζοντας την προσφορά μου
μέσω αυτού. Μη φοβάστε λοιπόν ότι θα εξα-
φανιστώ από την ενεργό δράση, θα συνεχί-
σω όταν πρέπει να σας λέω τις εκτιμήσεις
μου», γράφει χαρακτηριστικά. 

Βέβαια ως γνήσιος Κεφαλονίτης δεν θα
μπορούσε να μην πετάξει και τις μπηχτές του
για τα όσα έχουν συμβεί μέσα σε αυτά τα δέ-
κα χρόνια, αναφέροντας «... Όλα αυτά τα
χρόνια ποτέ δεν ασχολήθηκα με microma-
nagement και αντιμετώπισα το προσωπικό
με ένα κλίμα κατανόησης». 

Σύμφωνα με πληροφορίες που έχουν δει
το φως της δημοσιότητας, οι υποψήφιοι είναι
τρεις και συγκεκριμένα ο κ. Βασίλης Καρα-
στάθης, ο κ. Αθανάσιος Γκανάς και ο κ. Νίκος
Μελής.

Ας δούμε λοιπόν τα προφίλ τους.

Βασίλης Κ. Καραστάθης
Είναι διευθυντής Ερευνών στο Ινστιτούτο

Γεωδυναμικής του Εθνικού Αστεροσκοπεί-
ου Αθηνών (ΝΟΑ). Από το 2020 υπηρετεί ως
αναπληρωτής διευθυντής δίπλα στον Άκη
Τσελέντη. Σπούδασε Φυσική στο Πανεπιστή-
μιο Αθηνών και είναι κάτοχος MSc και διδα-
κτορικού διπλώματος στην Εφαρμοσμένη
Γεωφυσική (Πανεπιστήμιο Μπέρμιγχαμ και
Πανεπιστήμιο Αθηνών). Στο Ινστιτούτο Γεω-
δυναμικής εκλέχτηκε για πρώτη φορά το
1999 ως ερευνητής με αντικείμενο γνώσεων

«Σεισμολογία - Φυσική του Εσωτερικού της
Γης με έμφαση στις μεθοδολογίες και ερμη-
νεία της σεισμικής έρευνας» και μετά από
τρεις διαδοχικές προαγωγές με ομόφωνη
θετική απόφαση. Το 2010 εκλέχτηκε στην
ανώτατη βαθμίδα του διευθυντή Ερευνών.

Το 2002 έλαβε το πρώτο βραβείο της Ακα-
δημίας Αθηνών για μια δημοσίευση που
σχετίζεται με την ταύτιση της Διώρυγας του
Αρχαίου Ξέρξη. Το έργο αυτό αναφέρθηκε
ευρέως στον διεθνή Τύπο («New York Ti-
mes», «Times», «International Herald Tri-
bune», «Die Zeit», ένα ιδιαίτερο χαρακτηρι-
στικό στην παγκόσμια αρχαιολογία κ.λπ.).

Πέρα από τη διοικητική του θέση ως ανα-
πληρωτή διευθυντής, εκλέγεται συνεχώς
από το 2010 έως σήμερα, επί 15 συναπτά έτη,
ως μέλος των γνωμοδοτικών και επιστημο-
νικών συμβουλίων, σημαντικών διοικητικών
οργάνων του Ινστιτούτου Γεωδυναμικής.

Σήμερα προεδρεύει του τριμελούς Επι-
στημονικού Συμβουλίου της μεγάλης Ερευ-
νητικής Υποδομής του NOA-AEGIS και είναι
μέλος της τετραμελούς Διοικούσας Επιτρο-
πής του.

Νίκος Μελής
Έχει πτυχίο στη Γεωλογία (Πανεπιστήμιο

Πατρών, 1984), μεταπτυχιακό δίπλωμα (MSc
by Research) και διδακτορικό (PhD) στη Σει-
σμολογία (University of Wales, College of
Cardiff, Wales, UK, 1987 και 1993 αντίστοι-
χα). Στον ΟΑΣΠ τη διετία 1997-99 εργάστηκε
ως μόνιμος ΠΕ-σεισμολόγος και έλαβε μέ-
ρος στην ομάδα δημιουργίας υλικού για την
Εκπαιδευτική Σεισμολογία στο σχολείο. Στο
Γεωδυναμικό Ινστιτούτο εργάζεται στον το-
μέα της Σεισμολογίας και τα τελευταία πέντε
έτη στην Τεχνική Σεισμολογία. Η ειδικότητά
του είναι Εφαρμοσμένη Τεχνολογία στη Σει-
σμολογία και έχει διατελέσει για 15 έτη
υπεύθυνος του εθνικού δικτύου σεισμογρά-
φων στο Γεωδυναμικό, στο οποίο ηγήθηκε
της αναβάθμισής του σε ψηφιακό, με επιχει-
ρησιακή δυνατότητα παροχής υπηρεσιών
προς την Πολιτεία και το ευρύ κοινό. Συνεχί-
ζει μέχρι και σήμερα τη δημιουργία νέων
επιχειρησιακών υπηρεσιών. Συμμετέχει σε
πολλά ερευνητικά έργα είτε ως επιστημονι-
κός υπεύθυνος είτε ως κύριος ερευνητής
και έχει δημοσιεύσει εργασίες σε διεθνή

επιστημονικά περιοδικά και σε πρακτικά συ-
νεδρίων με κριτές. Κατά την τελευταία πεν-
ταετία έχει οργανώσει και υποστηρίζει εκ-
παιδευτικά δίκτυα καταγραφής σεισμών σε
σχολεία, με επίκεντρο την Αχαΐα (Πάτρα, Αί-
γιο, Καλάβρυτα), όπου στο πλαίσιο του ευ-
ρωπαϊκού ερευνητικού προγράμματος
TURNkey (ξεκίνησε τον 6/2019), αναπτύσσε-
ται ένα δοκιμαστικό επιχειρησιακό σύστημα
ειδοποίησης (Earthquake Early Warning -
EEW) για σχολεία.

Αθανάσιος Γκανάς
Είναι διευθυντής Ερευνών στο Γεωδυνα-

μικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπεί-
ου Αθηνών. Είναι επίσης και ο πρόεδρος της
Γεωλογικής Εταιρείας Ελλάδος. Από το 2016
έως σήμερα είναι αρχισυντάκτης του Ενημε-
ρωτικού Δελτίου της Γεωλογικής Εταιρείας
της Ελλάδος και μέλος της Εθνικής Επιτρο-
πής Εμπειρογνωμόνων και της Κρατικής
Επιτροπής Σεισμοτεκτονικής. 

Επίσης μεταξύ άλλων υπήρξε μέλος Εθνι-
κών Εμπειρογνωμόνων και της Κρατικής
Επιτροπής για την Εκτίμηση Ηφαιστειακού
και Σεισμικού Κινδύνου.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

«Σεισμός» για τη θέση του Τσελέντη

«Δεν θα εγκαταλείψω ποτέ το Γεωδυναμικό, 
είναι το σπίτι μου» -  Τα προφίλ των τριών διεκδικητών

για τη διεύθυνση του σεισμολογικού Ινστιτούτου

Άκης Τσελέντης

Νίκος Μελής

Βασίλης Κ. Καραστάθης

Αθανάσιος Γκανάς
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Ο
ι τρεις ερευνητές του Γεωδυναμι-
κού Ινστιτούτου θα ψηφιστούν από
μια επταμελή επιτροπή η οποία

αποτελείται από τους Γεράσιμο Χουλιάρα
και Ιωάννη Μπασκούτα, διευθυντές Έρευ-
νας του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου, Κώστα
Παπαζάχο, καθηγητή Σεισμολογίας του
ΑΠΘ, Κώστα Συνολάκη, καθηγητή Φυσι-
κών Καταστροφών, Αναστασία Κυρατζή,
καθηγήτρια Σεισμολογίας, Δομνίκη Αση-
μάκη, καθηγήτρια του Τμήματος Μηχανο-
λόγων και Πολιτικών Μηχανικών στο Τε-
χνολογικό Ινστιτούτο της Καλιφόρνιας και
Δημήτρη Σακελλαρίου, γεωλόγο, διευθυν-
τή Ερευνών στο Ινστιτούτο Ωκεανογραφίας
του ΕΛΚΕΘΕ.

Οι επτά επιστήμονες έχουν λάβει ήδη τα
βιογραφικά των υποψηφίων, προκειμένου
να τα μελετήσουν και να αποφασίσουν ποι-
ον θα ψηφίσουν στη μυστική ψηφοφορία
που θα γίνει προς τα τέλη Νοεμβρίου.

Αγώνας δρόμου
Σύμφωνα με πληροφορίες από το i-efi-

merida.gr, και οι τρεις επιδίδονται σε έναν
αγώνα δρόμου διαπραγματεύσεων και συ-
ζητήσεων με την κριτική επιτροπή αλλά και
με τους συναδέλφους τους εδώ και μήνες,
καθώς οι εργαζόμενοι του οργανισμού θα
κληθούν να βαθμολογήσουν τους τρεις
υποψηφίους και το αποτέλεσμα θα ληφθεί
υπ’ όψιν μαζί με το αποτέλεσμα της ψηφο-
φορίας της επταμελούς επιτροπής.

Εκείνο που είναι σίγουρο είναι ότι και οι
τρεις έχουν βαριά βιογραφικά και χαίρουν
εκτίμησης και σεβασμού από όλους, αφού
είναι καλοί επιστήμονες και γνωστοί στο
ευρύ κοινό για την επιστημονική τους δρά-
ση. Επομένως, η «μάχη» για τη θέση του δι-
ευθυντή ίσως να μην είναι εύκολη, αφού η
επιτροπή που θα ψηφίσει αλλά και οι ερευ-
νητές του οργανισμού που θα βαθμολογή-
σουν θα έχουν να πάρουν δύσκολες απο-
φάσεις.

Προς τα πού «κλείνει
το μάτι» ο Τσελέντης;

Εκείνο που δημιουργεί μια αίσθηση για
την προτίμηση του ίδιου του απερχόμενου
διευθυντή του Γεωδυναμικού είναι η ιδιαί-
τερη αναφορά, μέσα στην ανάρτησή του για
τη συνταξιοδότησή του, στον Βασίλη Καρα-
θανάση: «Στην επιτυχία μου αυτή (κατά την
ταπεινή μου άποψη), είχα συμπαραστάτες
τους αναπληρωτές διευθυντές μου Γιώργο
Δρακάτο και Βασίλη Καραστάθη, οι οποίοι
πιστεύω θα συνεχίσουν να προσφέρουν,
ανεξαρτήτως θέσης, στο Ινστιτούτο». 

Και φυσικά αναφερόμενος και στη συνέ-
χιση της ενασχόλησής του με το Γεωδυνα-
μικό, ο κύριος Τσελέντης προφανώς ευελ-

πιστεί σε μια αποδοτική και «ειρηνική» συ-
νεργασία, προφανώς με κάποιον όπως ο
κύριος Καραθανάσης που μάλλον κάνει
«ζάφτι» με επιτυχία την εκρηκτική ιδιο-
συγκρασία του Κεφαλονίτη σεισμολόγου.

Τα προβλήματα και οι παρατάσεις
Η θέση αυτή πάντως δεν είναι από τις εύ-

κολες. Ο ρόλος του διευθυντή του Γεωδυ-
ναμικού Ινστιτούτου είναι σαν να προσπα-
θεί κάποιος να πιάσει αναμμένα κάρβουνα
με γυμνά χέρια. Όποιος και αν καθίσει σε
αυτό τον «θρόνο», θα έχει να αντιμετωπίσει
την έλλειψη μόνιμου προσωπικού, αλλά
και την «πολυφωνία» των σεισμολόγων
που δεν βγαίνει πάντα σε καλό, καθώς ο
«πόλεμος» μεταξύ αρκετών κρατάει χρό-
νια και οι εκφράσεις που ακούγονται ή
γράφονται κατά καιρούς είναι ιαχές μάχης. 

Οι ελλείψεις σε μόνιμες θέσεις που πρέ-
πει να καλυφθούν σε τεχνικό/ερευνητικό
προσωπικό αλλά και σε προσωπικό βάρ-
διας φτάνουν τα 25 άτομα και η λύση των
συμβασιούχων μεταπτυχιακών φοιτητών
δεν είναι η καλύτερη. 

Το μεγαλύτερο όμως πρόβλημα είναι ο
συντονισμός του εθνικού δικτύου σεισμο-
γράφων, δηλαδή των τεσσάρων φορέων

Αθήνας, Θεσσαλονίκης, Πάτρας και Κρή-
της που διαθέτουν σεισμογράφους, αλλά
το Γεωδυναμικό έχει την 24ωρη βάρδια
που συντονίζει και παρακολουθεί τη σει-
σμικότητα της χώρας.

Στα παραπάνω έρχεται να προστεθεί και
η καυτή πατάτα της κάλυψης της πιο νευ-
ραλγικής θέσης του Γεωδυναμικού Ινστι-
τούτου, που είναι αυτή του υπεύθυνου
εκτίμησης σεισμικού κινδύνου, θέση που
σήμερα καλύπτει ο δρ Γεράσιμος Χουλιά-
ρας, ο οποίος όμως στο τέλος του έτους θα
ολοκληρώσει τη θητεία του. Και για αυτή τη
θέση μάλλον προβλέπεται «σκοτωμός».

Εντύπωση προκαλεί πάντως ότι, παρόλο
που στις 15 Απριλίου στην ιστοσελίδα της
Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Καινοτο-
μίας του υπουργείου Ανάπτυξης υπήρξε η
προκήρυξη για τη θέση του κυρίου Τσελέν-
τη, με τις υποψηφιότητες να υποβάλλονται
έως τη Δευτέρα 15 Απριλίου 2024, μέχρι
σήμερα δεν είχε αναλάβει νέος διευθυντής,
αλλά δίνονταν παρατάσεις στη θητεία του
νυν. Η τελευταία τρίμηνη παράταση που δό-
θηκε σύμφωνα με πληροφορίες ήταν τον
Αύγουστο, οπότε αναγκαστικά πλέον ο ορ-
γανισμός προχωρά στις διαδικασίες για την
ανάδειξη του νέου διευθυντή. 

Κρατάει χρόνια 
αυτή η «δόνηση»

Οι ειρηνικές εποχές που έζησε το Γεω-
λογικό Ινστιτούτο είναι λίγες. Πιο πολλές
ήταν οι εμπόλεμες καταστάσεις που
έπρεπε να αντιμετωπίσουν οι σεισμολό-
γοι και η διοίκηση. 

Όπως, για παράδειγμα, το 2021 που ξέ-
σπασε «πόλεμος» μεταξύ των Ελλήνων
σεισμολόγων με αφορμή το άρθρο του
Γεράσιμου Παπαδόπουλου στην εφημε-
ρίδα «ΤΑ ΝΕΑ», με αποτέλεσμα να «σφά-
ζονται» μέσω… Facebook.

O κ. Παπαδόπουλος, στο άρθρο του
στα «ΝΕΑ», μιλούσε για αποσταθεροποί-
ηση του ελληνικού τόξου μετά και τον
σεισμό της Αλβανίας. Η απάντηση είχε
έρθει σε πρώτη φάση από τον Γεράσιμο
Χουλιάρα, ο οποίος έγραψε στον λογα-
ριασμό του στο Facebook για τον κ. Πα-
παδόπουλο: «Αν έχει αποσταθεροποι-
ηθεί το μυαλό κάποιου και επιμένει δη-
μόσια ότι θα κάνει σεισμό 7 Ρίχτερ στην
Ελλάδα, είναι σίγουρο ότι ο κόσμος θα
τρομοκρατηθεί και αυτός κάποτε θα επι-
βεβαιωθεί». 

Τότε πήρε μέρος στον πόλεμο και ο κύ-
ριος Τσελέντης, ο οποίος είχε γράψει και
αυτός στο Facebook εναντίον του κυρίου
Παπαδόπουλου: «Δεν μπορώ με αρ-
λούμπες να κινδυνολογώ». 

Μετά από όλα αυτά είχε απαντήσει και
ο κύριος Παπαδόπουλος στα πυρά μέσω
του λογαριασμού του στο Facebook με
ένα άρθρο στο οποίο ο τίτλος του ήταν ο
εξής: «ΑΠΟΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟ ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΕΙΣΜΙΚΟ ΤΟΞΟ!», κάνοντας
αναφορά σε «κλαψουρίσματα “ειδικών”
στη γεωδυναμική».

Ποιοι είναι οι επτά
που θα ψηφίσουν 
για τον… θρόνο
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Στην Αμαλιάδα βρίσκεται κλιμάκιο του Ανθρωποκτονιών της Ασφά-
λειας Αττικής, προκειμένου να συνδράμει στις έρευνες για την πολύ-
κροτη υπόθεση με τα νεκρά βρέφη τα τελευταία χρόνια.

Το κλιμάκιο του Ανθρωποκτονιών, ειδικότερα, αναμένεται να πάρει
καταθέσεις από τον πατέρα του παιδιού και τους γιατρούς που εξέτα-
σαν το βρέφος το οποίο έφυγε από τη ζωή τον περασμένο Αύγουστο,
ώστε να σχηματίσουν μια πληρέστερη εικόνα.

Μάλιστα, στη Γενική Αστυ-
νομική Διεύθυνση Αττικής
(ΓΑΔΑ) συνεχίζονται οι κατα-
θέσεις, με έναν φίλο της οι-
κογένειας ο οποίος είχε δει
στιγμές έντασης με την
24χρονη.

Παράλληλα, μετά την κατά-
θεση της ανήλικης ανιψιάς της μητέρας του παιδιού που ανέφερε πως
μία άλλη ανήλικη είχε δεχθεί επίθεση από την 24χρονη και την είχε
πιάσει από τον λαιμό, αναμένεται να κληθεί τα επόμενα 24ωρα το παιδί
αυτό στο Ανθρωποκτονιών για να καταθέσει και εκείνο για όσα είχαν
συμβεί σε βάρος του.

Μετά την ολοκλήρωση της λήψης των καταθέσεων από τους για-
τρούς θα οριστεί πραγματογνώμονας που θα εξετάσει τα στοιχεία, εν-
δεχομένως η επικεφαλής της Ιατροδικαστικής Σχολής του Πανεπιστη-
μίου της Αθήνας, και αν προκύψει στοιχείο που θα υποδεικνύει έστω
και ένδειξη πιθανής εγκληματικής ενέργειας, τότε άμεσα θα οδηγηθεί
και η 24χρονη στο Ανθρωποκτονιών για να εξεταστεί.

Πρόσθετα, παράλληλα με την ολοκλήρωση των ερευνών για το βρέ-
φος που έχασε τη ζωή του τον περασμένο Αύγουστο που αποτελεί και
το «κλειδί» και για τις παλαιότερες υποθέσεις, συνεχίζεται η έρευνα
και για τις συνθήκες θανάτου των άλλων βρεφών.

Υπόθεση νεκρών
βρεφών: 
Στην Αμαλιάδα
το Ανθρωποκτονιών 

Η ΔΑΟΕ ήταν το μεγάλο στοίχημα
και φαίνεται πως ακόμη δεν έχει
ξεδιπλωθεί όλη η δράση των αξιω-
ματικών που είναι επικεφαλής, αλ-
λά και των ερευνητών.

Το ελληνικό FBI, όπως το αποκα-
λούμε, είναι σε διαδικασία να φέρει
στο φως εξιχνιάσεις υποθέσεων
που έχουν απασχολήσει και φαινό-
ταν σαν να έχουν εγκαταλειφθεί.
Όπως φαίνεται, είμαστε μπροστά σε ένα ακόμη μεγά-
λο «χτύπημα» της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος, απλά δεν είναι ανακοινώσιμο.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης κράτησε κλειστά τα χαρτιά του σχετικά με
τις ανοιχτές υποθέσεις του οργανωμένου εγκλήμα-
τος και επεσήμανε πως οι ερευνητές και οι αξιωματι-
κοί της νέας υπηρεσίας κάνουν μια πολύ συγκροτη-
μένη και οργανωμένη δουλειά, ώστε να φέρουν απο-
τελέσματα.

Σε ό,τι αφορά τα στοιχεία ενδοοικογενειακής βίας
που έχουν αυξηθεί τον τελευταίο καιρό, η αντίδραση
του υπουργού ήταν η εξής: «Όσοι νομίζουν πως είναι
μάγκες, η θέση τους είναι στη φυλακή». Ο Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης κάνει πράξη κάθε εξαγγελία του πολύ
πιο γρήγορα από ό,τι θα περιμέναμε και αναφέρθη-

κε, στη σκέψη να γίνει επέκταση του
αυτόφωρου από τις 48 ώρες στις
πέντε ημέρες για τους δράστες σε
περιπτώσεις ενδοοικογενειακής
βίας. Παράλληλα, όπως προανήγγει-
λε, θεσπίζονται διατάξεις για να επι-
ταχύνονται οι δίκες που αφορούν
ανάλογα περιστατικά, αναφέροντας
ως παράδειγμα τη δολοφονία της
γυναίκας στο Αγρίνιο όπου είχαν

προηγηθεί αρκετές αναβολές στο δικαστήριο.
Ο υπουργός στη συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ ανα-

φέρθηκε και στην παραβατικότητα ανηλίκων, με
αφορμή το λανσάρισμα του SaveYouth, για το οποίο
είχε πει στην παρουσίασή του ότι «κάνει δύο πράγμα-
τα. Πρώτον, ενημερώνει για ζητήματα βίας που είτε
εμφανίζονται στον δρόμο, είτε στο διαδίκτυο και δεύ-
τερον, καλεί την αστυνομία. Με ένα πάτημα ενός
κουμπιού, κατεβάζεις στο Apple Store ή στο Play
Store την εφαρμογή δωρεάν, και στη συνέχεια καλείς
με το κουμπί που υπάρχει στην εφαρμογή την αστυ-
νομία. Έχει γεωεντοπισμό, δηλαδή έχει GPS και σε
λίγα λεπτά βρίσκεται στο περιστατικό, το οποίο εξε-
λίσσεται, αστυνομική δύναμη για να διαχειριστεί το
περιστατικό».

Ν. Τσιλ.

Χρυσοχοΐδης: «Όσοι νομίζουν πως είναι
μάγκες, η θέση τους είναι στη φυλακή»

ΓΙΑΦΚΑ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ

Τον πρόδωσε το αποτύπωμα…
Η Αντιτρομοκρατική κάνει τη δουλειά σοβα-

ρά και αθόρυβα. Από χθες νωρίς το πρωί
είχε στα χέρια της τον 31χρονο, γνωστό

στους αναρχικούς κύκλους και εμπλεκόμενο σε
ένοπλη ληστεία πριν από λίγα χρόνια. Αργά χθες το
απόγευμα γνωστοποιήθηκε πως η προσαγωγή του
γνωστού στις αρχές άνδρα εξελίχθηκε σε σύλλη-
ψη. Το όνομά του φέρεται να είχε συνδεθεί με μια
παλιά τρομοκρατική οργάνωση, ενώ στο παρελθόν είχε
κάνει φυλακή για κατοχή και τοποθέ-
τηση εκρηκτικών μηχανισμών. Το
αποτύπωμά του ήταν στη σακούλα
που ήταν τυλιγμένα τα όπλα που βρέ-
θηκαν στο διαμέρισμα της οδού Αρ-
καδίας. Έτσι, παρά τις προφυλάξεις
που φέρεται να έπαιρναν τα μέλη της
ομάδας των Αμπελόκηπων, η Αντι-
τρομοκρατική κατάφερε να εντοπίσει ακόμα ένα μέλος
της ομάδας που σχεδίαζε να αιματοκυλίσει την Αθήνα. 

Έρχονται κι άλλες συλλήψεις…
Το αποτύπωμα στη σακούλα με τα όπλα ήταν ένα από τα

πολλά λάθη που έχουν εντοπίσει οι ερευνητές της Αντι-
τρομοκρατικής και όπως λένε καλά πληροφορημένες πη-

γές, και σύντομα θα έχουμε κι άλλες αποκαλύψεις
που ίσως οδηγήσουν σε νέες συλλήψεις.

Οι αρχές δεν έχουν σταματήσει τις έρευνες, ψά-
χνουν όλους όσοι είχαν σχέση με την ομάδα των Αμ-
πελόκηπων και τη σούπερ βόμβα που κατασκεύαζε.
Είχαν υπό διαρκή παρακολούθηση άτομα από τον
αντιεξουσιαστικό χώρο και από τη στιγμή που το
αποτύπωμα ταυτοποιήθηκε και δόθηκε το πράσινο

φως από τις εισαγγελικές αρχές, ήταν θέμα χρόνου η σύλ-
ληψη του 31χρονου.

Η Αντιτρομοκρατική έχει προχωρή-
σει σε άλλες τρεις συλλήψεις, ενός άν-
δρα ο οποίος φέρεται να βρισκόταν
κοντά στο διαμέρισμα την ώρα της
έκρηξης, της γυναίκας που παρέλαβε
τα κλειδιά του διαμερίσματος καθώς
και της γυναίκας που τραυματίστηκε

και νοσηλεύεται με σοβαρά τραύματα στο νοσοκομείο. Η
31χρονη γυναίκα που παρέλαβε τα κλειδιά του χώρου με
το παρατσούκλι η «Ολλανδέζα» βρισκόταν στο εξωτερικό
και συνελήφθη μόλις επέστρεψε στην Ελλάδα, καθώς σε
βάρος της εκδόθηκε ένταλμα σύλληψης, ενώ ο άνδρας
παρουσιάστηκε αυτοβούλως το βράδυ της 1ης Νοεμβρίου
στις Αρχές και συνελήφθη.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Γνωστός αντιεξουσιαστής
ο 31χρονος που συνελήφθη,

καθώς άφησε τα ίχνη του 
στη σακούλα με τα όπλα που

βρέθηκαν στην οδό Αρκαδίας 
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Τ
ο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, μέσω του
Τμήματος Γεωπονίας, Ιχθυολογίας και
Υδάτινου Περιβάλλοντος (ΤΓΙΥΠ), ανα-

κοίνωσε τη συμμετοχή του στο ευρωπαϊκό
ερευνητικό πρόγραμμα TRAWLCARBON -
Networking Actions for the Know-How and
Experience Exchange Related to the Decar-
bonization of the Mediterranean Trawl Fish-
ing Fleet in Relation to Selectivity, Impact on
the Sea Bottom Environment, and Climate
Change. 

Το καινοτόμο αυτό έργο, το οποίο χρηματο-
δοτείται από τις EEA Bilateral Relations’
Grants (Ευρωπαϊκός Οικονομικός Χώρος -
Νορβηγία, Ισλανδία, Λιχτενστάιν) με 80.000
ευρώ στο πλαίσιο του ελληνικού ΕΣΠΑ, ενι-
σχύει τη συνεργασία μεταξύ Ελλάδας και
Νορβηγίας. 

Υπό τον συντονισμό του Ελληνικού Κέντρου
Θαλάσσιων Ερευνών και με ισότιμους εταί-
ρους το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και το Arctic
University of Norway, το TRAWLCARBON επι-
κεντρώνεται σε κρίσιμα ζητήματα της αλιείας
με μηχανότρατες: 
�Βελτίωση της επιλεκτικότητας των εργαλεί-
ων για μείωση των παρεμπιπτόντων αλιευμά-
των και προώθηση της βιωσιμότητας. 
�Μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
της μηχανότρατας στα θαλάσσια οικοσυστήμα-
τα. 
�Ανάπτυξη και προώθηση στρατηγικών απαν-
θρακοποίησης για τη μείωση εκπομπών CO
στον τομέα της αλιείας. 
�Συνεργασίες στο Τρόμσο της Νορβηγίας.

Ελληνική αποστολή στο Τρόμσο
Στο πλαίσιο των δράσεων δικτύωσης, αντι-

προσωπεία του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
επισκέφθηκε πρόσφατα το Τρόμσο της Νορ-
βηγίας, παγκόσμιο κέντρο βιώσιμων πρακτι-
κών αλιείας και τεχνολογίας αιχμής. Επικε-
φαλής της αποστολής ήταν ο αναπληρωτής
καθηγητής Δημήτρης Κλαουδάτος, ο οποίος
ηγήθηκε επαφών και συζητήσεων με Νορβη-
γούς ειδικούς. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, η ομάδα:
�Επισκέφθηκε τη Σχολή Βιοεπιστημών, Αλι-
είας και Οικονομικών του Arctic University of
Norway, όπου ενημερώθηκε για τις ερευνητι-
κές τους δραστηριότητες. 
� Ξεναγήθηκε σε μονάδα επεξεργασίας στην
Tromvik, παρακολουθώντας σύγχρονες τεχνο-
λογίες που εξοικονομούν ενέργεια. 
� Επισκέφθηκε τη μηχανότρατα Hera της
Harmes SA, πρότυπο τεχνολογικής καινο-
τομίας, εξοπλισμένη με αυτοματοποιημένα
συστήματα φιλετοποίησης και κατάψυξης
για μέγιστη αποδοτικότητα και ελαχιστοποί-

ηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος.

Τι δήλωσε ο Δημήτρης Πάφρας
Ο υποψήφιος διδάκτορας Δημήτρης Πά-

φρας, που συμμετείχε στην αποστολή, δήλω-
σε: «Ήταν μια εξαιρετική ευκαιρία να δούμε
από κοντά τις βέλτιστες πρακτικές της νορβη-
γικής αλιείας και να κατανοήσουμε πώς η και-
νοτομία μπορεί να μειώσει το ανθρακικό απο-
τύπωμα της αλιείας με μηχανότρατα». 

Το TRAWLCARBON αναδεικνύει τη δέσμευ-
ση του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στην παγκό-
σμια έρευνα και διεθνή συνεργασία για βιώσι-

μη αλιεία. Ο αναπληρωτής καθηγητής Δημή-
τρης Κλαουδάτος σημείωσε: «Η ακαδημαϊκή
έρευνα σε συνδυασμό με την εμπειρία της βιο-
μηχανίας μπορεί να φέρει ουσιαστική αλλαγή
στη διαχείριση των αλιευτικών πόρων, εξα-
σφαλίζοντας βιώσιμη χρήση των θαλάσσιων
οικοσυστημάτων». 

Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας θα συνεχίσει να
παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην προώθηση
της έρευνας και της καινοτομίας για βιώσιμη
αλιεία, συμβάλλοντας ενεργά στην αντιμετώπι-
ση της κλιματικής αλλαγής και την προστασία
των θαλάσσιων οικοσυστημάτων. 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

Συμμετέχει σε ευρωπαϊκό
ερευνητικό πρόγραμμα

Μέσω του Τμήματος Γεωπονίας, Ιχθυολογίας και Υδάτινου Περιβάλλοντος 
συμβάλλει στην πρωτοβουλία για την Απανθρακοποίηση της Αλιείας 

με Μηχανότρατες στη Μεσόγειο 



Σ
ε ιδιαίτερα φορτισμένο κλίμα ξεκί-
νησε στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστή-
ριο Έδεσσας η δίκη για τη δολοφο-

νία της 41 ετών εγκύου, έγκλημα που δια-
πράχθηκε στις αρχές του χρόνου, στην
Aνατολική Θεσσαλονίκη, με κατηγορού-
μενους τον 39χρονο σύντροφο του θύμα-
τος και τον 34χρονο φίλο του.

Συγγενικά πρόσωπα της θανούσας
αποδοκίμασαν τους κατηγορούμενους
κατά τη μεταγωγή τους στα δικαστήρια της Έδεσσας. Την ίδια ώρα,
έξω από το δικαστικό μέγαρο, μέλη κινήματος για τα δικαιώματα
των γυναικών πραγματοποίησαν συγκέντρωση, φωνάζοντας συν-
θήματα, ενώ κρατούσαν πανό που έγραφε: «Καμία μόνη απέναντι
στους κακοποιητές και γυναικοκτόνους και το σύστημα που τους
γεννά». Αφού συγκροτήθηκε σε σώμα το δικαστήριο (αποτελού-
μενο από τακτικούς και λαϊκούς δικαστές), η εισαγγελική Αρχή
διάβασε το κατηγορητήριο. Ο 39χρονος σύντροφος δήλωσε ότι
δεν έχει καμία σχέση με τις κατηγορίες που του αποδίδονται, ενώ

ο 34χρονος συγκατηγορούμενός φίλος
του ανέφερε ότι δεν έκανε αυτός τον φόνο.

Σύμφωνα με τα ιατροδικαστικά ευρή-
ματα, η άτυχη γυναίκα, η οποία βρισκό-
ταν στην 7η εβδομάδα της κύησης (και
θα γιόρταζε χθες τα 42α γενέθλιά της),
έφερε θανατηφόρα τραύματα από μα-
χαίρι στην τραχηλική χώρα και στον αυ-
χένα. Το φονικό διαπράχθηκε ανήμερα
την Πρωτοχρονιά, στο διαμέρισμα του

39χρονου στην Καλαμαριά και το κίνητρο των δραστών φαίνεται
πως ήταν η ληστεία.

Όπως περιγράφεται στο παραπεμπτικό βούλευμα, οι δύο κατη-
γορούμενοι τοποθέτησαν το άψυχο σώμα της γυναίκας μέσα σε
βαλίτσα τύπου μπαούλου και το μετέφεραν στο σημείο όπου εντο-
πίστηκε μία εβδομάδα αργότερα (σε δασική περιοχή κοντά στο
Μονοπήγαδο, στα όρια των νομών Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής),
ύστερα από υπόδειξη του 34χρονου, που απευθυνόμενος στην
ΕΛΑΣ ομολόγησε την εμπλοκή του στην υπόθεση.
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Ο… ανήσυχος «γαλάζιος» 
πρόεδρος της Διοικούσας 

Ησυχία δεν έχει, όπως μαθαίνω, ο πρόεδρος της
Διοικούσας Επιτροπής της ΝΔ Θεσσαλονίκης. Ο
Ζήσης Ιωακείμοβιτς από τη μια στήνει την έκθεση
με τις χιλιάδες ιστορικές φωτογραφίες για την επέ-
τειο των 50 χρόνων από την ίδρυση του κόμματος
και από την άλλη, όπως ήρθε στα αυτιά μου, οργα-
νώνει για τις αρχές Ιανουαρίου επιμορφωτικό σε-
μινάριο για στελέχη, 20 στον αριθμό. Η επιμόρφω-
ση συγκεκριμένα θα γίνει 10 με 12 Ιανουαρίου σε
ξενοδοχείο εκτός Θεσσαλονίκης. Ξέρω, θέλετε να
μάθετε περισσότερα, αλλά έχουμε καιρό ακόμα…

Ξανά μετά από χρόνια 

Μεγάλο μπλοκ για το ΠΑΣΟΚ μετά από χρόνια
στην πορεία του Πολυτεχνείου. Ακόμα και τις δύ-
σκολες εποχές υπήρχε εκπροσώπηση του κινή-
ματος στις πορείες μνήμης της 17ης Νοεμβρίου.
Όμως φέτος παρουσιάστηκε ένα πολύ δυναμικό
μπλοκ όπως φαίνεται και στη σχετική φωτογρα-
φία με στελέχη και της νέας γενιάς. 

Παρέμβαση Αγγελούδη
για τα πεταμένα λουλούδια

Η είδηση πως άγνωστοι πέταξαν από το μνημείο
που στήθηκε στην περιοχή της Καμάρας όσα αντι-
κείμενα θύμιζαν την αδικοχαμένη φοιτήτρια Έμμα
προκάλεσε την άμεση παρέμβαση του δημάρχου
Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγελούδη. Μετά την ανάρ-
τηση της μητέρας πως από το σημείο του δυστυχή-
ματος πετάχτηκαν η φωτογραφία της κόρης της, τα
λουλούδια και η πλακέτα στη μνήμη της, ο κ. Αγγε-
λούδης ζήτησε από τις υπηρεσίες να διερευνήσουν
ποιος προχώρησε σε μια τέτοια κίνηση. Μάλιστα, ο
αντιδήμαρχος Καθαριότητας Γιώργος Δημαρέλος
επικοινώνησε ο ίδιος τηλεφωνικά με τη μητέρα της
Έμμας που ζει στην Κρήτη, προκειμένου να την
ενημερώσει πως σε καμία περίπτωση δεν το έπρα-
ξε δημοτικός υπάλληλος. Η μητέρα ευχαρίστησε
τον δήμο γνωστοποιώντας πως το επόμενο διάστη-
μα θα τοποθετηθούν εκ νέου μια πλακέτα και η φω-
τογραφία της κόρης της.

Κλιμακώνει ο Θεοτόκης
Ανοιχτή εκδήλωση/συζήτηση για τις εξελίξεις

που αφορούν την εκλογική διαδικασία του Επαγγελ-
ματικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης διοργανώνει
ο συνδυασμός «Για ένα σύγχρονο επιμελητήριο» του
Κλεόβουλου Θεοτόκη σήμερα το βράδυ στο ΕΕΘ. Την
προηγούμενη εβδομάδα ο υποψήφιος πρόεδρος
κατέβηκε στην Αθήνα και ενημέρωσε όλους τους
αρμόδιους φορείς για το μπλόκο της εκλογικής επι-
τροπής, στον συνδυασμό του ενώ με τη νομική ομά-
δα συνέταξε τα επόμενα βήματα. Υπενθυμίζεται ότι
οι εκλογές στο ΕΕΘ θα γίνουν 23, 24 και 25 Νοεμβρί-
ου, οπότε τα περιθώρια για ανατροπή στενεύουν. 

Θύμα χάκερ έχει πέσει εδώ και περίπου δύο εβδομάδες ο κα-
θηγητής του ΑΠΘ Γρηγόρης Ζαρωτιάδης. Απευθύνθηκε στις αρ-
χές, καθώς άγνωστος εισέβαλε στο προφίλ του σε μέσο κοινω-
νικής δικτύωσης και ανήρτησε σειρά φωτογραφιών παιδικής

πορνογραφίας και εκτελέσεων κρατουμένων από φονταμεντα-
λιστές. Εδώ και δύο εβδομάδες ο λογαριασμός του παραμένει
όμηρος των εισβολέων, με τον καθηγητή να δημοσιοποιεί το γε-
γονός αναμένοντας την αντίδραση των διωκτικών αρχών. 

Παραμένει θύμα χάκινγκ καθηγητής του ΑΠΘ

Το τετ α τετ  Γκιουλέκα - Παναγιωτόπουλου
Το κατώφλι του Διοικητηρίου πέρασε ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Νίκος

Παναγιωτόπουλος, ο οποίος είχε συνάντηση με τον υφυπουργό Εσωτερικών, αρμόδιο
για θέματα Μακεδονίας-Θράκης Κωνσταντίνο Γκιουλέκα. Η συζήτηση περιστράφηκε
γύρω από τις εντατικές προσπάθειες που καταβάλλει η Ελλάδα για την προστασία των
χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων. Επίσης στο επίκεντρο βρέθηκαν οι παρεμβάσεις που
κάνει το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου για την ενίσχυση της πρωτογενούς πα-
ραγωγής με μετακλήσεις εργατών γης για εποχική εργασία με συγκεκριμένο χρόνο.

Τι μαγειρεύει 
ο Δήμος 
Θεσσαλονίκης;

Πρωτότυπα δώρα χάρισε στους
επισκέπτες και λάτρεις της σαλονι-
κιώτικης κουζίνας ο Δήμος Θεσσα-
λονίκης, στο πλαίσιο της φετινής
Philoxenia. Στο ιδιαίτερα καλόγου-
στο περίπτερο του δήμου, που θύμι-
ζε περισσότερο ζαχαροπλαστείο και
κέρδισε τα βλέμματα και τις εντυ-
πώσεις, οι υπεύθυνοι του τουρισμού
έδωσαν στους εκπροσώπους του Τύπου από ένα γάντι κουζίνας,
ένα σύρμα χειρός και μια σπάτουλα σιλικόνης, τα οποία φέρουν
επάνω τα διακριτικά του Δήμου Θεσσαλονίκης και της UNESCO,
καθώς η Θεσσαλονίκη έχει ενταχθεί στο Δίκτυο Δημιουργικών Πό-
λεων Γαστρονομίας. Γιατί και η λεπτομέρεια μπορεί να κάνει τη δια-
φορά! Στη γεύση και στην αισθητική.

Η βουβή βία της μουτζούρας
Ο επιχειρηματίας Σταύρος

Ανδρεάδης είναι γνωστός…
πολέμιος της μουτζούρας.
Το απέδειξε άλλωστε και
πρόσφατα, όταν ως πρό-
εδρος της Πολιτιστικής Εται-
ρείας Επιχειρηματιών Βο-
ρείου Ελλάδος ανέλαβε να
καθαρίσει από κάθε είδους
σύνθημα ή γκράφιτι όλη τη
Νέα Παραλία. 

Το ζήτημα, όμως, τον απα-
σχολεί γενικά στην καθημερινότητά του και φάνηκε
από την τελευταία του ανάρτηση στα social media με
τίτλο «Η βουβή βία». Η είσοδος μιας πολυκατοικίας
στην οδό Εγνατία, που δείχνει ξεκάθαρα το πρόβλημα
της κοινωνίας, τράβηξε το βλέμμα του κ. Ανδρεάδη, με
τον επιχειρηματία να κάνει λόγο για παρακμή.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ένταση στη δίκη για τη δολοφονία της 41χρονης εγκύου 
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Μ
ελέτη συντήρησης για το καίριας σημασίας «γεφυράκι»
που ενώνει τους Δήμους Αθηναίων και Νέας Φιλαδέλφει-
ας - Νέας Χαλκηδόνας βρίσκεται σε εξέλιξη με πρωτο-

βουλία του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά, ο οποίος χθες
πραγματοποίησε αυτοψία στα έργα καθαρισμού του ρέματος Πο-
δονίφτη, το οποίο αποτελεί σημείο υψηλής επικινδυνότητας σε πε-
ρίπτωση ισχυρών βροχοπτώσεων.

Σύμφωνα με όσα ανακοινώθηκαν, η επίσκεψη εντάσσεται στο
ευρύτερο πλαίσιο σχεδιασμού της περιφέρειας με στόχο την απο-
τελεσματική υλοποίηση κρίσιμων αντιπλημμυρικών έργων για τη

θωράκιση του Λεκανοπεδίου. Κατά τη διάρκεια
της αυτοψίας ο περιφερειάρχης βρέθηκε στο
επονομαζόμενο «γεφυράκι» που ενώνει τον Δήμο
Αθηναίων με τον Δήμο Νέας Φιλαδέλφειας - Νέ-
ας Χαλκηδόνας, το οποίο χρήζει άμεσης παρέμ-
βασης. Με πρωτοβουλία του κ. Χαρδαλιά οι αρμό-
διες υπηρεσίες της περιφέρειας έχουν ήδη εκκι-
νήσει τη διαδικασία εκπόνησης μελέτης προκει-
μένου να καταγραφούν οι ανάγκες συντήρησης

της γέφυρας και να καθοριστεί επακριβώς το εύρος των παρεμβά-
σεων που απαιτούνται. Με την ολοκλήρωση της μελέτης θα δρομο-
λογηθούν ο διαγωνισμός και η δημοπράτηση του έργου, το οποίο θα
εκτελεστεί με μέριμνα της περιφέρειας.

«Η θωράκιση της Αττικής αφορά το παρόν»
«Συνεχίζουμε το μπαράζ των αυτοψιών μας στα έργα καθαρι-

σμού που γίνονται σε όλα τα ρέματα του Λεκανοπεδίου. Προσπα-
θούμε με τα μέσα που έχουμε στη διάθεσή μας να παρεμβαίνουμε
και να δίνουμε λύσεις όπου και όποτε μπορούμε, ακόμα και σε θέ-
ματα που τυπικά δεν ανήκουν στις αρμοδιότητές μας. Τα ζητήματα
των δήμων θα πρέπει να τα αντιμετωπίζουμε όχι με όρους αρμοδιό-
τητας αλλά με όρους δυνατότητας. Στοχεύουμε πάντα σε αγαστή
συνεργασία μαζί τους, καθώς και με όλους τους αρμόδιους φορείς,
ώστε να δίνουμε άμεσες και αποτελεσματικές λύσεις για την προ-
στασία των πολιτών. Για αυτό και συνδράμουμε κι εδώ στο γεφυρά-
κι, σε ένα εξαιρετικά δύσκολο έργο, το οποίο δεν αφορά μόνο την
αποκατάστασή του αλλά και τον καθαρισμό των πρανών του, τα
οποία είναι σε τραγική κατάσταση, με αποτέλεσμα να δημιουργούν
πρόβλημα στην παροχετευτικότητα των υδάτων», τόνισε μεταξύ
άλλων ο κ. Χαρδαλιάς.

«Συνεχίζουμε εφαρμόζοντας ένα ολιστικό σχέδιο, ξέρουμε τι
καθαρισμούς θα πρέπει να κάνουμε. Σε συνεργασία με την Πολι-
τεία προχωράμε άμεσα στο πρώτο τρίμηνο του 2025 στη δημοπρά-
τηση 54 έργων αντιπλημμυρικής θωράκισης με εξασφαλισμένη
χρηματοδότηση, είτε από χρήματα της περιφέρειας είτε από χρή-
ματα των συναρμόδιων υπουργείων από ευρωπαϊκά και εθνικά
χρηματοδοτικά πρωτόκολλα. Έχουμε καταθέσει και τις προτάσεις
μας στο οικονομικό επιτελείο για το πώς μπορούν σε βάθος τετραε-
τίας να βρεθούν τα χρήματα και για τα υπόλοιπα έργα που χρειάζον-
ται και χαιρόμαστε γιατί βλέπουμε ότι αρκετά συγκροτημένα και με
τη σοβαρότητα που χρειάζεται δίνεται η βαρύτητα που απαιτείται

στα ζητήματα αυτά. Αυτό που πρέπει να ξεκαθαρίσουμε είναι ότι η
θωράκιση της Αττικής δεν είναι υπόθεση του μέλλοντος. Αφορά το
παρόν. Η δική μας δουλειά είναι να βρισκόμαστε στο πεδίο μαζί με
τους δημάρχους μας, να προσπαθούμε να φέρουμε αποτέλεσμα,
μειώνοντας την επικινδυνότητα όλων αυτών των καιρικών φαινο-
μένων που αργά ή γρήγορα θα αντιμετωπίσουμε και στην Αττική»,
επεσήμανε ο περιφερειάρχης Αττικής.

Ερωτηθείς γιατί τα προηγούμενα χρόνια δεν γίνονταν όλοι οι
απαιτούμενοι καθαρισμοί, ανέφερε πως «δεν μπορώ να απαντήσω
γιατί δεν γίνονταν τα προηγούμενα χρόνια οι απαιτούμενοι καθαρι-
σμοί, είναι ενδεχομένως και θέμα συναντίληψης. Ειδικά για το θέ-
μα του Κηφισού, ας πούμε, υπήρχε μια λογική που έλεγε ποιανού
είναι το ρέμα. Το υπουργείο έλεγε ότι είναι θέμα της περιφέρειας
και η περιφέρεια έλεγε ότι δεν είναι ρέμα, είναι ποταμός, άρα είναι
ευθύνη του υπουργείου Υποδομών. Όλο αυτό το γαϊτανάκι των ευ-
θυνών λειτουργούσε εις βάρος των πολιτών. Για εμένα είναι ψευτο-
δίλημμα. Αν γίνει μια πλημμύρα, θα τρέχουμε όλοι και δεν θα φτά-
νουμε. Εμείς λοιπόν αναλάβαμε την ευθύνη, μπήκαμε στον Κηφισό
τον οποίο καθαρίζουμε και θα συνεχίσουμε να μπαίνουμε παντού,
όπου μπορούμε και πάντα με τις δυνατότητες που έχουμε».

Έκτακτη σύσκεψη
«Οι προσδοκίες των πολιτών είναι υψηλές και η ευθύνη μας με-

γάλη», τόνισε χθες ο περιφερειάρχης Αττικής σε σύσκεψη αναφο-
ρικά με τις απαιτούμενες παρεμβάσεις στα σημεία υψηλής επικιν-
δυνότητας του Λεκανοπεδίου. Όπως έγινε γνωστό, στο επίκεντρο
βρέθηκε η αντιπλημμυρική θωράκιση του Λεκανοπεδίου, με τον κ.
Χαρδαλιά να τονίζει την ανάγκη προτεραιοποίησης των παρεμβά-
σεων στις περιοχές υψηλής επικινδυνότητας, στο πλαίσιο του ολι-
στικού σχεδίου που έχει καταρτιστεί. Επί τάπητος τέθηκαν οι προ-
ληπτικές ενέργειες που θα πρέπει να γίνουν άμεσα ώστε να μειωθεί
ο κίνδυνος πλημμυρικών φαινομένων, να διασφαλιστεί η προστα-
σία των πολιτών και των περιουσιών τους και να ενισχυθεί η ανθε-
κτικότητα των υποδομών σε πιθανές έντονες καιρικές συνθήκες.
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην εγρήγορση και τη συνεχή παρουσία
όλων των στελεχών της περιφέρειας στο πεδίο, ο καθένας στην πε-
ριοχή ευθύνης του, για την άμεση αντιμετώπιση ενδεχόμενων προ-
βλημάτων και την καταγραφή των αναγκών σε πραγματικό χρόνο.

Νέα αυτοψία Χαρδαλιά
στο ρέμα Ποδονίφτη

«Δρομολογούμε λύσεις στα χρόνια
προβλήματα των ασυντήρητων υποδομών»,

δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττικής

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Φυλή: Οι ελιγμοί 
για να περιοριστεί 
η επέκταση του ΧΥΤΑ

Στην παραδοχή ότι αν δεν είχε γίνει η
συμφωνία με το ΤΑΙΠΕΔ για να γίνει το
Επιχειρηματικό Πάρκο στην περιοχή της
Φυλής ο χώρος θα αξιοποιούνταν για επέ-
κταση του Χώρου Υγειονομικής Ταφής
Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) προχώρησε ο δή-
μαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς (φωτό)
στο πλαίσιο της ειδικής συνεδρίασης λο-
γοδοσίας. Απαντώντας σε ερωτήσεις της
αντιπολίτευσης σχετικά με τη λήξη της
σύμβασης στον ΧΥΤΑ και τη λειτουργία
του, ο δήμαρχος Φυλής επανέλαβε ότι «η
χωματερή γεμίζει και φεύγει» και ότι «ο
δήμος, ακριβώς για να μην υπάρχει επέ-
κταση, προέκρινε τη λύση της δημιουργίας
πάρκου logistics και πάρκου ηλιακής
ενέργειας, το οποίο ήδη βρίσκεται σε εξέ-
λιξη» και με αυτό τον τρόπο «θάβεται κάθε
προσπάθεια επέκτασης του ΧΥΤΑ από το
κράτος».

Παραμιλάνε...
Σε ποιον δήμο η αύξηση των δημοτικών

τελών έως 580% όχι μόνον έχει προκαλέ-
σει αντιδράσεις εντός δημοτικού συμβου-
λίου αλλά έχει κάνει την τοπική κοινωνία
να παραμιλά, ενώ έχουν εκδηλωθεί και
παρεμβάσεις των τοπικών βουλευτών; 

Επετειακή συναυλία 
«30 χρόνια μαζί»

Επετειακή συναυλία «30 χρόνια μαζί»
διοργανώνουν ο Δήμος Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης και ο Σύλλογος «Καλλιτε-
χνικό Εργαστήρι Βούλας» την Κυριακή 24
Νοεμβρίου στο Πολιτιστικό Κέντρο «Ιω-
νία» στις 7μμ. Γιορτάζοντας τα 30 χρόνια
από την ίδρυση του συλλόγου, η μαέστρος
Λιουντμίλα Καζάρτζεβα θα παρουσιάσει
μια συναυλία με ρεπερτόριο από έντεχνα,
παλαιότερα αλλά και σύγχρονα τραγούδια
Ελλήνων και ξένων συνθετών (Θεοδωρά-
κης, Χατζιδάκις, Τόκας, Γούναρης, Αν-
δριόπουλος, Αντύπας, Κατσαρός κ.ά.).
Στην εκδήλωση συμμετέχουν η χορωδία
Βουλιαγμένης, η μεικτή χορωδία Βούλας
και η παιδική χορωδία Βούλας. 

Αγία Παρασκευή: Παίρνει ζωή το πάρκο
«Σταύρος Κώτσης»

Τη δέσμευση ότι μέχρι τα τέλη Δε-
κεμβρίου το πολιτιστικό και αθλητικό
πάρκο «Σταύρος Κώτσης» θα έχει αλ-
λάξει αισθητά όψη εξέφρασε ο δήμαρ-
χος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλω-
νάκης, αφού, όπως είπε, θα έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες επισκευής του
κτηρίου, καλλωπισμού του πρασίνου αλλά και διαμόρφωσης στον περιβάλ-
λοντα χώρο. «Μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου ο χώρος θα αλλάξει αισθητά», υπο-
γράμμισε ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης μετά το πέρας
της αυτοψίας που διενέργησε. «Έχουμε στη διάθεσή μας ένα εξαιρετικό mas-
terplan, το οποίο έχουμε ήδη παρουσιάσει στην Περιφέρεια Αττικής, και πα-
ράλληλα είμαστε στη διαδικασία αναζήτησης χρηματοδότησης προκειμένου
αυτό το όραμα να γίνει πράξη», εξήγησε ο Γ. Μυλωνάκης.

Τ
ο κοινό σχέδιο αποκα-
τάστασης του Ποδονί-
φτη, του παραποτάμου

του Κηφισού, ήταν το αντικεί-
μενο της ευρείας σύσκεψης
που πραγματοποιήθηκε με
πρωτοβουλία του δημάρχου
Αθηναίων Χάρη Δούκα και τη
συμμετοχή εκπροσώπων της
Περιφέρειας Αττικής, του
υπουργείου Περιβάλλοντος,
όμορων δήμων, εκπαιδευτικών
ιδρυμάτων, φορέων, περιβαλλοντικών και κοινωνικών οργανώσεων, καθώς και του Πράσινου Τα-
μείου. «Ο Ποδονίφτης είναι χαρακτηριστικό ότι στενεύει επικίνδυνα σε πάρα πολλά σημεία από
τσιμεντένια τοιχία στις κοίτες του, υγρά απόβλητα, παράνομες συνδέσεις, αυθαίρετες κατασκευές,
γέφυρες που έχουν παλιώσει και διαβρωθεί», τόνισε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, κα-
λώντας τους παρευρισκόμενους να διαμορφώσουν ένα κοινό ολοκληρωμένο σχέδιο αποκατάστα-
σής του. Με την επισήμανση ότι τα ρέματα στην Περιφέρεια Αττικής έχουν μήκος 20.544 μέτρα, εκ
των οποίων τα 10.311 βρίσκονται στον Δήμο Αθηναίων -τα 2.275 μέτρα αφορούν τον Ποδονίφτη- ο
αντιπεριφερειάρχης Κεντρικού Τομέα Αττικής Κωνσταντίνος Ζώμπος άκουσε τις τοποθετήσεις των
δημάρχων. Ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης τόνισε ότι πρέπει να ληφθούν τα ανα-
γκαία θεσμικά μέτρα και «να μπουν οι μπουλντόζες». Ενώ ο δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας - Νέας
Χαλκηδόνας Ιωάννης Τομπούλογλου επεσήμανε ότι ο Ποδονίφτης πρέπει να παραμείνει ανοιχτός
και ζήτησε την άμεση βοήθεια της περιφέρειας ώστε να φτιαχτούν τουλάχιστον δύο γέφυρες. 

Προς ανασχεδιασμό 
η Δημοτική Αστυνομία
Ταυτόχρονα με την πρόσληψη 1.213 δημο-
τικών αστυνομικών σε 158 δήμους μέσω
ΑΣΕΠ το υπουργείο Εσωτερικών με το
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ετοιμά-
ζει την έκδοση ΚΥΑ για την οργάνωση της εισαγωγικής εκπαίδευσης,
της μετεκπαίδευσης και της επιμόρφωσης του ειδικού ένστολου
προσωπικού. Στόχος των προωθούμενων αλλαγών είναι το Σώμα να
αποτελέσει τον πλέον σύγχρονο και αποτελεσματικό θεσμό για την
εύρυθμη λειτουργία κάθε πόλης, κατ’ αναλογία με πολλές χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απαραίτητη προϋπόθεση για τον διορισμό εί-
ναι η επιτυχής ολοκλήρωση της εισαγωγικής εκπαίδευσης και επι-
μόρφωσης που θα πραγματοποιηθεί μετά τη δημοσίευση των οριστι-
κών πινάκων επιτυχόντων στο ΦΕΚ.

Κλειστοί οι δήμοι αύριο
Κλειστές θα είναι αύριο Τετάρτη οι υπηρε-

σίες των δήμων λόγω της συμμετοχής των
εργαζομένων στην 24ωρη απεργία της ΑΔΕ-
ΔΥ. Στο κάλεσμά της η Πανελλήνια Ομοσπον-
δία των Εργαζομένων στους Δήμους ΠΟΕ-
ΟΤΑ ζητά μισθολογικές αυξήσεις που να αν-
ταποκρίνονται στην αύξηση του πληθωρι-
σμού, επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού,
μονιμοποίηση των υπαλλήλων που εργάζον-
ται σε συνεχιζόμενες συμβάσεις εργασίας
και πρόσληψη μόνιμου προσωπικού. 

Χαλάνδρι: Συνεχίζονται 
οι εγγραφές στην παιδική
χορωδία

Λειτουργεί και φέτος η παιδική χορωδία
του Δήμου Χαλανδρίου για παιδιά από 7 έως
16 ετών που αγαπούν το τραγούδι και τη μου-
σική. Οι συναντήσεις της χορωδίας γίνονται
κάθε Τρίτη 19.15-20.30 στην οδό Στρ. Αλέξαν-
δρου Παπάγου 7 (2ος όροφος). Οι εγγραφές
συνεχίζονται στην ηλεκτρονική πλατφόρμα
https://demos365.chalandri.gr. Στη διεύ-
θυνση παιδικής χορωδίας είναι η Ρία Θεοδώ-
ρου, διπλωματούχος διεύθυνσης χορωδίας,
πιάνου και ανωτέρων θεωρητικών και στο
πιάνο ο Κώστας Κούσης, πτυχιούχος πιάνου,
ακορντεόν και ανωτέρων θεωρητικών.

Κοινό σχέδιο αποκατάστασης 
του Ποδονίφτη

Ξεκινά η εκκαθάριση των εκλογικών καταλόγων
Σε εκκαθάριση εκλογικών καταλόγων για τους

εκλογείς που είναι 80 ετών και άνω προχωρά το
υπουργείο Εσωτερικών. Οι εν λόγω εκλογείς τίθενται
σε ειδική κατηγορία «προς διαγραφή» από τους εκλο-
γικούς καταλόγους. Με τη ρύθμιση αυτή επιχειρείται
η εκκαθάριση των εκλογικών καταλόγων από εκλο-
γείς που παραμένουν εγγεγραμμένοι σε αυτούς αν και
έχουν αποβιώσει, κυρίως στην αλλοδαπή, αλλά ουδέ-
ποτε ο θάνατός τους δηλώθηκε στις αρμόδιες ελληνι-

κές αρχές. Η εκκαθάριση των εκλογικών καταλόγων θα έχει ως αποτέλεσμα την πραγματική απο-
τύπωση του εκλογικού σώματος στους εκλογικούς καταλόγους και εφεξής τον πραγματικό προσ-
διορισμό της συμμετοχής και αποχής των εκλογέων επί των εκλογικών διαδικασιών. Προς διαγρα-
φή οι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους που σωρευτικά: α) έχουν γεννηθεί πριν από
την 1η Ιανουαρίου 1944, β) δεν έχουν υποβάλει οι ίδιοι φορολογική δήλωση ή δεν εμφανίζονται ως
εξαρτώμενα πρόσωπα σε φορολογικές δηλώσεις του φορολογικού έτους 2022 που έχουν υποβλη-
θεί έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023, γ) δεν έχουν ελληνικό διαβατήριο σε ισχύ και δ) δεν λαμβάνουν
σύνταξη. Για την ανάκληση της διαγραφής ο εκλογέας πρέπει να προσέρχεται αυτοπροσώπως στον
οικείο δήμο ή στην οικεία προξενική αρχή του τόπου κατοικίας του έως την 31η Δεκεμβρίου 2024
για να υποβάλει αίτηση ανάκλησης της διαγραφής από τους εκλογικούς καταλόγους. 



I
σχυρό σήμα προς τις αγορές για
να επενδύσουν περισσότερα
κεφάλαια και προς τους οίκους

αξιολόγησης για να προχωρήσουν
σε συνεχείς αναβαθμίσεις του
αξιόχρεου και των προοπτικών της
ελληνικής οικονομίας στέλνει η Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή, διαμορ-
φώνοντας ένα πλαίσιο «ασφα-
λών προβλέψεων» τουλάχι-
στον έως τις εκλογές του 2027.

Η φθινοπωρινή έκθεση της
Κομισιόν βασίζεται σε συντη-
ρητικές προβλέψεις λόγω της
διεθνούς αβεβαιότητας και
των γεωπολιτικών προκλήσε-

ων, ωστόσο οι στόχοι που θέτει αρ-
κούν για να οδηγήσουν το ελληνικό
success story σε άλλο επίπεδο. Αρ-
κεί και μόνο να επισημανθεί ότι μέ-
χρι και πριν από μερικούς μήνες ο
στόχος για το πρωτογενές πλεόνα-
σμα δεν ξεπερνούσε το 2,4% του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος
για την τριετία 2024-2026, αλλά τώ-
ρα τα δεδομένα αλλάζουν. Η Επι-
τροπή βλέπει μηδενισμό του ελ-
λείμματος του κρατικού προϋπολο-
γισμού ουσιαστικά από το 2025 (θα
κλείσει στο 0,1%), ενώ το 2026 θα
υπάρξει πλεόνασμα 0,2% του ΑΕΠ
για πρώτη φορά έπειτα από 50 χρό-
νια! Βάση για αυτό το δημοσιονομι-
κό... θαύμα αποτελούν τα πρωτογε-
νή πλεονάσματα της τριετίας 2024-
2026, τα οποία θα κινηθούν στο
2,9% φέτος και του χρόνου και στο
3,2% το 2026!

Από την άλλη πλευρά, η υποχώ-
ρηση του χρέους στο 142,7% του
ΑΕΠ το 2026 θα σφραγίσει μια πο-
ρεία ραγδαίας αποκλιμάκωσης που
ξεκίνησε το 2021 και μέσα σε πέντε
χρόνια είχε ως αποτέλεσμα τη δρα-
στική συρρίκνωσή του κατά 67 εκα-
τοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ! Μια τέ-
τοια μείωση δεν έχει προηγούμενο
στην Ευρωζώνη και ουσιαστικά
κλείνει το... μάτι προς τους οίκους

αξιολόγησης, ώστε έως το 2026 να
έχουν αναβαθμίσει την Ελλάδα του-
λάχιστον στη βαθμίδα Α, με προ-
οπτική επιστροφής το 2027 στο ΑΑ,
κάτι που θα έχει να συμβεί από το
2008! Πρέπει να σημειωθεί ότι οι
παραπάνω προβλέψεις της ΕΕ βα-

σίζονται σε σχετικά ρεαλιστικούς
και πιθανότατα συντηρητικούς στό-
χους για την ανάπτυξη. Μάλιστα, η
Κομισιόν εμφανίζεται... τσιγγούνι-
κη σε σχέση με την πορεία της ανά-
πτυξης κατά τη φετινή χρονιά, κα-
θώς προχώρησε σε οριακή αναθε-

ώρηση προς τα κάτω. Η νεότερη
πρόβλεψη ρίχνει οριακά τον πήχη
στο 2,1% έναντι 2,2% που προβλεπό-
ταν στην έκθεση του περασμένου
Μαΐου. Όσο για τη διετία 2025-
2026, προβλέπεται ότι ο ρυθμός
ανάπτυξης θα διαμορφωθεί στο
2,3% και 2,2% αντίστοιχα.

Ρυθμιστικοί παράγοντες για την
επίτευξη των δημοσιονομικών και
μακροοικονομικών στόχων θα είναι
η πορεία του πληθωρισμού, ο οποί-
ος θα υποχωρήσει κάτω από το 2%
το 2026, αλλά και η αύξηση των
επενδύσεων, των εξαγωγών και του
τουριστικού ρεύματος. Τέλος, πρέ-
πει να σημειωθεί ότι οι αναπτυξια-
κές προοπτικές γίνονται ακόμη πιο
θετικές, λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι η
Ελλάδα καλείται να απορροφήσει
σχεδόν 18 δισ. ευρώ από το Ταμείο
Ανάκαμψης έως το τέλος του 2026,
ενώ κατά το ίδιο χρονικό διάστημα
οι πόροι του Προγράμματος Δημο-
σίων Επενδύσεων και του ΕΣΠΑ θα
ξεπεράσουν τα 12 δισ. ευρώ.
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Τριετία πρωτογενών υπερπλεονασμάτων 
με... έπαθλο την πιστοληπτική βαθμίδα Α

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ισχυρό σήμα της ΕΕ
για την Ελλάδα

προς αγορές και
οίκους αξιολόγησης 

Δεκάδες χιλιάδες δικαιούχοι επιδομάτων του e-ΕΦΚΑ
και της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης θα πάνε... τα-
μείο έως την Παρασκευή προκειμένου να λάβουν τα ποσά
που δικαιούνται για επιδόματα, ενισχύσεις και εφάπαξ.

Συνολικά 83.608 δικαιούχοι θα λάβουν το συνολικό
ποσό των 45.547.737 ευρώ, ενώ πιο ωφελημένοι θα εί-
ναι όσοι έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα «Σπίτι μου» ή
είναι συνταξιούχοι που δικαιούνται εφάπαξ. Πιο συγκε-
κριμένα, ο e-ΕΦΚΑ από χθες έως και την Παρασκευή θα
καταβάλλει σταδιακά 11.500.000 ευρώ σε 600 δικαιού-

χους εφάπαξ, σε συνέχεια της έκδοσης σχετικών απο-
φάσεων (μέσο ποσό 19.166 ευρώ έκαστος). Επιπλέον,
μεθαύριο Πέμπτη θα καταβληθούν 15.277.737 ευρώ σε
32.883 δικαιούχους για λοιπές παροχές σε χρήμα (επι-
δόματα μητρότητας, κυοφορίας, ασθενείας, ατυχήμα-
τος, έξοδα κηδείας).

Από την άλλη πλευρά, η ΔΥΠΑ κατά την τρέχουσα
εβδομάδα θα καταβάλλει 16.000.000 ευρώ σε 30.000 δι-
καιούχους επιδομάτων ανεργίας και λοιπών επιδομάτων,
700.000 ευρώ σε 1.000 μητέρες για επιδοτούμενη άδεια

μητρότητας, 20.000 ευρώ σε 19.000 δικαιούχους στο
πλαίσιο επιδοτούμενων προγραμμάτων απασχόλησης,
50.000 ευρώ σε 100 δικαιούχους στο πλαίσιο προγραμ-
μάτων κοινωφελούς χαρακτήρα και 2.000.000 ευρώ σε
25 δικαιούχους του προγράμματος «Σπίτι μου» (μέσο πο-
σό 80.000 ευρώ). Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι στο τέλος
της επόμενης εβδομάδας θα καταβληθούν οι συντάξεις
Δεκεμβρίου σε περίπου 2.450.000 συνταξιούχους, κα-
θώς και επιδόματα και ενισχύσεις σε δικαιούχους του e-
ΕΦΚΑ και της ΔΥΠΑ.

Ποιοι είναι οι 83.608 δικαιούχοι επιδομάτων που πάνε... ταμείο
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Σ
υνεχή αύξηση παρουσιάζει η ζήτη-
ση των ακινήτων με αποτέλεσμα τη
διαρκή άνοδο τόσο των τιμών αγο-

ραπωλησίας όσο και των ενοικίων. Τη με-
ρίδα του λέοντος φυσικά και διατηρεί η
Αθήνα, ακολουθούμενη από τη Θεσσαλο-
νίκη και τα άλλα αστικά κέντρα, ενώ κερ-
δισμένα είναι και τα κρατικά ταμεία που
γεμίζουν με τους φόρους μεταβίβασης.

Οι αξίες των ακινήτων
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, από

την αρχή της χρονιάς μέχρι και τον Σε-
πτέμβριο έχουν αλλάξει χέρια λίγο πάνω
από 33.000 ακίνητα, δηλαδή 21,2% περισ-
σότερα από την ίδια περίοδο πέρυσι, και η
συνολική τους αξία φτάνει στα 3 δισ. ευ-
ρώ. Η μέση αξία των ακινήτων αυτών υπο-
λογίζεται στα 91.893 ευρώ. Από τα 33.000
ακίνητα τα 4.586 έχουν πουληθεί στην
Αθήνα και η συνολική τους αξία είναι πά-
νω από 383 εκατ. ευρώ. Με βάση υπολογι-
σμού τη συνολική αξία των ακινήτων που
έχουν μεταβιβαστεί, κληροδοτηθεί ή αλ-
λάξει χέρια μέσω γονικών παροχών και
δωρεών, στα δημόσια ταμεία έχουν εισ-
ρεύσει διάφοροι φόροι επί της περιουσίας
ύψους 170 εκατ. ευρώ. Αυξημένοι δηλαδή
κατά 14,5% από τα 148,6 εκατ. που ήταν στο
περσινό εννιάμηνο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν δει

το φως της δημοσιότητας, τα πε-
ρισσότερα ακίνητα (16.999) είναι
διαμερίσματα συνολικής αξίας
1,699 δισ. ευρώ, δηλαδή έχουν
μέση αξία 99.953 ευρώ. Πολύ λι-
γότερες είναι οι μονοκατοικίες -
πλησιάζουν τις 3.300- με συνολι-
κή αξία 334 εκατ. ευρώ και άρα
μέση αξία 101.502 ευρώ. Τα οικόπεδα είναι
σχεδόν 5.500 και η αξία τους έχει υπολο-
γιστεί στα 636,9 εκατ. ευρώ, δηλαδή
115.864 ευρώ κατά μέσο όρο. Επιπροσθέ-
τως, καταγράφονται και οι μεταβιβάσεις
1.479 θέσεων στάθμευσης, οι οποίες τε-
λευταία αποτελούν περιουσιακό στοιχείο
ιδιαίτερης αξίας, κυρίως μέσα στα αστικά
κέντρα. Η συνολική τους αξία έφτασε τα
14,8 εκατ. ευρώ και άρα κάθε θέση φτάνει
τα 10.048 ευρώ κατά μέσο όρο.

Αξίζει να τονίσουμε ότι σύμφωνα με τον
δείκτη τιμών διαμερισμάτων που καταρτί-
ζει η Τράπεζα της Ελλάδος, οι τιμές πώλη-
σης κατοικιών έχουν ανακάμψει κατά

69,2% από τη χαμηλότερη τιμή που
κατέγραψαν το 2017, αλλά ακόμη
απέχουν κατά 2,4% από την ανώτερη
τιμή του 2008. Αυτό σημαίνει ότι
σχεδόν σίγουρα οι αξίες θα συνεχί-
σουν να ανεβαίνουν, κατακτώντας
τουλάχιστον το προηγούμενο ρεκόρ,
ενώ οι προβλέψεις θεωρούν πως

αυτό δεν θα είναι το ταβάνι και σύντομα οι
αξίες θα το ξεπεράσουν. Η ΤτΕ εκτιμά ότι
όσο συνεχίζεται η ζήτηση ακινήτων από το
εξωτερικό με στόχο την επενδυτική εκμε-
τάλλευση, όσο συνεχίζεται η απόσυρση
ακινήτων λόγω μη πληρωμής των δανείων
που είναι συνδεδεμένα με αυτά και όσο η
κατασκευαστική δραστηριότητα εμφανί-
ζεται υποτονική, οι τιμές θα συνεχίσουν να
ανεβαίνουν. 

Η πορεία των ενοικίων
Μαζί με την πορεία των αξιών των ακι-

νήτων αλλά και την πορεία των τιμών των
ανακαινίσεων, άνοδο καταγράφουν και

τα ενοίκια με την αύξηση στη μέση τιμή
ενοικίασης στο Λεκανοπέδιο της Αττικής
να υπολογίζεται ότι έχει φτάσει στο 35%
από το 2019 μέχρι σήμερα. Υπολογίζεται
ότι για τη μίσθωση 80 τμ στα δυτικά προ-
άστια απαιτούνται σήμερα περίπου 675
ευρώ τον μήνα, όταν το 2019 ήταν 500 ευ-
ρώ, μια αύξηση κατά 36%. Υψηλότερες
αυξήσεις καταγράφονται στα ανατολικά
προάστια και φτάνουν στο 52%, ενώ στον
Πειραιά η άνοδος αγγίζει το 40,2%. Στα
βόρεια προάστια, όπου οι τιμές είναι γε-
νικά υψηλότερες, η αύξηση είναι συγ-
κρατημένη, αλλά κι αυτή είναι υψηλή στο
38,2%.

Όπως τονίζουν ειδικοί του χώρου των
ακινήτων, οι τιμές των ενοικίων βρίσκον-
ται πολύ κοντά στα επίπεδα του 2009 -δη-
λαδή πριν από την έκρηξη της οικονομι-
κής κρίσης- ενώ σε κάποιες περιπτώσεις
είναι ακόμη και πιο ψηλά. Σημαντικοί πα-
ράγοντες της αύξησης των ενοικίων θεω-
ρούνται η βελτίωση της οικονομίας, η συ-
νεχής αύξηση της αστυφιλίας που κάνει
ακόμη μεγαλύτερη τη ζήτηση, η εναλλα-
κτική διαχείριση των ακινήτων μέσα από
τη βραχυχρόνια μίσθωση που εκμεταλ-
λεύεται τον τουρισμό αλλά και η άνοδος
των υλικών ανακαίνισης, η οποία μόνο τα
τελευταία δύο χρόνια έχει καταγράψει
σωρευτική άνοδο 11,8%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Δεν έχουν φτάσει ακόμη στα ανώτερα επίπεδα 
των προηγούμενων ετών οι τιμές των ακινήτων, ενώ

η συνεχής ζήτηση ωθεί ακόμη υψηλότερα τόσο τις αξίες
όσο και τα μισθώματα, κυρίως στα αστικά κέντρα

Ακίνητα: Συνεχής αύξηση
τιμών και ενοικίων
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Π
ροβληματισμός επικρατεί για την
εικόνα των τραπεζών όχι μόνο
στην Ελλάδα αλλά και στην Ευ-

ρώπη. Στη χώρα μας οι μετοχές των τρα-
πεζών δυσκολεύονται να ακολουθήσουν
την πορεία που θα περίμενε κανείς μετά
τα θετικά στοιχεία των οικονομικών απο-
τελεσμάτων τους, τα οποία προδιαθέτουν
για καλή κερδοφορία και νέες αποδόσεις
μερισμάτων. Πέρυσι η κερδοφορία τους έφτασε
στα 10,3 δισ. ευρώ, δηλαδή όχι πολύ μακριά από
το ιστορικό ρεκόρ των 11,7 δισ. που επιτεύχθηκε
το 2007. Στον γενικότερο προβληματισμό όμως
έρχεται να προστεθεί μια
έρευνα την οποία έχει
ολοκληρώσει μεν η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα (ΕΚΤ) αλλά διστάζει
να τη δώσει στη δημοσιό-
τητα.

Ποιος είναι ο λόγος;
Η έρευνα αυτή έγινε

πέρυσι και εξέτασε το
υποθετικό σενάριο του τι
θα μπορούσε να συμβεί
στις απαιτήσεις κεφαλαί-
ων των ευρωπαϊκών τρα-
πεζών, σε περίπτωση που επιβάλλονταν σε αυτές
οι ισχύοντες κανόνες προληπτικής εποπτείας των
ΗΠΑ. Τα αποτελέσματα της έκθεσης -τα οποία
φαίνεται ότι διαθέτουν οι «Financial Times»-
έχουν χαρακτηριστεί από την εφημερίδα ως
«ευαίσθητα» κι αυτό διότι αν η Ευρώπη απαιτού-
σε από τις τράπεζές της να εξομοιωθούν σε κανό-
νες με τα ανταγωνιστικά χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα της Αμερικής, τότε οι κεφαλαιακές απαιτή-
σεις για τις μεγάλες τράπεζες της ΕΕ θα αυξάνον-
ταν κατά διψήφιο ποσοστό. Αυτό θα συμβεί διότι
αν επιβληθούν κοινοί κανόνες με εκείνους που
ισχύουν στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, τότε οι
μεγαλύτερες τράπεζες στην ΕΕ θα πρέπει να αυ-
ξήσουν τις κεφαλαιακές τους απαιτήσεις έχοντας
ως βάση υπολογισμού τη συστημική τους σημα-
σία και τον αντίκτυπο που θα είχε στην παγκόσμια
τραπεζική αγορά μια πιθανή κατάρρευσή τους.

Η συζήτηση έχει πάρει νέα τροπή, καθώς αυ-

τήν τη στιγμή οι αμερικανικές τράπεζες
φαίνεται ότι μάλλον σκέφτονται να εγκα-
ταλείψουν τα σχέδια εφαρμογής των κα-
νόνων της Βασιλείας στις τράπεζές τους
και αυτό διότι η εκλογική νίκη του Ντό-
ναλντ Τραμπ έχει κάνει πολλούς υψηλό-
βαθμούς διοικούντες να περιμένουν ένα
γενικότερο κλίμα χαλάρωσης μόλις έρθει
στην εξουσία ο Ρεπουμπλικάνος πρό-

εδρος. Ας μην ξεχνούμε άλλωστε ότι ο Ντόναλντ
Τραμπ έχει κάνει σαφές ότι θέλει να κάνει τις
ΗΠΑ το παγκόσμιο κέντρο των κρυπτονομισμά-
των, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τους κανόνες

προκειμένου να «χωρέ-
σουν» τα ψηφιακά νομί-
σματα.

Στον αντίποδα, μέσα
στις τάξεις της ΕΚΤ πολλοί
είναι εκείνοι που τάσσον-
ται υπέρ της δημοσιοποί-
ησης της έκθεσης ως ενός
τρόπου πίεσης ώστε να γί-
νει σαφές στα τραπεζικά
ιδρύματα της Ευρώπης ότι
προφανώς οι κανόνες
εποπτείας του ευρωπαϊ-
κού τραπεζικού συστήμα-

τος μπορούν να γίνουν αυστηρότεροι και άρα να
σταματήσει η πίεση από τους τραπεζίτες για χα-
λάρωση των κανόνων της συμφωνίας που επέβα-
λε η «Βασιλεία». Άλλωστε, η Ευρώπη έχει ακόμη
μπροστά της την εφαρμογή της νέας -τρίτης- βα-
σιλείας, η οποία οριστικοποιήθηκε φέτος και θα
εφαρμοστεί σταδιακά τα επόμενα οκτώ χρόνια.

Η τελευταία αυτή συμφωνία προέκυψε μετά
από διαβουλεύσεις σε διεθνές επίπεδο προκει-
μένου να αντιμετωπιστεί ο αρνητικός αντίκτυπος
της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης του
2007-2008. Σε αυτό το πλαίσιο η Ευρωπαϊκή Αρ-
χή Τραπεζών έχει κάνει σαφές ότι προτίθεται να
αυξήσει τις ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις
για τις μεγάλες τράπεζες της ΕΕ (και συγκεκρι-
μένα εκείνες που έχουν διεθνή δραστηριότητα)
κατά 8,6%, ενώ για τις τράπεζες που έχουν τον
χαρακτηρισμό «συστημικές» η αύξηση θα φτά-
σει στο 12,2%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Προβλέπει νέα μείωση επιτοκίων ο Στουρνάρας
«Είναι λογικό να περιμένουμε μια ακόμη μείωση των επιτοκίων κατά
25 μονάδες βάσης έως το τέλος του τρέχοντος έτους», τόνισε ο διοι-
κητής της Τράπεζας της Ελλάδος. Ο Γιάννης Στουρνάρας βρέθηκε στο
πάνελ για τις ελληνικές τράπεζες που διοργανώθηκε από το Bloom-
berg στην Αθήνα, στο πλαίσιο της εκδήλωσης «The New Era of Greek
Banking». Ο διοικητής έλεγε ήδη από τον Αύγουστο ότι στους τελευ-
ταίους τέσσερις μήνες του 2024 θα δούμε δύο μειώσεις επιτοκίων και
ήδη έχουμε δει τη μία, με το βασικό επιτόκιο της διευκόλυνσης απο-
δοχής καταθέσεων να βρίσκεται επί του παρόντος στο 3,25%. Αν όντως
η άποψη του Γιάννη Στουρνάρα επιβεβαιωθεί, στην επόμενη συνε-
δρίαση της ΕΚΤ που είναι προγραμματισμένη για τις 12 Δεκεμβρίου,
τότε το τρέχον έτος θα κλείσει με τα επιτόκια στο 3%, δηλαδή 100 μο-
νάδες βάσης χαμηλότερα από την αρχή του 2024.

Η σχέση των μισθών και των τιμών
Τις προβλέψεις της για τον πληθωρισμό δημοσιοποίησε η Τράπεζα της Ελ-
λάδος, αρχίζοντας πλέον να ρίχνει το βάρος της πορείας τους στην εξέλιξη
των μισθών στη χώρα μας. Όπως εξηγεί το Inflation Monitor της τράπεζας, ο
πληθωρισμός θα μειωθεί σημαντικά τα επόμενα δύο χρόνια και ιδίως το
2024 η πτώση του αντανακλά την απότομη πτώση των τιμών των ενεργει-
ακών εμπορευμάτων και την αποκλιμάκωση του πληθωρισμού των τροφί-
μων. Κατά το επόμενο διάστημα ο πληθωρισμός θα συγκλίνει προς το 2%, αλ-
λά θα παραμείνει πάνω από αυτό το νούμερο επηρεασμένος κυρίως από τον
πληθωρισμό των υπηρεσιών. Φέτος θα κλείσει στο 2,9%, το 2025 στο 2,2% και
το 2026 στο 2,1%. Βασική παράμετρος που θα τον κρατήσει σε αυτό το ύψος
είναι οι αναμενόμενες (και «αξιοσημείωτες», όπως χαρακτηρίζονται) αυξή-
σεις στους μισθούς. Όπως προβλέπει η τράπεζα, η ονομαστική αποζημίωση
ανά εργαζόμενο θα αυξάνεται με ρυθμό ελαφρώς υψηλότερο από το 5% ετη-
σίως, από τη μία λόγω των αυξήσεων του κατώτατου μισθού και επιπλέον
λόγω της αδυναμίας των επιχειρήσεων να καλύψουν τις θέσεις εργασίας.

Αύξηση της παραγωγής, 
αλλά συγκράτηση των προσδοκιών
Μείωση των προσδοκιών στη Βιομηχανία, στις 103,5 μονάδες τον
Οκτώβριο από 110,6 μονάδες τον προηγούμενο μήνα, καταγράφει το
ΙΟΒΕ στο μηνιαίο δελτίο εξελίξεων στη Βιομηχανία. Πάντως, οι 103,5
μονάδες παραμένουν σημαντικά υψηλότερες σε σχέση με έναν χρό-
νο πριν που ήταν στις 96,5 μονάδες. Αιτία αυτής της πτώσης είναι η
επιδείνωση του οικονομικού κλίματος τον Οκτώβριο λόγω υποχώρη-
σης στη Βιομηχανία, αν και σε γενικές γραμμές το Ινστιτούτο σημει-
ώνει τη νέα ετήσια υποχώρηση της ανεργίας τον Σεπτέμβριο στο 8,3%,
αλλά και τη βελτίωση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης.
Πάντως, η βιομηχανική παραγωγή τον Σεπτέμβριο κατέγραψε ση-
μαντική ετήσια άνοδο 2,4% στην Ελλάδα, όταν την ίδια στιγμή στην ΕΕ
των 27 σημειώθηκε μείωση με το ίδιο ποσοστό (2,4%). Επιπλέον κατα-
γράφηκαν βελτίωση στην εγχώρια μεταποίηση κατά 5,2% και αύξηση
των εξαγωγών της Βιομηχανίας κατά 4,7% τον Αύγουστο. Τέλος, το εμ-
πορικό έλλειμμα μειώθηκε στα €3,4 δισ. από 3,5 δισ. ένα έτος πριν.

Οδηγοί οικογενειακής επιχείρησης
Οι οικογενειακές επιχειρήσεις στην Ελλάδα παραμένουν ψηλότερα από τον μέσο όρο διεθνώς.
Εμείς φτάνουμε στο 85% όταν στην υπόλοιπη υφήλιο το ποσοστό αυτό είναι 70%. Επίσης, πολύ
σημαντικό είναι ότι το 10% των ελληνικών οικογενειακών επιχειρήσεων διοικείται από την τρίτη
και τέταρτη γενιά, που σημαίνει ότι υπάρχει σημαντική συνέχεια στην οικογενειακή προσπάθεια
που ξεκινούν οι προηγούμενες γενιές. Ξέροντας πόσο μεγάλη σημασία έχει η οικογενειακή επι-
χείρηση, το ΕΒΕΑ αποφάσισε να αναπτύξει τρεις οδηγούς για την επιβίωση, ανάπτυξη και διαδο-
χή των οικογενειακών επιχειρήσεων, κάτι που ανακοίνωσε η πρόεδρος του επιμελητηρίου Σο-
φία Κουνενάκη - Εφραίμογλου. Ο πρώτος οδηγός που αφορά την οικογενειακή διακυβέρνηση
θα διατεθεί την ερχόμενη εβδομάδα και θα ακολουθήσουν οι οδηγοί για την εταιρική διακυβέρ-
νηση και τη διαδοχή μέσα στους πρώτους έξι μήνες της επόμενης χρονιάς. 

Μια έκθεση, που 
δεν δημοσιοποιείται ακόμη,

δείχνει τη διαφορά 
κεφαλαιακών αναγκών 
που έχουν τα τραπεζικά 

ιδρύματα σε ΗΠΑ και Ευρώπη 
και ανεβάζουν τις ανάγκες 

σε διψήφια ποσοστά

Ανησυχία για τη σύγκριση
τραπεζών Αμερικής και ΕΕ
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Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για να
βγουν στον αέρα οι διαγωνισμοί του

υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών για τα σιδηροδρομικά και οδικά
έργα -ευθύνης του- στην περιοχή
της Θεσσαλίας, η οποία επλήγη από
τις τραγικές συνέπειες των πλημμυ-
ρικών φαινομένων τον περσινό Σε-
πτέμβριο. Το υπουργείο, όπως ανέ-

φερε ο υφυπουργός Υποδομών Νί-
κος Ταχιάος, θα ξεκινήσει τη διαδι-

κασία δημοπράτησης των έργων στις
αρχές του επόμενου μήνα.

«Η πραγματικότητα είναι ότι στις 5 Δε-
κεμβρίου βγάζουμε στον αέρα και αν
δεν είναι στις 5, θα είναι στις 6, δεν έχει

σημασία, τους διαγωνι-
σμούς της Θεσσαλίας.
Στους διαγωνισμούς της
Θεσσαλίας, πέρα από τα
600 εκατ. που έχουμε από
το Ταμείο Ανάκαμψης,
χρειάστηκε να δεσμεύ-
σουμε κοντά στα 850
εκατ. ευρώ από το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων για να κάνουμε
αυτήν τη δημοπράτηση»,
ανέφερε ο υφυπουργός Υποδομών Νί-
κος Ταχιάος. Τα έργα στον σιδηρόδρομο
αφορούν την αποκατάσταση της διπλής
σιδηροδρομικής γραμμής Αθηνών -

Θεσσαλονίκης, από την
έξοδο του ΣΣ Δομοκού
έως την είσοδο του ΣΣ
Κραννώνα. Την αποκατά-
σταση της μονής σιδηρο-
δρομικής γραμμής Πα-
λαιοφαρσάλου - Καλαμ-
πάκας σε εντοπισμένα
τμήματα της γραμμής και
Λάρισας - Βόλου. Συμπε-
ριλαμβάνονται εργασίες
αποκατάστασης της σιδη-

ροδρομικής γραμμής Βόλου - Μηλεών,
καθώς και την αποκατάσταση των συ-
στημάτων Σηματοδότησης, ETCS L1, Τη-
λεδιοίκησης και Ηλεκτροκίνησης στο

τμήμα της διπλής σιδηροδρομικής
γραμμής από το ΣΣ Παλαιοφάρσαλου
έως ΣΣ Κράννων, προϋπολογισμού
€37.200.000 (με ΦΠΑ). Για τα οδικά προ-
βλέπονται 4 εργολαβίες και αφορούν τα
κατεπείγοντα έργα αποκατάστασης βλα-
βών των υποδομών, κόστους σχεδόν 900
εκατ. ευρώ.

Αξίζει να σημειωθεί πως η δημοπρά-
τηση ενός έργου, μεγάλου προϋπολογι-
σμού, υπόκειται στον έλεγχο του ελεγ-
κτικού συνεδρίου, υπόκειται σε ενστά-
σεις ενώπιον της Ενιαίας Αρχής Δημο-
σίων Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ) και η ωρί-
μανσή του μπορεί να καθυστερήσει πο-
λύ περισσότερο από το αναμενόμενο. 

Γ
ια πρώτη φορά στα χρονικά της χώρας
η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης
περνάει τα σύνορα της χώρας για να

φέρει πίσω 1.000 ελληνικά «μυαλά», έχοντας
ως άμεσους ενδιαφερόμενους για την πρόσ-
ληψή τους 43 από τους κορυφαίους επιχειρη-
ματικούς ομίλους της χώρας.

Η ΔΥΠΑ, από... φτωχός συγγενής παροχής
επιδομάτων με τη γνωστή ονομασία ΟΑΕΔ,
βγαίνει δυναμικά μπροστά για να βοηθήσει τις

ελληνικές επιχειρήσεις ώστε να επανα-
πατρίσουν πολύτιμα «μυαλά» που εγκα-
τέλειψαν τη χώρα κατά την περίοδο της
μνημονιακής κρίσης.

Πρόκειται δε για μια προσωπική επι-
τυχία του διοικητή της Υπηρεσίας Σπύ-
ρου Πρωτοψάλτη, ο οποίος έχοντας διε-
θνή εμπειρία και ένα επιτελείο έμπειρων
τεχνοκρατών συνδράμει την εθνική προ-
σπάθεια για την επιστροφή όσο γίνεται

περισσότερων Ελλήνων που εγκατέλειψαν τη
χώρα, ενισχύοντας το brain gain. Στο πλαίσιο
αυτό, η ΔΥΠΑ και το υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, σε συνεργασία με το
υπουργείο Εξωτερικών, διοργανώνουν στις 18
Δεκεμβρίου στο Ντίσελντορφ της Γερμανίας
τις Ημέρες Καριέρας, μέσω των οποίων 43
κορυφαίες ελληνικές επιχειρήσεις θα αντλή-
σουν τουλάχιστον 1.000 «μυαλά», τα οποία θα
εργαστούν για αυτές. 

Στην αποστολή θα συμμετέχουν οι εξής όμι-
λοι ή θυγατρικές ξένων ομίλων: ΔΕΗ, OTE, Euro-
bank, Εθνική Τράπεζα, Piraeus Bank, Aegean Airli-
nes, ElvalHalcor, ΓΕΚ Τέρνα, ΑΒΑΞ, Nova, Vodafone
Ελλάδας, Lamda Development, Ηρακλής, ΟΛΠ, Ae-
geo Spas, Intersport-Fourlis, Alumil, Archirodon,
ΒΙΑΝΕΞ, AstraZeneca, Atrium Hotels & Resorts, Βri-
ght Business Solution, Hellenic Train, Pricewaterh-
ouse Coopers, Deloitte Ελλάδος, KPMG, Ernst &
Young, Demo, OTS, Famar, Doppler, Space Hellas,
Mitsis, Hemmersbach, Choose, Prisma Electronics,
SingularLogic, Σφακιανάκης, Thrakon Ytong Group,
TÜV Hellas, Μπάρμπα Στάθης, ΙΑΣΩ και ΤΕΧΑΝ.

Πρόκειται για μια μοναδική εκδήλωση που φέρνει

κοντά τους Έλληνες που αναζητούν ποιοτικές θέσεις
εργασίας και την ευκαιρία να επιστρέψουν στην πα-
τρίδα και να συμβάλουν στην ανάπτυξή της, καθώς
και ξένους επαγγελματίες που ενδιαφέρονται για νέ-
ες επαγγελματικές προοπτικές στην Ελλάδα. Με τη
συμμετοχή των 43 ηγέτιδων επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται σε ευρύ φάσμα κλάδων στην Ελλά-

δα, η εκδήλωση προσφέρει μοναδικές ευ-
καιρίες σε ειδικότητες όπως μηχανικοί, οι-
κονομολόγοι, επαγγελματίες της υγείας και
της πληροφορικής, αναλυτές, στελέχη πω-
λήσεων και άλλους τομείς υψηλής ζήτησης.

Το σπουδαίο έργο της ΔΥΠΑ και του διοι-
κητή της Σπύρου Πρωτοψάλτη συνοψίζεται
σε 34 Ημέρες Καριέρας, οι οποίες έχουν
πραγματοποιηθεί σε δεκαπέντε πόλεις με
συμμετοχή 1.650 επιχειρήσεων και 60.000
πολιτών! Στόχος της Ημέρας Καριέρας του
Ντίσελντορφ είναι να προσεγγίσει εξειδι-
κευμένους επαγγελματίες που βρίσκονται
στο εξωτερικό και επιθυμούν να επιστρέ-
ψουν στην Ελλάδα και να αξιοποιήσουν τις
γνώσεις και την εμπειρία τους σε μια χώρα
που αλλάζει και αναπτύσσεται δυναμικά.
Οι συμμετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα
να συνομιλήσουν απευθείας με εκπροσώ-
πους εταιρειών που αναζητούν προσωπι-
κό, χωρίς να απαιτείται προκαθορισμένο
ραντεβού. Στον χώρο της εκδήλωσης οι εκ-

πρόσωποι των επιχειρήσεων θα είναι διαθέσιμοι να
απαντήσουν σε ερωτήσεις και να βοηθήσουν τους
ενδιαφερόμενους να βρουν τις κατάλληλες ευκαι-
ρίες σταδιοδρομίας που ανταποκρίνονται στις δε-
ξιότητες, τις γνώσεις και τα προσόντα τους. Οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να δηλώσουν ενδιαφέρον συμ-
μετοχής στον σύνδεσμο: www.eventora.
com/el/Events/imeres-karieras-dypa-Dussel-
dorf-2024. Με την εγγραφή τους οι συμμετέχοντες
θα μπορούν να προγραμματίσουν καλύτερα την πα-
ρουσία τους και να έχουν προτεραιότητα σε πληρο-
φορίες σχετικά με τις διαθέσιμες θέσεις και τις συμ-
βουλευτικές δράσεις της εκδήλωσης.

Ξεκινούν άμεσα τα σιδηροδρομικά και οδικά έργα στη Θεσσαλία - Τι δήλωσε ο Νίκος Ταχιάος

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η ΔΥΠΑ «ταξιδεύει» στη Γερμανία
για να φέρει 1.000 «μυαλά»! 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Προσωπική επιτυχία του διοικητή 
της Υπηρεσίας Σπύρου Πρωτοψάλτη

η «εκστρατεία» 43 top ελληνικών 
εταιρειών στο Ντίσελντορφ 



Τ
ον δρόμο για την ενσωμάτωση
των Δωδεκανήσων στο ηπει-
ρωτικό σύστημα υψηλής τά-

σης, αλλά και για τη μεγαλύτερη διείσ-
δυση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας στο μείγμα του παραγόμενου
ηλεκτρικού ρεύματος που καταναλώ-
νεται, ανοίγει η προκήρυξη της διαγω-
νιστικής διαδικασίας για την ηλεκτρι-
κή διασύνδεση Κορίνθου - Κω από τον
Ανεξάρτητο Διαχειριστή Μεταφοράς
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ).

Η «ηλεκτρική λεωφόρος» που θα
δημιουργηθεί με τη διασύνδεση των

νησιών του Νοτιοανατολικού Αι-
γαίου είναι το δεύτερο μεγαλύτε-
ρο έργο -θεωρείται μάλιστα κομ-
βικής σημασίας- μετά την ηλε-
κτρική διασύνδεση της Κρήτης
με την Αττική. Μέσω της θαλάσ-
σιας ενεργειακής υποδομής,
πρόκειται να συνδεθούν τα νησιά
Κάρπαθος, Ρόδος, Σύμη, Κάλυ-

μνος, Πάτμος και Αρκιοί, ενώ αναμέ-
νεται να θωρακιστεί η ηλεκτροδότηση
δέκα ακόμη νησιών που τροφοδο-
τούνται εμμέσως από καλώδια μέσης
τάσης. Στόχος του ΑΔΜΗΕ στο μέτωπο
των διασυνδέσεων, όπως προβλέπε-
ται και από τον δεκαετή επενδυτικό
του σχεδιασμό, είναι μέχρι το 2030
όλα τα μεγάλα νησιά της χώρας να
έχουν συνδεθεί με τον χερσαίο κορμό,
μέσα από σύγχρονες και ανθεκτικές
ηλεκτρικές υποδομές.

«Ο ΑΔΜΗΕ συνεχίζει να υλοποιεί με
ταχύ ρυθμό επενδύσεις στρατηγικής
σημασίας για την ενεργειακή ασφά-
λεια και την πράσινη μετάβαση της νη-
σιωτικής Ελλάδας. Η διασύνδεση Κο-
ρίνθου - Κω θα ενώσει, για πρώτη φο-
ρά, τα Δωδεκάνησα με το ηπειρωτικό
σύστημα υψηλής τάσης, ανοίγοντας
τον δρόμο για την πλήρη αξιοποίηση
του χερσαίου και υπεράκτιου ανανεώ-
σιμου δυναμικού δεκάδων νησιών. Με
την κατασκευή της δεύτερης εγχώ-
ριας διασύνδεσης με τεχνολογία

HVDC, ο ΑΔΜΗΕ αποδεικνύει ότι βρί-
σκεται στην “πρώτη γραμμή” των δια-
χειριστών πανευρωπαϊκά που διαθέ-
τουν την τεχνογνωσία για τόσο σύνθε-
τα ενεργειακά έργα. Ο νέος κύκλος
των νησιωτικών διασυνδέσεων στα
Δωδεκάνησα και το ΒΑ Αιγαίο έχει
ήδη ανοίξει με τον διαγωνισμό που
ολοκληρώνεται σύντομα και για τα
υποβρύχια καλώδια εναλλασσόμενου
ρεύματος», σχολίασε ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ
Μάνος Μανουσάκης.

Ο προϋπολογισμός  του έργου
Η διαγωνιστική διαδικασία αφορά

τη μελέτη, προμήθεια και εγκατάστα-
ση καλωδιακών συστημάτων συνε-
χούς ρεύματος υψηλής τάσης (HVDC),
καθώς και δύο Σταθμών Μετατροπής,
που θα κατασκευαστούν στα δύο άκρα
της διασύνδεσης.

Ο προϋπολογισμός για το καλωδια-
κό τμήμα του έργου, συνολικού μή-
κους 380 χλμ. με τεχνολογία συνε-
χούς ρεύματος και μεταφορικής ικα-
νότητας 1.000 MW, ανέρχεται σε 630
εκατ. ευρώ, ενώ για τους Σταθμούς
Μετατροπής σε 789,1 εκατ. ευρώ. Η
διάρκεια της κατασκευαστικής φάσης
αναμένεται να διαρκέσει 36 μήνες
από την υπογραφή της σύμβασης, ενώ

το έργο έχει επιλεγεί για χρηματοδό-
τηση από το Ταμείο Απανθρακοποί-
ησης Νησιών.

Η ηλεκτρική διασύνδεση των Δωδε-
κανήσων θα προσφέρει σημαντικά
περιβαλλοντικά και οικονομικά οφέ-
λη, καθώς θα επιτρέψει τη σταδιακή
απόσυρση των ρυπογόνων και κοστο-
βόρων πετρελαϊκών σταθμών ηλε-
κτροπαραγωγής που λειτουργούν μέ-
χρι σήμερα στα μη διασυνδεδεμένα
νησιά. Η μείωση του κόστους των
Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας για
όλους τους καταναλωτές υπολογίζε-
ται ότι θα ανέλθει σε έως και 3,6 δισ.
ευρώ για την περίοδο 2029-2053.
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Ξεκινά 
ο διαγωνισμός 

για την ηλεκτρική
διασύνδεση 

Κορίνθου - Κω

ΑΔΜΗΕ: Βάζει στην… πρίζα 
τα νησιά του ΝΑ Αιγαίου 

Η νέα στρέβλωση που παρατηρείται το τελευταίο
διάστημα στις τιμές χονδρεμπορικής του ηλεκτρι-
κού ρεύματος έχει θορυβήσει ιδιαίτερα τον κλάδο
της ελληνικής βιομηχανίας, η οποία, σε συνεργασία
με τις αντίστοιχες βιομηχανικές ενώσεις της Βουλ-
γαρίας και της Ρουμανίας, αντιδρά με νέα επιστολή
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τονίζοντας την
ανάγκη λήψης δραστικών μέτρων, που σκοπό θα
έχουν να λειτουργήσουν ως ανάχωμα και θα αντι-
σταθμίσουν τις εκρήξεις τιμών που παρατηρούνται
στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας στις περιοχές της

Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Στη νέα επιστολή, την
τέταρτη κατά σειρά, με αποστολείς τους ΕΒΙΚΕΝ, 
BFIEC και ACCER, τονίζονται να πλήγματα που επι-
φέρει στην ανταγωνιστικότητά τους η υπερέκθεση
στις έντονες διακυμάνσεις των τιμών ρεύματος, θέ-
τοντάς τες σε μειονεκτική θέση συγκριτικά με την
υπόλοιπη Ευρώπη. Οι ενώσεις κινούνται στο πλαί-
σιο των αιτημάτων των τριών κρατών, οι οποίες κα-
λούν την Κομισιόν για λήψη ουσιαστικών μέτρων, τα
οποία, μεταξύ άλλων, θα περιλαμβάνουν επιβολή
πλαφόν σε περιόδους κρίσης, καθώς και μηχανισμό

ανάκτησης των υπερκερδών που προκύπτουν στις
εταιρείες από την παραγωγή και εμπορία ηλεκτρι-
κής ενέργειας.

Υπενθυμίζεται ότι τον κύκλο των επιστολών είχε
ανοίξει ο ίδιος ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, με επιστολή προς την πρόεδρο της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
και ακολούθησε ο υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης με κοινή επιστολή
με τους ομολόγους του από τη Βουλγαρία και τη
Ρουμανία.

«Ηλεκτροσόκ» στις βιομηχανίες προκαλούν οι τιμές ρεύματος - Νέα επιστολή στην Κομισιόν

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Aegean Baltic Bank: 
Ο Τέλης Μυστακίδης γίνεται
ο μεγαλύτερος μέτοχος 
στην τράπεζα

Το fit and proper από τους επόπτες πήρε
την προπερασμένη Παρασκευή ο Τέλης Μυ-
στακίδης. Σε ανακοίνωσή της η Aegean
Baltic Bank (ABBank) γνωστοποιεί ότι ολο-
κληρώθηκε επιτυχώς η διαδικασία fit & prop-
er του κ. Αριστοτέλη Μυστακίδη από την Τρά-
πεζα της Ελλάδος και την Ευρωπαϊκή Κεντρι-
κή Τράπεζα, συνεπώς εγκρίθηκε από τις αρ-
μόδιες ρυθμιστικές και εποπτικές αρχές η
διαδικασία που δίνει τη δυνατότητα σε εται-
ρεία συμφερόντων του κ. Μυστακίδη να απο-
κτήσει καταστατική πλειοψηφία και έλεγχο
της ABBank. «Η είσοδος του κ. Αριστοτέλη
Μυστακίδη στην ABBank σηματοδοτεί την
αρχή μιας νέας εποχής ανάπτυξης και προ-
όδου», σημειώνεται σε ανακοίνωση της
Aegean Baltic Bank.

Συνεργασία Prosperty 
με Ελληνικό Κτηματολόγιο 

Η Prosperty ενώνει τις δυνάμεις της
στρατηγικά με το Ελληνικό Κτηματολόγιο,
υπό την εποπτεία του υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης μέσω του φορέα υλο-
ποίησης του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίω-
σης (ΕΚΤ). Στόχος της συνεργασίας είναι να
ενισχυθεί περαιτέρω η διαφάνεια, η εξορ-
θολόγηση των τιμών ακινήτων και η βιωσι-
μότητα στον κλάδο, δημιουργώντας νέες
ευκαιρίες ανάπτυξης και προσέλκυσης
επενδύσεων. Η πρωτοβουλία αυτή προάγει
την αποτελεσματικότητα και συμβάλλει στη
διαμόρφωση ενός πιο ανταγωνιστικού και
βιώσιμου οικοσυστήματος για την ελληνική
αγορά ακινήτων.Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ Η Moody’s αναβάθμισε την Attica

Bank και την Παγκρήτια Τράπεζα
σε Β1 με θετικές προοπτικές. Η
αναβάθμιση της Βασικής Αξιολογι-
κής Πίστης (BCA) και της Προσαρ-
μοσμένης BCA κατά τρεις βαθμίδες
σε b2 από caa2 οφείλεται κυρίως
στην ολοκλήρωση της συγχώνευ-
σης με την Παγκρήτια και την αύξη-
ση του μετοχικού της κεφαλαίου
κατά 672 εκατ. ευρώ περίπου. Αυτά
τα κεφάλαια, σε συνδυασμό με το επιπλέον ποσό περίπου 63 εκατ.
ευρώ που θα συγκεντρωθεί μέσω της άσκησης των warrants που
κατέχουν οι επενδυτές, θα βοηθήσουν στην αποκατάσταση της φε-

ρεγγυότητας της τράπεζας και θα
παράσχουν πλειοψηφικό μερίδιο
στον στρατηγικό μέτοχο (Thrivest
Holdings). Ο οίκος αναμένει ότι η
τράπεζα θα λειτουργεί σε συνεχή
βάση με δείκτη CET 1 που κυμαίνε-
ται περίπου στο 13%-15% από 10,4%
τον Ιούνιο του 2024, υποστηριζόμε-
νο από την αναμενόμενη παραγωγή
οργανικού κεφαλαίου. Η αναβάθμι-
ση λαμβάνει επίσης υπόψη την επι-

κείμενη εκκαθάριση του ισολογισμού της μέσω της τιτλοποίησης μη
εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPE) που θα πραγματοποιηθεί μέσω
του Ηρακλή III.

Αναβαθμίζει την Attica Bank η Moody’s - Θετικές οι προοπτικές

Ο
ι τράπεζες είναι σε πολύ
κατάσταση επεσήμανε ο
Φωκίων Καραβίας, CEO του

Ομίλου Eurobank, σε πάνελ του
Bloomberg για τις ελληνικές τρά-
πεζες. Όπως είπε, το σημαντικό για
την οικονομία είναι οι επενδύσεις.
Υπάρχει ένα επενδυτικό κενό που
πρέπει να καλύψουμε σε συνεργα-
σία με τις ελληνικές επιχειρήσεις.
Ανέφερε ως παράδειγμα τον ενερ-
γειακό τομέα. Ερωτηθείς για το εν-
δεχόμενο εξαγορών, ο κ. Καραβίας
δήλωσε ότι υπάρχουν έξτρα κεφά-
λαια. «Αυτά μπορούν να αξιοποι-
ηθούν για ανάπτυξη, μερίσματα και χρηματο-
δότηση νέων ευκαιριών, σε τομείς όπως οι
τράπεζες και οι ασφάλειες. Έχουμε κάνει εξα-
γορές στη Βουλγαρία», είπε, «ενώ στην Κύπρο
αποκτήθηκε η Ελληνική Τράπεζα. Ψάχνουμε
ευκαιρίες». Ερωτηθείς αν κοιτά νέες αγορές,
επεσήμανε ότι «το μέγεθος μετρά στις τράπε-
ζες. Θέλουμε να αναπτυχθούμε σε Βουλγαρία
και Κύπρο και να δούμε ευκαιρίες μακρύτερα,
όπως στην Ινδία».

«Πρέπει να χαιρετίζουμε τις διασυνορια-
κές εξαγορές», απάντησε σε σχετική ερώτη-
ση. «Είναι θέμα του “πώς και πότε” και όχι
“εάν”, αν θέλεις να ανταγωνιστείς τις ΗΠΑ. Η
Ελλάδα δεν μπορεί να είναι εξαίρεση σε αυτή
την τάση. Δεν θα περίμενα κάτι τουλάχιστον
τα επόμενα χρόνια. Η πολιτική προτεραιότη-
τα, τώρα, όμως είναι για περισσότερο αντα-
γωνισμό», συμπλήρωσε.

«Αυτή τη στιγμή είμαστε στο καλύτερο ση-
μείο αν κοιτάξουμε τα τελευταία χρόνια»,
επεσήμανε ο Χρήστος Μεγάλου, CEO του
Ομίλου Πειραιώς. «Η οικονομία αναπτύσσε-
ται ταχύτερα από την Ευρώπη και αυτό στη-
ρίζει και την ανάπτυξη και την κερδοφορία
των τραπεζών. Είμαστε σε θέση να χρηματο-
δοτήσουμε πολύ καλύτερα την οικονομία.
Φέτος αυξήσαμε τον ισολογισμό μας κατά

10% και περιμένουμε αυτό να συνεχιστεί τα
επόμενα χρόνια. Υπάρχουν τμήματα της αγο-
ράς, όπως τα στεγαστικά, όπου μπορούμε να
κάνουμε περισσότερα και κάνουμε περισ-
σότερα». Εκτίμησε ότι, καθώς πέφτουν τα
επιτόκια, θα υπάρξει φυσιολογικά αύξηση
της ζήτησης για στεγαστικά, που είναι κάτι
που λείπει αυτή τη στιγμή.

«Όταν το retail μπει στην εξίσωση, θα δού-
με διψήφια ανάπτυξη στις πιστώσεις. Δημι-
ουργούμε “μαξιλάρια” και έχουμε κερδοφο-
ρία που επιτρέπει σημαντικό τμήμα της να γί-
νει μερίσματα και επαναγορές τίτλων. Έχου-
με επιπλέον κεφάλαια για projects. Όλοι μας
κοιτάμε για projects εκτός Ελλάδας. Η Ευρώ-
πη χρειάζεται “κεφαλαιακή ένωση” και “τρα-
πεζική ένωση”», τόνισε, «σε πολύ μεγαλύτε-
ρο βαθμό από ό,τι σήμερα. Βλέπουμε να
υπάρχει debate για τη συγκέντρωση του κλά-
δου σε ευρωπαϊκό επίπεδο».

«Βλέπουμε ισχυρή πιστωτική επέκταση σε
συγκεκριμένους τομείς», επεσήμανε ο Παύ-
λος Μυλωνάς, CEO του ομίλου της Εθνικής.
«Μετά την κρίση οι επιχειρήσεις ήταν οι πρώ-
τες που ξεκίνησαν και τώρα στον οικονομικό
κύκλο αυξάνουν οι χορηγήσεις και στη λιανι-
κή. Οι χορηγήσεις δεν είναι τόσο κακές, αλλά
υπάρχουν πολλές αποπληρωμές».

Ο κ. Μυλωνάς αναφέρθηκε στα δισεκατομ-
μύρια ευρώ δανείων που εξυγιάνθηκαν και
σήμερα βρίσκονται σε servicers, τα οποία
στιγμή θα επιτρέψουν στις τράπεζες. «Κοιτά-
με για ευκαιρίες στη Μέση Ανατολή. Υπάρχει
πολλή κουβέντα για μεγαλύτερα σχήματα
στην Ευρώπη αλλά δεν έχουμε πολλές κινή-
σεις, καθώς υπάρχουν κυβερνητικές αντι-
δράσεις», επεσήμανε. «Πρέπει να ανοίξει ο
δρόμος στην Ευρώπη. Είμαι λιγότερο αισιό-
δοξος ότι αυτό είναι κοντά».

Ο κ. Βασίλης Ψάλτης, CEO του ομίλου της
Alpha Bank, σημείωσε τις τραπεζικές χορη-
γήσεις σε ενέργεια, ναυτιλία και αεροδρό-
μια. Σε ό,τι αφορά τα στεγαστικά, σημείωσε
ότι υπήρξαν συναλλαγές 7 δισ. ευρώ στην
αγορά αλλά μόνο 1,2 δισ. σε χορηγήσεις.
«Δουλεύουμε με το κράτος για τον συγκε-
κριμένο τομέα». Αναφέρθηκε στη στρατηγι-
κή συνεργασία με τη UniCredit και τις ευκαι-
ρίες που δημιουργεί για περαιτέρω ανάπτυ-
ξη. Σε ό,τι αφορά τα NPEs, τόνισε ότι έχουν
γίνει πολλά για την αντιμετώπισή τους, αλλά
υπάρχει ένα ακόμα τελευταίο βήμα να γίνει
για να φτάσουμε στους ευρωπαϊκούς μέ-
σους όρους. Από την άλλη πλευρά, η ανά-
πτυξη της οικονομίας έχει αποτρέψει τη δη-
μιουργία νέων προβλημάτων.

Τι θέση πήραν οι τραπεζίτες για δάνεια, 
εξαγορές και οικονομία
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Νέας μορφής λειτουργία 
για το The Orange Factory

Συμφωνία συνεργασίας για τη χυμοποίηση της
λακωνικής παραγωγής πορτοκαλιού συνήψε η
πολυμετοχική εταιρεία αγροτών Λακωνικοί Κή-
ποι (που έχει ως επικεφαλής τον Χρήστο Παπα-
δημητρακόπουλο) με τον Λάκωνα πορτοκαλο-
παραγωγό και εξαγωγέα Χρήστο Φλιφλή, ο οποί-
ος και είναι μέτοχος των Λακωνικών Κήπων. Η
συνεργασία αφορά την παραχώρηση της λει-
τουργίας του εργοστασίου The Orange Factory
που βρίσκεται λίγο έξω από τη Σπάρτη. Στόχος
της συμφωνίας είναι η προσέλκυση παραγωγών
πορτοκαλιού, μέσα από τη δημιουργία ενός νέου
εταιρικού σχήματος, στο οποίο το 51% και το op-
eration θα κατέχει ο Χρήστος Φλιφλής, ενώ το
49% οι Λακωνικοί Κήποι, η πολυμετοχική εται-
ρεία την οποία έχει δημιουργήσει ο Χρήστος Πα-
παδημητρακόπουλος. Πάντως και οι δύο πλευ-
ρές έχουν συμφωνήσει ότι θα προσπαθήσουν να
εντάξουν κι άλλους παραγωγούς στο εταιρικό
σχήμα, παραχωρώντας αναλογικά μέρους του
ποσοστού τους. Επίσης έχει συμφωνηθεί ότι το
75% της παραγωγής θα λαμβάνει ο Χρήστος Φλι-
φλής, ενώ οι Λακωνικοί Κήποι -ως ιδιοκτήτες
του The Orange Factory- θα λαμβάνουν το 25%
του εκχυμωτικού προϊόντος, όπως ακριβώς
συμβαίνει με τα ελαιοτριβεία.

Mevaco: Στο 18,11% ανέβασε
το ποσοστό της 
η Αθηνά Κωστοπούλου

Η Mevaco ΑΕ ανακοίνωσε στο χρηματιστήριο
ότι σύμφωνα με τη σχετική γνωστοποίηση που
υποβλήθηκε στην εταιρεία στις 18/11/2024, δυ-
νάμει του σχετικού Εντύπου Γνωστοποίησης Ση-
μαντικών Μεταβολών Δικαιωμάτων Ψήφου, το
υπόχρεο πρόσωπο και δη η μέτοχος Αθηνά Κω-
στοπούλου του Δημητρίου προέβη στις
14/11/2024, σε αγορά δυνάμει εξωχρηματιστη-
ριακής μεταβίβασης 341.167 μετοχών με δικαίω-
μα ψήφου της εταιρείας, με αποτέλεσμα τα δι-
καιώματα ψήφου της στην εταιρεία αφενός μεν
να σημειώσουν μεταβολή μεγαλύτερη του 3% του
συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου της εκδότριας
εταιρείας και αφετέρου να υπερβούν το όριο του
15% του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου της
εκδότριας (άρθρο 9 παράγραφοι 1 και 4 ν.
3556/2007). Κατόπιν τούτου ο αριθμός δικαιω-
μάτων ψήφου της μετόχου Αθηνάς Κωστοπού-
λου του Δημήτριου ανέρχεται σε 1.901.167 (πο-
σοστό 18,11%) επί του συνολικού αριθμού δικαιω-
μάτων ψήφου της εταιρείας (10.500.000 κοινές
ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές).

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Wyndham: Στα σκαριά νέα
συνεργασία με ξενοδοχείο

Στα σχέδια της Wyndham Hotels & Resorts για την πε-
ραιτέρω ανάπτυξή της στην Ελλάδα αναφέρθηκαν μεταξύ
άλλων σε δηλώσεις τους υψηλόβαθμα στελέχη της μεγα-
λύτερης εταιρείας franchising ξενοδοχείων στον κόσμο, με
αφορμή την επικείμενη συμμετοχή τους ως ομιλητών στο
διεθνές φόρουμ R&R 2024 που πραγματοποιείται αυτές τις
ημέρες στη χώρα μας. Ειδικότερα, ο κ. Δημήτρης Μανίκης,
πρόεδρος Ευρώπης, Μέσης Ανατολής, Ευρασίας και Αφρι-
κής της Wyndham Hotels & Resorts, τόνισε ότι η διεθνής
αλυσίδα βρίσκεται σε συζητήσεις για την περαιτέρω ανά-
πτυξή της στην ελληνική τουριστική αγορά τα επόμενα χρό-
νια, τόσο σε δημοφιλείς προορισμούς της χώρας, όσο και
περιοχές με μικρότερο αποτύπωμα ταξιδιωτικής κίνησης
από το εξωτερικό. Στο πλαίσιο αυτό, συμπλήρωσε ότι η
Wyndham Hotels & Resorts θα ανακοινώσει τουλάχιστον
άλλη μία συμφωνία συνεργασίας μέχρι το τέλος του έτους,
για περαιτέρω διεύρυνση της παρουσίας της στην Ελλάδα
και ειδικότερα στην περιοχή της Αττικής.

Alpha Finance: Στρατηγική
συνεργασία με την Kepler Cheuvreux 

Η Alpha Finance, ο χρηματιστηριακός βραχίονας του
Ομίλου Alpha Bank, προχώρησε στη σύναψη μιας σημαντι-
κής στρατηγικής συνεργασίας με την Kepler Cheuvreux, τη
μεγαλύτερη ευρωπαϊκή ανεξάρτητη εταιρεία παροχής
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών βάσει μεγέθους, συναλ-
λαγών και κάλυψης μετοχών με έδρα το Παρίσι, με σκοπό
να διευρυνθεί η εμβέλεια των δύο εταιρειών στην επενδυ-
τική κοινότητα και να επιτευχθούν συνέργειες στο πλαίσιο
των παρεχόμενων χρηματοοικονομικών υπηρεσιών από
τις δύο εταιρείες. Η συνεργασία μεταξύ της Alpha Finance
και της Kepler Cheuvreux υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της
στρατηγικής συμφωνίας της Alpha Bank με την UniCredit,
η οποία διατηρεί μειοψηφικό ποσοστό (10%) στη γαλλική
εταιρεία, έχει εκπρόσωπο στο Διοικητικό Συμβούλιο και
συνεργάζεται με την Kepler Cheuvreux στις χρηματιστη-
ριακές υπηρεσίες και στην επενδυτική τραπεζική για αγο-
ρές μετοχών. Σημειώνεται ότι στο μετοχικό κεφάλαιο της
γαλλικής εταιρείας συμμετέχουν η διοίκηση και το προσω-
πικό της καθώς και μια σειρά άλλων τραπεζών και εταιρει-
ών διαχείρισης περιουσίας.

United Fiber: Δεύτερος μεγαλύτερος
πάροχος οπτικής ίνας στην Ελλάδα
Η United Group, κορυφαίος πάροχος τηλεπικοινωνιών
και μέσων ενημέρωσης στη Νοτιοανατολική Ευρώπη,
συνεχίζει να επιταχύνει την ανάπτυξη της οπτικής ίνας
μέχρι το σπίτι (Fiber to the Home) στην Ελλάδα. Η Unit-
ed Fiber, 100% θυγατρική της United Group στην οποία
ανήκει και η Nova, είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος πά-
ροχος δικτύου FTTH στην Ελλάδα και συνεχίζει να ανα-
πτύσσεται με ταχείς ρυθμούς, ξεπερνώντας ήδη τις 512
χιλιάδες σπίτια και επιχειρήσεις, με την πλειοψηφία
τους έτοιμη για σύνδεση πελατών χονδρικής και λιανι-
κής, και με επόμενο στόχο τις 830 χιλιάδες σπίτια και
επιχειρήσεις μέχρι το τέλος του 2025. Μέσω αυτής της
επένδυσης, η United Fiber συμβάλλει ενεργά στην
αναβάθμιση των υποδομών της Ελλάδας, στο πλαίσιο
του επενδυτικού προγράμματος της United Group
ύψους 2 δισεκατομμυρίων ευρώ για τη χώρα έως το
2027, εκ των οποίων 800 εκατομμύρια είχαν ήδη επεν-
δυθεί στα τέλη Οκτωβρίου 2024.

Εurobank: Ενισχύει τη θέση της
στην AFI Microfinance
H Eurobank ενδυναμώνει τους δεσμούς με την Action
Finance Initiative Ίδρυμα Μικροχρηματοδοτήσεων
Ανώνυμη Εταιρεία (AFI Microfinance SA) και τη δέ-
σμευσή της στον θεσμό των μικροπιστώσεων ως μια
από τις κεντρικές δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης (ΕΚΕ) του ομίλου για τη βιώσιμη ανάπτυξη μιας
συμπεριληπτικής οικονομίας και τη βελτίωση των συν-
θηκών διαβίωσης ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Με
την ολοκλήρωση της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου
της AFI Microfinance SA, η Eurobank διαθέτει το 19,9%
των κοινών μετοχών και το 100% των προνομιούχων με-
τοχών της εταιρείας. Να σημειωθεί πως η τράπεζα, στο
πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, στηρίζει
και χρηματοδοτικά την AFI Microfinance SA, για την
εκπλήρωση του στόχου της που αφορά τη στήριξη των
πραγματικών αναγκών των πιο ευάλωτων ομάδων αλλά
και των πολύ μικρών επιχειρήσεων που αναζητούν
χρηματοδότηση για την υλοποίηση της επιχειρηματι-
κής τους ιδέας.



Η
ακριβή ενέργεια αλλά και οι
δυσμενείς γεωπολιτικές εξε-
λίξεις κυρίως στη Μέση Ανα-

τολή βάζουν τρικλοποδιά στη βιομη-
χανική δραστηριότητα, με αποτέλε-
σμα οι επιχειρηματίες να φοβούν-
ται... χειρότερες μέρες, οι οποίες θα
οδηγήσουν αναγκαστικά σε περικο-

πές θέσεων εργασίας
ή ακόμη και επενδύ-
σεων.

Σύμφωνα με το
Ίδρυμα Οικονομικών
και Βιομηχανικών
Ερευνών, τον Οκτώ-
βριο καταγράφηκε
μεγάλη υποχώρηση
του δείκτη των επιχει-

ρηματικών προσδοκιών, το οποίο
προβληματίζει τόσο τους μετόχους
μεγάλων εταιρειών όσο και την κυ-
βέρνηση, η οποία ανακοίνωσε «μετά
βαΐων και κλάδων» το νέο παραγωγι-
κό μοντέλο της χώρας, το οποίο όμως
απειλείται από τις υψηλές τιμές της
ενέργειας. Ειδικότερα ο Δείκτης Επι-
χειρηματικών Προσδοκιών στη Βιο-
μηχανία υποχώρησε τον προηγούμε-

νο μήνα στις 103,5 μονάδες από τις
110,6 μονάδες που ήταν τον προ-
ηγούμενο μήνα. Η διαμόρφωση του
δείκτη πάνω από τις 100 μονάδες
αποδεικνύει ότι υπάρχει ένα θετικό
momentum, αλλά η σημαντική πτώ-
ση των επιχειρηματικών προσδοκιών
συνδέεται κυρίως με το υψηλό κό-
στος παραγωγής. Επιπλέον, η πτώση
του δείκτη οφείλεται και στην εξα-
σθένιση των προβλέψεων για τις πα-
ραγγελίες, τη ζήτηση αλλά και την
παραγωγή τους προσεχείς μήνες.

Η εγχώρια βιομηχανία επηρεάζε-
ται σε σημαντικό βαθμό από τις γεω-
πολιτικές αναταράξεις στη Μέση
Ανατολή λόγω του υψηλού βαθμού
εξωστρέφειας. Επιπλέον, μεγάλοι
βιομηχανικοί όμιλοι αντιμετωπίζουν
τις εξελίξεις με ιδιαίτερο προβλημα-
τισμό και τελούν υπό τη μεγάλη αβε-
βαιότητα των ενεργειακού κόστους,

που επηρεάζει το κόστος παραγωγής
αλλά και την πορεία των εξαγωγών
ελληνικών προϊόντων. Την ίδια στιγ-
μή ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι
τον Οκτώβριο το ποσοστό χρησιμο-
ποίησης του εργοστασιακού δυναμι-
κού μειώθηκε στο 78% από 78,8% τον
Ιούλιο, ενώ την ίδια στιγμή η εξασφα-
λισμένη παραγωγή ανέρχεται σε 6
μήνες έναντι 5,1 μηνών τον Ιούλιο. Με
βάση τα παραπάνω η βιομηχανία βρί-
σκεται σε σημείο καμπής, καθώς από
τη μία πλευρά υπάρχουν τα διεθνή
γεγονότα και ο σχετικά υψηλός πλη-
θωρισμός που προκαλούν μεγάλη
αβεβαιότητα στον επιχειρηματικό
κόσμο της βιομηχανίας, ενώ από την
άλλη πολύτιμη είναι η συμβολή των
έργων του Ταμείου Ανάκαμψης κα-
θώς και η ζήτηση λόγω του αυξημέ-
νου αριθμού τουριστικών αφίξεων. Ο
Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομη-
χανιών χαιρέτισε πρόσφατα το πλαί-
σιο για το νέο παραγωγικό μοντέλο
της χώρας, ωστόσο έχει ενημερώσει
τους αρμόδιους υπουργούς ότι πολ-
λά πράγματα κινούνται στην κόψη
του ξυραφιού.
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Γιατί υποχώρησαν σημαντικά
οι προσδοκίες - Τι φοβούνται

οι επιχειρηματίες

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

«Σαφάρι» για να 
αποκαλυφθούν 
εταιρείες-μαϊμού
Πεδίο... δόξης λαμπρόν φαίνεται ότι
ανοίγει για την Επιθεώρηση Εργασίας
στο μέτωπο των εικονικών εταιρειών,
οι οποίες εκτός από φοροδιαφυγή
φαίνεται ότι διαπράττουν και σωρεία
παραβάσεων της εργατικής νομοθε-
σίας. Η αποκάλυψη εικονικών εται-
ρειών οδικών μεταφορών, μετά από
πολύμηνες ενέργειες της Ανεξάρτη-
της Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας
και την πραγματοποίηση διασυνορια-
κών ελέγχων υπό τον συντονισμό της
Ευρωπαϊκής Αρχής Εργασίας, απα-
σχόλησε πρόσφατη συνάντηση στε-
λεχών, εμπειρογνώμων και εκπρό-
σωπων εθνικών Αρχών Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης στη Σλοβα-
κία. Οι επιχειρήσεις αυτές δήλωναν
ψευδώς την έδρα τους σε άλλο κρά-
τος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης
προκειμένου να εισφοροδιαφεύγουν,
να φοροδιαφεύγουν και να μην καλύ-
πτουν τα εργασιακά δικαιώματα των
εργαζομένων.
Οι διασυνοριακοί έλεγχοι ξεκίνησαν
μετά από ελέγχους της ελληνικής
Επιθεώρησης Εργασίας, σε συνεργα-
σία με στελέχη της γενικής διεύθυν-
σης του e-ΕΦΚΑ, της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, της Τροχαί-
ας και υπηρεσιών του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών. Σημει-
ώνεται ότι η επιβολή φόρων, εισφο-
ρών και προστίμων δεν αφορά μόνο
την τρέχουσα χρήση, αλλά τα προ-
ηγούμενα πέντε και σε κάποιες περι-
πτώσεις δέκα έτη. Στη συνάντηση έγι-
νε ανάλυση σχετικών διασυνοριακών
υποθέσεων για τη διευκόλυνση πραγ-
ματοποίησης στοχευμένων ελέγχων
με την αξιοποίηση εργαλείων ανάλυ-
σης δεδομένων και αξιολόγησης κιν-
δύνου. Εξετάστηκαν δείκτες και προ-
ειδοποιητικά σημάδια αναγνώρισης
τέτοιων εταιρειών, όπως στοιχεία από
φορολογικές δηλώσεις και εμπορικά
επιμελητήρια. Υπογραμμίστηκε η
ανάγκη συνεργασίας και ανταλλαγής
δεδομένων μεταξύ των ευρωπαϊκών
Αρχών Εργασίας.
Η ΑΑΕΕ λειτουργεί σύμφωνα με τα
πρότυπα αντίστοιχων υπηρεσιών του
εξωτερικού και μέσα από τη χρήση
της τεχνολογίας και της τεχνητής
νοημοσύνης μπορεί ακόμη και εξ
αποστάσεως να εντοπίσει χιλιάδες
περιπτώσεις παραβίασης της εργατι-
κής νομοθεσίας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Διπλή «τρικλοποδιά»
στη βιομηχανία
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Εθνική Ελλάδας ολοκλήρωσε ιδανικά την
παρουσία της στον όμιλο της Β’ Κατηγο-
ρίας του Nations League, επικρατώντας 2-

0 της Φινλανδίας χάρη στα γκολ των Μπακασέτα και
Τζόλη. Σε όλη τη διαδικασία, με τον Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς στον πάγκο, η «γαλανόλευκη» έδειξε πως είναι
στον σωστό δρόμο σε όλα τα επίπεδα. Τόσο σε αυτό
τού να ξαναγίνει ΟΜΑΔΑ με όλα τα γράμματα κεφα-
λαία όσο και στο πώς λειτουργεί γενικά ως σύνολο,
πώς εντάσσει νέους ποδοσφαιριστές στο γκρουπ και πώς
βελτιώνει την εικόνα της στο χορτάρι.

Ένα αντιπροσωπευτικό συγκρότημα το οποίο την τελευ-
ταία δεκαετία ταλαιπωρήθηκε αφάνταστα, είχε τραγικά
αποτελέσματα για ένα μεγάλο διάστημα, επέστρεψε σε κά-
ποια στάνταρ που είναι ευρέως αποδεκτό ότι ταιριάζουν σε
μια χώρα που αναδείχθηκε πρωταθλήτρια Ευρώπης όχι
τον περασμένο αιώνα αλλά μόλις πριν από 20 χρόνια. Και
αν η ευκαιρία για να εδραιωθεί ως σοβαρή δύναμη στο ευ-
ρωπαϊκό ποδόσφαιρο χάθηκε, ειδικότερα μετά το 2014,
υπάρχει τώρα η χρυσή ευκαιρία να επιστρέψει η «γαλανό-
λευκη» σε ένα επίπεδο κοντά σε αυτό της ελίτ της ηπείρου.

Με τον Σέρβο τεχνικό στον πάγκο να διακρίνεται για τη

μεθοδικότητα και σοβαρότητά του, αλλά και με μια
φουρνιά πραγματικά καλών ποδοσφαιριστών, η Ελ-
λάδα έκανε το καλύτερο ξεκίνημα των τελευταίων
πολλών ετών με τέσσερις νίκες σε ισάριθμες ανα-
μετρήσεις. Η μία εξ αυτών μάλιστα μέσα στο Γουέμ-
πλεϊ επί της Αγγλίας. Τα «τρία λιοντάρια» βέβαια πι-
στοποίησαν την ανωτερότητά τους στον αγώνα του
ΟΑΚΑ, όπου επικράτησαν εύκολα 3-0 επιβεβαι-
ώνοντας γιατί είναι μέσα στις τέσσερις πρώτες ομά-

δες στην κατάταξη της FIFA.
Η Ελλάδα όμως είχε ήδη κάνει βήματα -αν όχι άλματα-

προς ένα πιο αισιόδοξο μέλλον. Για πρώτη φορά έπειτα
από χρόνια, η «γαλανόλευκη» ολοκλήρωσε όμιλο έχοντας
15 βαθμούς. Η κορυφή και η απευθείας άνοδος χάθηκαν
στην ισοβαθμία με τους Άγγλους, ωστόσο υπάρχει πάντα η

δεύτερη ευκαιρία των πλέι οφ τον Μάρτιο. Παράλληλα, μέ-
σα από αυτές τις νίκες η Ελλάδα βελτίωσε τη θέση της στο
Ranking της FIFA και είναι πλέον σταθερά από την 22η θέ-
ση και πάνω.

Αυτό θα της δώσει προφανώς μια πολύ καλύτερη κλή-
ρωση για τα προκριματικά του Παγκοσμίου Κυπέλλου του
2026. Αυτός είναι και ο μεγάλος στόχος, αυτό είχε δηλώσει
και ο πρόεδρος της ΕΠΟ κατά την πρόσληψη του Γιοβάνο-
βιτς. Ότι επιλέχθηκε ένας προπονητής κατάλληλος να
οδηγήσει αυτό το γκρουπ των καλών παικτών σε μια μεγά-
λη διοργάνωση για πρώτη φορά έπειτα από δέκα χρόνια.

Η Ελλάδα θα μάθει τους αντιπάλους της τον Δεκέμβριο
και κατά πάσα πιθανότητα θα είναι στο Β’ γκρουπ δυναμι-
κότητας. Αυτό σημαίνει πως θα έχει μόνο μια ομάδα από τη
λεγόμενη ελίτ του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου να αντιμετω-
πίσει στα προκριματικά και αν είναι ευνοϊκές οι συνθήκες
με βάση το πρόσωπο που παρουσίασε, ενδεχομένως να
χτυπήσει και την απευθείας πρόκριση στα γήπεδα των
ΗΠΑ, του Καναδά και του Μεξικού. Σε κάθε περίπτωση, η
Εθνική ομάδα για πρώτη φορά έπειτα από χρόνια ζέστανε
τον κόσμο και τον τράβηξε ξανά κοντά της αφήνοντας υπο-
σχέσεις για το μέλλον. 

Με 15 βαθμούς σε έξι αναμετρήσεις
η Ελλάδα έδειξε σε όλη την Ευρώπη 

ότι είναι ξανά εδώ βάζοντας πλέον πλώρη για
τα προκριματικά του Παγκοσμίου Κυπέλλου

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στον σωστό δρόμο



Θέλει φορ τον Γενάρη
Μεταγραφικά σενάρια και για τον Παναθηναϊ-

κό ενόψει της χειμερινής περιόδου. Πολλά γρά-
φονται, πολλά λέγονται, αλλά η αλήθεια πως το
«τριφύλλι» έχει επικεντρωθεί στο πώς θα ενι-
σχυθεί σε μία συγκεκριμένη θέση. Αυτή δεν εί-
ναι άλλη από του σέντερ φορ, όπου δεδομένα οι
«πράσινοι» θέλουν να φέρουν επιθετικό πρώτης
γραμμής για να πλαισιώσει τον Φώτη Ιωαννίδη.

Τρόμος στην Καταλονία

Εφιαλτικές στιγμές στην Καταλονία σε αγώνα
τέταρτης κατηγορίας. Μάλιστα, η αναμέτρηση
ήταν το λεγόμενο ντέρμπι «Πλα ντε Μπαρτσελό-
να» ανάμεσα στην Εουρόπα και τη Σαν Αντρέου
και διακόπηκε καθώς κατέρρευσε κερκίδα! Ο
αγώνας σταμάτησε για λόγους ασφαλείας, ενώ
ένας φίλαθλος τραυματίστηκε στο πόδι.

Έκτακτη ΓΣ 
για τον Βοτανικό

Μέλη του Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού συγκέν-

τρωσαν υπογραφές και προκάλεσαν τη σύγκλη-

ση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου.

Όπως αναφέρουν στην επιστολή τους προς τον

πρόεδρο Τάκη Μαλακατέ, ζητούν να καταγγελ-

θεί η σύμβαση για τον Βοτανικό λόγω της μη έγ-

καιρης παράδοσης των εγκαταστάσεων στον

Ερασιτέχνη. Το θέμα αναμένεται να έχει αρκετό

ενδιαφέρον, αφού το προηγούμενο διάστημα εί-

χαν εκδοθεί ανακοινώσεις ότι το έργο εξασφα-

λίζει χρηματοδότηση και προχωρά παρά τις κα-

θυστερήσεις. 

Τα... γυρίζει ο Ρονάλντο
Ένα ή δύο χρόνια ακόμη καριέρας έχει ο Κρι-

στιάνο Ρονάλντο, σύμφωνα με όσα δήλωσε ο

ίδιος. Ο Πορτογάλος σούπερ σταρ, που πρόσφα-

τα είχε αναφερθεί για πρώτη  φορά στο ενδεχό-

μενο να βάλει τέλος στην τεράστια καριέρα του,

φαίνεται πως ακόμη δεν… έχει σκοτώσει τον

παίκτη μέσα του. Έτσι, τα γύρισε και υποστήριξε

πως θα τον θαυμάζουμε για καιρό ακόμη.

Σενάριο για Σίλβα
Αν και ο Ιανουάριος αργεί, τα μεταγραφικά σε-

νάρια δεν λείπουν. Αυτήν τη φορά προέρχονται

από το Μεξικό και υποστηρίζουν πως ο Ολυμπια-

κός έχει στο στόχαστρό του τον Νέιταν Σίλβα. Ο

27χρονος κεντρικός αμυντικός αγωνίζεται στην

Πούμας και δημοσιεύματα θέλουν τους «ερυθρό-

λευκους» να εξετάζουν την περίπτωσή του. 
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Ωραίος ο νέος!

Τ
ο πρόσωπο του αγώνα έγινε στην Πυλαία ο
Γιώργος Μπαρτζώκας. Σε ένα ακόμη εκτός
έδρας παιχνίδι του Ολυμπιακού ο προπονη-

τής των «ερυθρολεύκων» συγκέντρωσε τα πυρά της
κερκίδας. Μετά τον αγώνα, όπου οι Πειραιώτες διέ-
λυσαν 90-60 τον ΠΑΟΚ, και ο ίδιος ασχολήθηκε σε
δηλώσεις με την κερκίδα, ενώ η «ασπρόμαυρη»
ΚΑΕ εξέδωσε εναντίον του ανακοίνωση.

Επεισοδιακό παιχνίδι το Σάββατο και στην Πάτρα,
με την ΑΕΚ να έχει πολλά παράπονα για τη διαιτη-
σία, κυρίως από την Τσαρούχα και τον Χριστινάκη,
σε ματς όπου νίκησε 84-76 ο Προμηθέας. Δυσκο-
λεύτηκε αλλά πέρασε από τη Ρόδο ο Παναθηναϊκός
επικρατώντας 91-84 του Κολοσσού. Στις υπόλοιπες
αναμετρήσεις: Περιστέρι - Καρδίτσα 71-78, Πανιώ-
νιος - Άρης 79-62 και Μαρούσι - Λαύριο 80-84.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στο επίκεντρο ο Μπαρτζώκας

Ο νεαρότερος ποδοσφαιριστής που έχει αγωνιστεί ποτέ με την Εθνική
Ελλάδας έγινε ο Χρήστος Μουζακίτης. Ο μέσος του Ολυμπιακού μπήκε
αλλαγή στο Ελσίνκι κόντρα στη Φινλανδία σε ηλικία 17 ετών, 10 μηνών
και 23 ημερών!



45
ΤΡ

ΙΤ
Η

1
9

 N
O

Ε
Μ

Β
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
4

P
O

L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
Άγιος Βασίλης γυαλίζει το έλκηθρο, τα ξωτικά βρίσκονται σε
υπερένταση να προλάβουν τα δώρα, το εργοστάσιο με τα ζα-
χαρωτά άναψε μηχανές, οι καλικάντζαροι χορεύουν γύρω

γύρω και όλοι μαζί μετρούν αντίστροφα για τη φανταχτερή μεγάλη
πρεμιέρα των Χριστουγέννων στις 23 Νοεμβρίου στην Τεχνόπολη!

Το αγαπημένο πολύχρωμο εργοστάσιο The Christmas Factory
επανέρχεται για 11η χρονιά πιο πλούσιο, πιο λαμπερό, πιο πλήρες,
με πολλά κρυμμένα μυστικά που περιμένουν μικρούς και μεγάλους
να ζήσουν το όνειρο της πιο όμορφης εποχής του χρόνου, με παιχνί-
δια, δραστηριότητες, θέατρο και φυσικά το κορυφαίο γεγονός, τη
φωταγώγηση του δέντρου με πυροτεχνήματα και live μουσική. Το
σύνθημα για την επίσημη έναρξη των εκδηλώσεων θα δώσει στις
18.00 το απόγευμα η «Νumber one» Έλενα Παπαρίζου μαζί με τον
Mente Fuerte για ένα τετράωρο γεμάτο μουσικές και αγαπημένα
τραγούδια.

Με πρωτότυπες γιορτινές μελωδίες και τραγούδια, χορογραφίες,
video art, ατμοσφαιρικούς φωτισμούς και έναν 11μελή θίασο, η θεα-
τρική παράσταση «Χριστουγεννιάτικη ιστορία» επιστρέφει με πρω-
ταγωνιστές τους Θανάση Κουρλαμπά και Αλέξανδρο Καλπακίδη.

Παραμυθένια βραδιά με τη Σμαράγδα Καρύδη
Ο χριστουγεννιάτικος κόσμος του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα

Σταύρος Νιάρχος θα ανοίξει τις πόρτες του στο ενθουσιώδες κοινό
την Κυριακή 1η Δεκεμβρίου στις 19.00 και μαζί ολόκληρη η πόλη
μπαίνει σε εορταστική τροχιά!

Τα στολισμένα πλατάνια κατά μήκος του καναλιού αντανακλούν το
φως των φαναριών, ενώ η σκηνή της αγοράς θα είναι έτοιμη να υπο-
δεχτεί τη λαμπερή τελετή φωταγώγησης με τη ξεχωριστή παρου-
σίαση της Σμαράγδας Καρύδη. 

Το έναυσμα της βραδιάς δίνουν οι Vox The Acapella Group, ενώ
αμέσως μετά οι ρυθμοί ανεβαίνουν με τις soul - funk μελωδίες και
τη χαρισματική φωνή της Σοφίας Στρατή. Το παγοδρόμιο, πιστό στο
ετήσιο ραντεβού του, περιμένει μικρούς και μεγάλους, έμπειρους
και μη πατινέρ να στροβιλιστούν, τα σιντριβάνια στο κανάλι «χο-
ρεύουν» γεμάτα χρώμα και φαντασία, ενώ το Πάρκο Σταύρος Νιάρ-
χος μετατρέπεται σε ένα ονειρικό τοπίο με το Φεστιβάλ Φωτιστικών
Εγκαταστάσεων με έξι μοναδικά έργα τέχνης από την Ελλάδα και το
εξωτερικό.

Στην ενότητα Cosmos δύο συναυλίες γεμίζουν την Αίθουσα Σταύ-
ρος Νιάρχος με γιορτινές μελωδίες. Στις 16 Δεκεμβρίου η διαπολι-
τισμική συμφωνική ορχήστρα και η χορωδία νέων του El Sistema
Greece ερμηνεύουν δημοφιλή τραγούδια από αγαπημένα μιούζι-
καλ αλλά και διαχρονικές κινηματογραφικές επιτυχίες. Στις 23 Δε-
κεμβρίου η Εθνική Συμφωνική Ορχήστρα της ΕΡΤ παρουσιάζει ένα
εορταστικό πρόγραμμα με τρία κλασικά έργα.

Pre-Christmas party με τον Κωστή Μαραβέγια
Santa Claus is coming to town με τον Κωστή Μαραβέγια στην

υποδοχή του, στο Floyd Live Music Venue, για ένα εκρηκτικό σού-
περ dance party. Η πρόσκληση για την Κυριακή 22 Δεκεμβρίου εί-
ναι ανοιχτή για όλους, ακόμη και για Αϊ-Βασίληδες και καλικάντζα-
ρους, με έλκηθρα ή χωρίς, φτάνει να διαθέτουν κέφι και διάθεση
για ένα long night ξεφάντωμα. Το χριστουγεννιάτικο μήνυμα του
Κωστή Μαραβέγια είναι διαφωτιστικό: «Θα φορέσω παπιγιόν, θα
ντύσω με λαμπιόνια απ’ άκρου εις άκρον τον ουρανό του Floyd, θα
βγω στην Πειραιώς να ψάλω κάλαντα, θα επιμεληθώ το πρόγραμμα
και τα τραγούδια και θα ευχαριστηθούμε μουσική!». Μαζί του στη
σκηνή η Έλενα Λεώνη, η Χριστίνα Σαμαρά και η μπάντα του.

Σε εορταστική τροχιά μπαίνουν Τεχνόπολη,
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος αλλά και το Floyd Live Music Venue

Αθήνα: Μαγική
χριστουγεννιάτικη
μητρόπολη
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Βασιλική Κορδερά:
Happy Birthday 
& Xmas 2024

Welcome Party

E
να φαντασμαγορικό Xmas 2024 Welcome
Party διοργάνωσε η πρόεδρος της Bergmann
Kord Βασιλική Κορδερά, ανήμερα τη μέρα των

γενεθλίων της. Η ισχυρή κυρία των επιχειρήσεων και
ο γενικός διευθυντής της εταιρείας Βαρδής Κορδεράς
υποδέχθηκαν στο εμβληματικό κτήριο της BK εκλε-
κτούς καλεσμένους, ενώ τη φωταγώγηση του χρι-
στουγεννιάτικου δέντρου έκανε ο Λάκης Λαζόπουλος.

Χάρης Θεοχάρης, Βασιλική Κορδερά, Γιάννης Σαρηκεχαγιάς

Ρένα Βασιλάκη, Βασιλική Κορδερά, 
Αφροδίτη Πιτσάκη

Βαρδής Κορδεράς, Γιώργος Βελισσάρης

Βαρδής και Βασιλική Κορδερά, 
Λάκης Λαζόπουλος

Πένυ Ζαγκλαρίδου, Βασιλική Κορδερά

Βαρδής Κορδεράς, Κωνσταντίνος ΦλώροςΛάκης Λαζόπουλος, Βασιλική Κορδερά

Ρένα 
Βασιλάκη, 
Άδωνις
Γεωργιάδης,
Βασιλική
Κορδερά, 
Φωτεινή
Γιαννοπούλου,
Λευτέρης
Πανταζής

Γιάννης Διονυσιώτης, Θεόδωρος Τσουρούλας, Κωνσταντίνος Φλώρος



Η
χειρουργική αντιμετώπιση παθήσεων της
σπονδυλικής στήλης αποτελεί ένα αντι-
κείμενο που λίγοι εξειδικευμένοι χει-

ρουργοί κατέχουν τόσο στην Ελλάδα όσο και διε-
θνώς. Η τρισδιάστατη και πολύπλοκη δομή της
σπονδυλικής στήλης αλλά και η πληθώρα των πα-
θήσεών της αποτέλεσαν και αποτελούν αιτία επα-
ναλαμβανόμενων ιατρικών σφαλμάτων και δυσα-
ρεστημένων ασθενών. Μια άλλη ιδιαιτερότητα της
σπονδυλικής στήλης είναι το γεγονός ότι φιλοξε-
νεί ευαίσθητα ανατομικά στοιχεία όπως ο νωτι-
αίος μυελός και οι νευρικές ρίζες, η βλάβη των
οποίων μπορεί να οδηγήσει σε εξαιρετικά σοβα-
ρές επιπλοκές.

Η διεθνής ιατρική κοινότητα με τη βοήθεια των
μεγαλύτερων διεθνών εταιρειών σπονδυλικής στή-
λης, όπως η Εταιρεία Σπονδυλικής Στήλης Βορείου
Αμερικής (NASS), η Ευρωπαϊκή Εταιρεία Σπονδυ-
λικής Στήλης (Eurospine) και η Εταιρεία Έρευνας
της Σκολίωσης (SRS), προσπαθώντας να μειώσει
τον αριθμό και τη σοβαρότητα των νευρολογικών
επιπλοκών στη χειρουργική της σπονδυλικής στή-
λης, έθεσε ως βασική προϋπόθεση την ενασχόληση
με χειρουργούς που αποδεδειγμένα έχουν εξειδι-
κευτεί στο συγκεκριμένο αντικείμενο. Δυστυχώς,
παρά την υψηλή εξειδίκευση του ιατρικού προσω-
πικού και τη συνεχή παρακολούθηση της νευρικής
λειτουργίας κατά τη διάρκεια του χειρουργείου, με
τη βοήθεια του νευροφυσιολογικού ελέγχου, οι
νευρολογικές βλάβες συνεχίζουν να προκαλούνται
κατά τη διάρκεια των χειρουργείων της σπονδυλι-
κής στήλης.

«Τα τελευταία χρόνια, ξεκινώντας από τις ΗΠΑ,
εξελίχθηκε και εφαρμόστηκε στη χειρουργική τής

σπονδυλικής στήλης ένα σύστημα ρομποτικής
πλοήγησης το οποίο επιτρέπει στον χειρουργό να
παρακολουθεί την τοποθέτηση των εμφυτευμάτων
σε πραγματικό χρόνο (real time) με την ακρίβεια
αξονικού τομογράφου. Κάθε ασθενής με πρόβλημα
στη σπονδυλική στήλη, στον οποίο έχει τεθεί η έν-
δειξη του χειρουργείου, μπορεί να ωφεληθεί από το
σύστημα αυτό. Παθήσεις που μπορούν να αντιμετω-
πιστούν με το σύστημα αυτό είναι μεταξύ άλλων η
δισκοπάθεια, τα κατάγματα της σπονδυλικής στή-
λης, η σκολίωση (ενηλίκων και παιδιών), η κύφωση
(ενηλίκων και παιδιών), η σπονδυλολίσθηση, η
σπονδυλική στένωση, οι όγκοι της σπονδυλικής
στήλης αλλά και πολλές άλλες», αναφέρει ο Μάριος
Λυκίσσας, διευθυντής Κλινικής Σπονδυλικής Στή-

λης, ο οποίος στη συνέχεια ξεκαθαρίζει τους μύ-
θους από τις αλήθειες σχετικά με τη χειρουργική
επέμβαση στη σπονδυλική στήλη.

Σε όλες τις χειρουργικές επεμβάσεις ελλο-
χεύουν κίνδυνοι, η πιθανότητα όμως παράλυσης
στη χειρουργική της σπονδυλικής στήλης με τη
χρήση των σύγχρονων χειρουργικών τεχνικών εί-
ναι πλέον εξαιρετικά μικρή. Την τελευταία δεκαε-
τία, ξεκινώντας από τις ΗΠΑ, εξελίχθηκε και εφαρ-
μόστηκε στη χειρουργική της σπονδυλικής στήλης
η ρομποτική χειρουργική. Καθώς ο ανθρώπινος
παράγοντας παραμερίζει και η επέμβαση πραγμα-
τοποιείται με ρομποτική πλοήγηση, ελαχιστοποι-
ούνται η πιθανότητα ιατρικού λάθους καθώς και η
πρόκληση παράλυσης. Μετά την επέμβαση πολλοί
πιστεύουν ότι δεν θα μπορούν να συμμετέχουν σε
δραστηριότητες όπως ιππασία, μπαλέτο, χορός, γυ-
μναστική και καταδύσεις.

Όλοι οι άνθρωποι με σκολίωση μπορούν πλέον
μετά την επέμβαση με τη βοήθεια της ρομποτικής
πλοήγησης να επιστρέψουν σε όλες αυτές τις δρα-
στηριότητες συνήθως έπειτα από χρονικό διάστημα
3-6 μηνών, ανάλογα με το άθλημα. Εξαίρεση αποτε-
λούν τα αθλήματα επαφής, όπου το διάστημα αυτό
παρατείνεται στο ένα έτος.
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Τα ρομπότ κάνουν
υπολογισμούς, 
δεν παίρνουν αποφάσεις
Ο ρομποτικός βραχίονας που χρησιμοποι-
είται κατά τη χειρουργική επέμβαση αντα-
ποκρίνεται στους ακριβείς υπολογισμούς
που κάνει ο χειρουργός και δεν αντικαθι-
στά με κανέναν τρόπο τον ίδιο τον χει-
ρουργό. Αυτός παίρνει όλες τις αποφάσεις
και διατηρεί τον απόλυτο έλεγχο καθ’ όλη
τη διάρκεια του χειρουργείου. Όπως κάθε
άλλο εργαλείο που χρησιμοποιείται στη
χειρουργική, το ρομπότ βοηθά τον χει-
ρουργό να κάνει τη δουλειά του πιο αποτε-
λεσματικά και με ασφάλεια. 

Μάριος Λυκίσσας, διευθυντής
Κλινικής Σπονδυλικής Στήλης

ΡΟΜΠΟΤΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ

Αντιμετώπιση των προβλημάτων
της σπονδυλικής στήλης
Αντιμετώπιση των προβλημάτων
της σπονδυλικής στήλης

Σε όλες τις χειρουργικές επεμβάσεις
ελλοχεύουν κίνδυνοι, όμως 
η πιθανότητα παράλυσης 
με τη χρήση των σύγχρονων τεχνικών
είναι πλέον εξαιρετικά μικρή
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Κριός
(21/3-20/4)
Η πλουτώνεια επιρροή αλλάζει σταδιακά

τις κοινωνικές σας επαφές. Θα υπάρξετε

μέσα σε νέες ομάδες και θα χτίσετε νέα

σχέδια για το μέλλον σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Πλούτωνας στο πιο υψηλό σημείο του

ωροσκοπίου σας θα ανοίξει την καριέρα

σας σε νέους δρόμους δράσεων. Βέβαια,

προσοχή στις αποφάσεις που θα πάρετε

γιατί δεν αποκλείεται να αλλάξουν όλα

αναπάντεχα στη ζωή σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους η Πλουτώνια

επιρροή θα ανεβάσει τις πνευματικές

σας ικανότητες και θα σας φέρει πιο

κοντά σε ταξίδια και σημαντικές

σπουδές. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καιρός να ζήσετε την αναγέννηση μέ-

σα από καταστάσεις που ανήκουν στο πα-

ρελθόν, να χτίσετε ένα νέο αύριο με συναι-

σθήματα πρωτόγνωρα για εσάς.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Πλούτωνας περνά από σήμερα στον

τομέα των σχέσεών σας και θα τον έχετε

σε αυτήν τη θέση για τα επόμενα 20 έτη.

Αυτό σημαίνει ότι θα ζήσετε ριζικές αλ-

λαγές και τα συναισθήματα γίνονται έν-

τονα και καθορίζοντας περιόδους της

ζωής σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αλλάζουν οι συνθήκες της ζωής σας,

ενώ τα εργασιακά θέματα θα υπο-

στούν μια μεταμορφωτική περίοδο,

από τη στιγμή που συμφωνεί και το

προσωπικό σας ωροσκόπιο. Το σώμα

σας θα δεχτεί μια μεταμόρφωση, αλ-

λά προσοχή στις υπερβολές. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Οι σχέσεις σας, τα παιδιά σας, η δημι-
ουργικότητα, τα συναισθήματα που
τρέφετε για τους άλλους δεν θα αποτε-
λούνται από επιφανειακές καταστά-
σεις. Προσοχή στις χειριστικές συμπε-
ριφορές.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς η πλουτώνια
επιρροή θα προκαλέσει μια ψυχική
αναγέννηση. Αλλαγές σε σπίτι και οι-
κογένεια έρχονται τα επόμενα χρό-
νια. Το παρελθόν θα γίνει ο λόγος με-
ταμόρφωσής σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Ο Πλούτωνας θα αλλάξει σταδιακά τον
τρόπο της επικοινωνίας και σκέψης
σας, ενώ θα μπουν στη ζωή σας και-
νούργια πρόσωπα και θα γνωρίσετε
νέους προορισμούς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Ο Πλούτωνας εγκαταλείπει το δικό σας
ζώδιο και περνά στο επόμενο ζώδιο,
αυτό του Υδροχόου. Σχέσεις και οικο-
νομικές υποθέσεις θα βρεθούν σε βα-
θιά μεταμόρφωση. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Ο Πλούτωνας από σήμερα και τα επό-
μενα... 20 χρόνια θα βρίσκεται στο δικό
σας ζώδιο. Η εσωτερική δύναμη που
θα αναπτυχθεί σταδιακά στη ζωή σας
θα σας δώσει το κουράγιο να πολεμή-
σετε τις δυσκολίες που θα παρουσιά-
ζονται. Ο Πλούτωνας θα σας αλλάξει
οριστικά και θα νιώσετε πολύ πιο συ-
νειδητοποιημένοι για κάποια πράγμα-
τα στη ζωή σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Ο Πλούτωνας θα ενεργοποιήσει τον
12ο τομέα σας, όπου το παρελθόν θα
κλείνει σιγά και απόλυτα τις πόρτες
του. Ίσως θα πρέπει να ασχοληθείτε
με την υγεία σας με μεγαλύτερη
φροντίδα. 
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Σήμερα το σημαντικό πλανητικό γεγονός είναι το
πέρασμα του Πλούτωνα στο ζώδιο του Υδροχόου, όπου θα
παραμείνει τα επόμενα 20 χρόνια, δηλαδή έως τις 19

Ιανουαρίου του 2044! Τα χρόνια της παραμονής του Πλούτωνα
στον Υδροχόο θα έχουμε ένα ραγδαίο πέρασμα στην τεχνολογία,
το Διάστημα θα έρθει πιο κοντά στην ανθρωπότητα, οι
ανθρώπινες σχέσεις και αξίες θα μεταμορφωθούν με τρόπο
που δεν θα αφήνει καμία αμφιβολία ότι ο κόσμος γύρω μας
αλλάζει για να χτιστεί πάνω στα χαλάσματα του παρελθόντος
η νέα εποχή. Σήμερα δεν αξίζει να δούμε την τάση της μέρας
αλλά να διαισθανθούμε τη σοβαρότητα της σημαντικής θέσης
του Πλούτωνα, που αναμφίβολα θα αλλάξει την ανθρωπότητα
με απόλυτα ολοκληρωτικό τρόπο.


